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Horea, Cloşca şi Crişan — eroi şi martiri
ai neamului nostruOmagiu Preşedintelui Tării 

T E L E G R A M Ă
Excelenţei Sale
Domnului NICOLAE CEAUŞESCU 
Preşedintele Republicii Socialiste România

Cu prilejul aniversării zilei de naştere şi a îndelungatei dum
neavoastră activităţi închinată propăşirii patriei şi împlinirii 
măreţelor idealuri ale poporului român, ierarhii, clerul şi credin
cioşii Bisericii Ortodoxe Române, alături de întreaga noastră na
ţiune, îşi îndreaptă gîndurile către domnia voastră, mult iubite 
şi stimate domnule preşedinte, exprimîndu-vă omagiile lor de 
preţuire, înaltă stimă şi recunoştinţă şi vă adresează cele mai 
călduroase urări de sănătate, viaţă îndelungată şi sporite pu
teri de muncă pentru călăuzirea destinelor patriei noastre dragi, 
pe drumul înfloririi continue, al afirmării prestigiului ei în lume.

Prin gîndirea şi clarviziunea cu care acţionaţi permanent în 
toate domeniile de activitate şi prin munca de zi cu zi consacrată, 
fără preget, intereselor superioare ale patriei, aţi dat strălucire 
geniului creator al poporului român, aţi inaugurat şi aţi înscris cu 
litere de aur în istoria neamului, o nouă epocă de măreţe înfăp
tuiri, care s-a înscris definitiv în conştiinţa naţiunii noastre, ca 
„epoca Nicolae Ceauşescu“.

Politica neabătută de pace a României, cunoscută şi apreciată 
în întreaga lume, exprimînd vocaţia paşnică a poporului nostru, 
poartă amprenta gîndirii şi personalităţii proeminente a Domniei 
Voastre, a eforturilor depuse pentru oprirea cursei înarmărilor, 
îndeosebi a celor nucleare, pentru instaurarea pe planeta noastră 
a unui climat de încredere, de securitate şi colaborare, pentru 
asigurarea dreptului fundamental al tuturor oamenilor şi popoare
lor la existenţă, la viaţă paşnică.

La acest măreţ popas aniversar din viaţa şi activitatea dum
neavoastră, vă rugăm să primiţi prinosul nostru de aleasă cin
stire, mulţumindu-vă în mod cu totul deosebit pentru larga în
ţelegere pe care o arătaţi cultelor religioase din ţară, asigu- 
rînd tuturor credincioşilor deplină libertate.

Vă făgăduim, mult stimate domnule preşedinte, că întreaga 
Biserică Ortodoxă Română sprijină cu toate puterile şi străda
niile pe care poporul român, sub înţeleaptă şi clarvăzătoarea 
cîrmuire a domniei voastre, le depune pentru zidirea vieţii ce
lei noi în scumpa noastră patrie şi pentru apărarea păcii în 
lume.

Cu asemenea gînduri şi cu inimile pline de bucurie, în acest 
moment sărbătoresc din viaţa domniei voastre, vă aducem 
omagiul nostru fierbinte, împreună cu cele mai alese urări de 
ani mulţi şi fericiţi, în deplină sănătate, de viaţă îndelungată şi 
puteri înnoite, alături de tovarăşa de viaţă şi de muncă a domniei 
voastre, mult stimata doamna academician Elena Ceauşescu, pen
tru creşterea continuă a bunăstării întregului popor, pentru pro
păşirea patriei noastre dragi, Republica Socialistă România.

Văzîndu-vă identificat deplin cu idealurile înalte ale naţiunii, 
întregul nostru popor român se asociază la bucuria sărbătorii 
Dumneavoastră, exprimîndu-vă calde urări de sănătate, viaţă în
delungată şi izbînzi mereu sporite în nobila activitate pe care o 
depuneţi în slujba patriei.

La mulţi şi fericiţi ani!
t  I U S T I N

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

Sfinfii Trei Ierarhi —mode e de urmat
„Biserica“, m ama noastră duhov

nicească, îşi are aleşii săi, sfinţii 
săi pe care îi prăznuieşte în 
fiecare an, eu duhovniceşti popa
suri, cu rugăciuni şl cîntâri soborni
ceşti. Ii serbăm şi ne închinăm lor, 
pentru că prin tot ceea ce au făcut 
ei, se poate ilustra în mod superior 
şi pilduitor adevărata trăire creştină. 
Ei au fost şi au rămas m odele creş
tine care au primit m oartea cu se
ninătate, pentru ca idealul lor să 
trăiască peste veacuri. Pe trei dintre 
aceşti luceferi ai ortodoxiei, trăitori 
în veacul al patrulea, numit şi „vea
cul de aur“ al Bisericii creştine, îi 
serbăm la 30 ianuarie, în fie
care an. Pentru a ne face o idee, de 
focul ce ardea cu vîlvătăi în acest 
secol, e de-ajuns să amintim că acum  
au trăit şi au mărturisit credinţa pînă 
la sacrificiul vieţii, suflete alese de

creştini c a : Sfînta Ecaterina şi S f . 
Dim ltrie Izvorîtorul de Mir; cuvioşi 
ca; Sfinţii Arsenie, Pahom ie şi An
tonie cel Mare; ierarhi făcători de 
m inuni ca; Sfinţii Nicolae şi Spiridon 
sau ierarhi teologi şi gînditori adinei 
ca: Sf. Atanasie cel Mare, Grigore 
de N yssa, Ambrozie şi alţii. Şi tot 
în acest veac strălucesc cu lumină 
neîntrecută sfinţii trei mari dascăli 
ai lumii şi ierarhi Vasile cel Mare, 
Grigorie-Cuvîntătorul de Dum nezeu  
şi loan cel cu Gura şi cu Cuvintele 
de Aur. Biserica a rînduit ca fiecare 
dintre aceştia să fie serbat şi în parte 
şi împreună. Astfel, în cursul lunii 
ianuarie, respectiv la 1, la 25 şi 27 
ale lunii serbăm pe Sf. Vasil«, pe 
Grigore şi pe loan Gură de Aur,

(Continuare în pag. a 2-a)
Protos. Ştefan  Guşă

Răscoala din 1784, cea mai ma
re mişcare socială din istoria 
ţării noastre, a avut un epilog 
extrem de dureros: jertfa vieţii 
conducătorilor ei, „mucenici ţă
rani ai secularelor suferinţe ro
mâneşti în Ardealul obidit şi 
strivit de străini“ (N. Iorga).

Reprimarea sîngeroasă a răs
coalei a avut ca urmare aresta
rea, judecarea şi executarea con
ducătorilor ei. în 27 decembrie 
1784, Horea şi Cloşca au fost 
trădaţi şi întemniţaţi la Alba 
Iulia. în 30 ianuarie 1785 a fost 
prins şi Crişan. Spînzurîndu-se în 
13 februarie, sentinţa s-a pro
nunţat şi asupra corpului său 
neînsufleţit. Horea şi Cloşca, ju
decaţi într-o atmosferă de ură 
feroce, pe un eşafod improvizat, 
pe o Golgotă de lemn, în ziua de 
28 februarie au pierit în chinuri 
grozave: frîngerea cu roata, de
capitarea şi ciopîrţirea trupului. 
Martiriul lor a fost considerat 
„o mare tragedie a secolului al 
XVIII-lea“.

Inimile acestor eroi au rămas 
îngropate pe locul supliciului, iar 
trupurile au fost risipite în bu
căţi pe aria largă a răscoalei. Un 
poet maghiar scria: „Pe Horea 
nu l-a îngropat nimeni“. Acelaşi 
lucru îl afirmă şi un poet ro
mân: „Nu are Horea mormînt /  
Domnii-1 tăiară şi afară-1 lăsară 
/  Un vultur s-a hrănit din tru- 
pu-i sfînt /  Şi vulturul nu poate 
să moară“ (Mihai Beniuc).

Prin jertfa vieţii lui, Horea 
primeşte aureolă de sfînt şi dem
nitate de împărat neîncoronat. 
„Crucificat pe Dealul Furcilor, 
după ce s-a cuminecat, Horea cu 
buzele sale purpurii, înflăcărate 
de jertfa vinului vărsat de Lo
gosul întrupat în istorie, acel Ho
rea nu mai era un iobag atunci, 
ci un sfînt şi un voievod alături 
de Brîncoveanu şi Mihai Vitea
zul“ (loan Alexandru). Demnita
tea de împărat este ilustrată şi 
în versurile: „Prin casnele pe 
care, ca un Hristos le-ai îndurat 
/  Moţii ţi-au pus, din cetine, co
roană de împărat" (V. Copilu 
Cheatră).

Sacrificiul lui Horea şi a orta
cilor săi are o semnificaţie deo
sebită.

Este expresia iubirii jertfelnice 
faţă de poporul oprimat şi iden
tificarea totală cu destinul şi 
înaltele lui ţeluri istorice. în 
ceasul suprem, Horea îşi rezumă 
scopul vieţii: „mor pentru na
ţiune“.

„Mucenicii ţărani“ ilustrează în 
chip strălucit marile virtuţi ale 
moţilor asupriţi — abnegaţia şi 
spiritul de jertfă pentru neam 
în momente hotărîtoare pentru 
aşezarea lui pe noi coordonate is
torice. Astfel înţeleasă, jertfa lui 
Horea „constituie un izvor ne
secat de patriotism, de energie 
creatoare, de educaţie în tradiţia 
marilor furtuni şi a marilor as
piraţii ale poporului nostru (Va
sile Netea).

Sacrificiul lui Horea a căpătat 
valoare de simbol. După dimen
siunea lui orizontală ne duce cu 
gîndul la reînvierea vechii Dacii, 
după cea verticală la înălţarea 
ţării pe scara istoriei, iar mîinile 
întinse spre Moldova şi Ţara Ro
mânească prevestesc unirea a- 
cestora cu Transilvania.

Asemenea Munţilor Apuseni 
este şi veşnicia celor trei căpi
tani. Ei au trecut în istorie, în 
legendă, în nemurire. într-ade- 
văr, „Cei ce au trăit pentru nea
mul lor nu mor niciodată pentru 
că neamurile sínt nemuritoare“ 
(loan Alexandru). Poetul maghiar

care spunea că „Pe Horea nu l-a 
îngropat nimeni“ completează: 
„Sufletul lui zboară pribeag şi 
astăzi într-unul din vulturii Car- 
paţilor“. Adevărat, cu o singură 
rectificare: nu ,.zboară pribeag“, 
ci sălăşluieşte mîndru şi eroic 
în marea casă a poporului nos
tru, ca unul din acei stîlpi ai 
istoriei române, adînc împlîntat 
în pămîntul şi cugetul nostru. 
Roata lui Iosif al II-lea n-a pu
tut opri roata istoriei. împărăţia 
lui s-a risipit şi el s-a pierdut în 
fumul uitării, dar sîngele, fapta 
şi spiritul lui Horea vor trăi în 
toate veacurile. Eroii răscoalei 
şi-au săpat efigia în memoria 
şi în conştiinţa moţilor, a ur
maşilor lor şi a tuturor români
lor. Un ţăran din Munţii Apu
seni spunea: „De cîte ori mă 
gîndesc la Horea, parcă-mi po
runceşte cineva să mă aşez în 
genunchi. Şi din genunchi să zic: 
bade Horea, tu pentru noi, pen
tru fraţii tăi din norod te-ai 
jertfit“.

Jertfa sfîntă a lui Horea, Cloş
ca şi Crişan a rodit bogat şi 
rodeşte mereu. Pe soclul monu
mentului lui Crişan din Brad se 
poate citi: „Să nu uităm români 
că pe trupurile lor frînte stă aşe
zată temelia patriei întregite. A- 
cest adevăr îl exprimă şi poetul: 
„Pe pămîntul unde-odată s-a 
vărsat atîta sînge /  Nu mai gem 
sub roţi martirii, ochiul ţării nu 
mai plînge /  Pe moaştele lui 
Horea se zideşte România /  
De-un popor cu braţ de piatră 
dăinuind cît veşnicia“ (Traian 
Rusu Şirianu). într-adevăr, la 1 
decembrie 1918, pe „Cîmpul lui 
Horea“, s-a hotărît unirea irevo-

de jos
te-ai ridicat drept, pietros,

viforos
pentru moţi,

pentru cei săraci şi goi, pentru
to ţi. . .

şi-ai despicat în două istoria, 
ţăran de cremene 

cum n-a fost altul să-ţi semene, 
Horial

te-ai desprins aspru din gloată, 
cu-obraji supţi, 
cu ochi crunţi, 
să lupţi 
să-nfrunţi
din sălbaticii-ţi munţi: 

oştile craiului, temniţă, roată . . .

In ceasul înălţării cu trupul la Cer, 
adresîndu-se sfinţilor Săi ucenici, Mîn- 
tuitorul Iisus Hristos a rostit un cu- 
vînt din cele mai decisive pentru 
viaţa creştin ă : „Iată Eu slnt cu voi 
in toate zilele plnă la sfîrşitu l vea 
cu lu i" (Matei 28, 20). Prezenţa divină 
în lume, clipă de clipă, um ple de 
m ăreţie timpul şi spaţiul, dar nu la 
ea s-a  referit Domnul. E vorba des
pre o altă prezenţă, In vederea că
reia Fiul lui Dum nezeu a plecat din 
ceruri şi a venit pe pămint, s-a  
arătat pe Sine ca Dum nezeu şi Om, 
prefăcînd m anifestarea Lui într-o  
adevărată teofanie. Deşi s-a  înălţat 
la cer, şezînd de-a dreapta Tatălui, 
MIntuitorul rămîne, de-a pururi acelaşi, 
petrecînd pe pămint Împreună cu a- 
leşii Săi, descoperindu-se în mod tai
nic în m aiestatea absolută a prezen
tei Sale. Locul pe care 11 ia în stâ- 
pînire, separîndu-1 de aria profană, 
11 transformă In altar. Certitudinea 
prezenţei la care ne referim a fost 
viaţa şi puterea m iraculoasă a sfin
ţilor de odinioară, statornici In gînd 
şi în cuvînt pînă la moarte, mărturi
sind credinţa în învierea Dom nului 
şi In preaslâvita Lui Dum nezeire. De 
fapt, dăruirea lzvorîtoare de sfinţe-

cabilă a Transilvaniei cu Româ
nia“ „De-acum cu Dumnezeu- 
nainte /  Munteni şi Moldoveni şi 
Moţi /  Un drum avem peste 
morminte /  Şi-un steag ne-aco- 
pere pe toţi“ (Mircea Dem. Ră- 
dulescu).

Biserica noastră păstrează în 
memoria ei numele lui Horea şi 
jertfa sa sfîntă de acum două 
sute de ani. în biserica din Ţă- 
zeri, pomenită în testamentul său, 
pe o grindă este iscălit cu nu
mele de Ursu, iar în cea din 
Tisa-Burjuc (jud. Hunedoara), 
construită acum 200 de ani şi 
pictată în 1793, pe boltă a fost 
zugrăvită zdrobirea pe roată a lui 
Horea. Pe un Evangheliar, păs
trat în biserica din Bodeşti (Hăl- 
magiu), Pr. Nicolae Butaru avea 
să scrie la o distanţă de im se
col: „Sfîntă şi de trei ori sfîntă 
memoria ta Horie, Cloşca şi Cri
şan“.

Cele două veacuri care s-au 
scurs de la martiriul celor trei 
căpitani, le-au săpat adînc chipul 
în conştiinţa poporului român, 
i-au aşezat în aeternum lîngă ini
ma lui fierbinte, le-au dăltuit 
întru nemurire ideile şi faptele, 
i-au situat în galeria veşnic stră
lucitoare a eroilor noştri na
ţionali.

Pomenind sfîrşitul tragic al a- 
cestor apostoli ai dreptăţii româ
neşti, transmitem viitorimii me
sajul lor ca pe o torţă nestin
să iluminînd prin veac.

Românii de pretutindeni, păs- 
trîndu-le cu sfinţenie numele în 
sanctuarul lor sufletesc, le vor 
purta o veşnică recunoştinţă şi 
un cult mereu reînnoit.

Pr. leremia B. Ghita

vrut-ai să spinteci pe munţi, pe
v ă i ,

largi, netede, slobode căi 
pentru-ai tăi

cei mîncaţi de străini, despuiaţi 
de biruri, de zbiri, 
de rele-orinduiri . . .  
şi uitaţi
de regi şi-mpăraţi. . .

pin’ la Bălgrad pe roată, 
uimind călăi, nemeşi, gloată, 
ţi-a bătut neschimbat, sub ţundra

săracă,
aceeaşi mare, ne-nfricată inimă

romano-dacă. . .

Aron Cotruş

nie a m artirilor nu este altceva de
cit o ilustrare a felului în care arde 
nepotolit focul altarului divin, ca şi 
a m odului în care cuvintele Mîntui- 
torului, prin faptele m ucenicilor, au 
devenit acte de cult.

întîlnirea cu Hristos, tainică prin 
însăşi natura ei, are loc numai în 
anum ite condiţii. Mai întîi, nu noi 
ne-am  m işcat şi ne-am  ridicat spre 
Dum nezeu, ci Dum nezeu a venit în
tru întîmpinarea noastră. Nu noi am 
căutat pe Domnul, ci El ne-a căutat 
pe noi. Nu a alergat oaia spre Păs
tor, nici drahma spre Stâpînul ca
sei, ci Stâpînul s-a aplecat spre pâ- 
mînt, pentru a-1 afla pe om şi a-1 
reaşeza întru mărire, vărsîndu-şi 
sîngele pentru el. Iniţiativa, deci, 
aparţine lui Dum nezeu. Tot la fel, 
prezenţa M întuitorului în lume, „pînă 
la sfîrşitul veacului“, este şi ea un 
mod al unei necontenite căutări. Ast
fel, Domnul urcă la cer, nu pentru 
a ne părăsi, ci pentru a coborî, la 
Cincizecim e, întreg cerul lui Dum
nezeu pe pămînt. In vechim e, pa-

(Continuare în pag. a 4-a)
Pr. prof. Ille M oldovan

C re d ita  ortodoxă privind sfinienia 
altarului
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Dialogul teologic
?i

3. După evidentul succes obţi
nut la München, s-a dat celor 
trei Subcomisii tema pentru a 
treia întîlnire. Se ştie că metoda 
de lucru a Comisiei mixte este 
de a lucra mai întîi în trei Sub
comisii, în locuri diferite, Sub
comisii care tratează aceeaşi te
mă şi alcătuiesc, toate, cîte un 
referat separat. Aceste trei re
ferate sínt apoi studiate de Co
mitetul de coordonare, alcătuit 
din 8 ortodocşi şi 8 romano-ca- 
tolici, care din trei alcătuiesc un 
singur referat. Acesta se prezintă 
apoi Comisiei mixte, celor 56 în
truniţi în plen, care îl rediscută, 
îl redactează din nou, şi îl soco
tesc terminat numai cînd capătă 
consensul unanim. Personal, so
cotesc metoda foarte bună. Ea 
asigură cinci filtre pentru fie
care detaliu!

Tema următoare a fost: „Cre
dinţa, tainele şi unitatea Bise
ricii.“ După ce a trecut prin cele 
trei subcomisii şi prin Comite
tul de coordonare (Cipru 1983), 
referatul final a fost prezentat 
Comisiei plenare în Creta, între 
30 mai şi 8 iunie 1984. Anumite 
dificultăţi au apărut încă în tim
pul lucrărilor Comitetului de co
ordonare, întrunit la Nicosia. Ele 
n-au fost însă luate prea în tra
gic, ştiindu-se că analiza finală 
se va face în Creta (1984), la 
Academia de lîngă mănăstirea 
Gonia.

Introducerea şi partea I-a: 
Credinţa şi Comuniunea in Taine, 
constînd din nouă pagini mari 
de teologie sacramentală, au tre
cut relativ uşor proba acordului. 
Ici şi colo s-au îmbunătăţit cî- 
teva formulări, pentru mai multă 
preciziune şi, cînd trecerea para
graf cu paragraf a textului s-a 
terminat, consensul a fost una
nim.

Ultimele cîteva pagini însă, 
adică partea a Il-a, intitulată: 
„Tainele iniţierii creştine: relaţia 
lor cu unitatea Bisericii“, ne-a 
ţinut în loc cîteva zile şi, la sfîr- 
şit, ne-am trezit cu textul încă 
necopt pentru acord. Ortodocşii, 
cu toată bunăvoinţa, nu l-au pu
tut accepta, cu atît mai mult cu 
cît, sosit nerotunjit de la Comi
tetul de coordonare, apusenii, 
n-au mai adus în plus nici o 
justificare teologică valabilă, u- 
nor practici romano-catolice so
cotite de ortodocşi în totală con
tradicţie nu numai cu doctrina, 
dar şi cu practica din Biserica 
primară, practică atestată în 
afară de orice îndoială. Este ade
vărat că faţă de tradiţia din Bi
serica primară, şi partea orto
doxă a recunoscut că practică 
cel puţin o abatere ulterioară, 
— renunţarea la confirmarea ex
clusivă prin episcop —, dar orto
docşii au putut justifica renun
ţarea şi teologic şi istoric, aşa 
încît romano-catolicii au accep
tat cu uşurinţă aceste justificări. 
Istoric, şi partea romano-catolică 
a justificat practicile inaccepta
bile pentru ortodocşi, dar părţii 
ortodoxe i s-a părut cu totul in
suficientă justificarea teologică.

Iată, în scurt, -problemele di
vergente:

a) Deşi în teorie ambele părţi 
în dialog consideră succesiunea 
tainelor de iniţiere în ordinea: 
Botez, Mirungere, Euharistie, în 
practică, romano-catolicii admi
nistrează Euharistia şi înainte de 
Mirungere;

b) Deşi ambele părţi consideră 
Botezul şi Mirungerea ca fiind 
strîns legate în timp, şi într-o 
interdependenţă teologică greu 
de separat, în practică romano- 
catolicii administrează Mirunge
rea la vîrsta adultă (8—12 ani), 
considerînd că e nevoie de con- 
simţămîntul şi mărturisirea de 
credinţă personală a celui ce o 
primeşte, şi invocînd şi raţiuni 
pastorale: catehizarea, întîlnirea 
cu episcopul etc.

c) Deşi ambele părţi sínt de 
acord că toate tainele de ini
ţiere pot fi administrate de că
tre episcop, şi de către preot ca 
delegat al episcopului, partea ro
mano-catolică practică Mirunge
rea săvîrşită numai de către 
Episcop, prezentînd dovezi vala
bile că acesta a fost obiceiul în 
Biserica primară. Partea orto
doxă a admis acest lucru, dar a 
demonstrat, tot cu practică isto

dintre ortodocşi şi romano-catolici 
perspectivele lui (II)
rică, faptul că destul de devreme 
episcopii au delegat cu săvîrşirea 
acestei taine de preoţi, în mo
mentul în care creştinii s-au în
mulţit atît de mult, încît epis
copii n-au mai putut administra 
această taină la timpul cuvenit, 
adică imediat după Botez. Orto
docşii au observat că din amî- 
narea cu 8—12 ani a adminis
trării Mirungerii, decurg nişte 
consecinţe ireconciliabile cu lo
gica teologică, precum:

d) Se pune întrebarea: Un creş
tin botezat, dar neconfirmat, este 
sau nu este creştin deplin, între 
Botez şi Mirungere? Şi-apoi fără 
Mirungere nu i se poate admi
nistra taina împărtăşaniei; deci 
nu e încorporat la Hristos în 
chip deplin. Dacă moare se mîn- 
tuieşte sau nu?

e) Chiar dacă fără Mirungere 
este creştin, distanţînd Mirunge
rea de Botez, creăm fără să vrem, 
categorii de creştini, împotriva 
tuturor evidenţelor biblice: creş
tini cu Botez, creştini cu Botez 
şi Mirungere, şi creştini cu Bo
tez, Mirungere şi Euharistie. Nu 
e nevoie să mai insistăm asupra 
încurcăturilor care decurg de 
aici.

f) Romano-catolicii au mărtu
risit că au observat din vreme 
această situaţie, de aceea, în 
practică, tot mai mulţi, dacă nu 
chiar toţi preoţii romano-catolici, 
au început a administra Euha
ristia copiilor, înainte de admi
nistrarea Mirungerii. Or, aceasta 
complică şi mai mult situaţia. Se 
administrează Euharistia înainte 
de pecetluirea cu darurile Sfîn- 
tului Duh a pruncului, deci îna
inte ca el să fie creştin desăvîr- 
şit. La acestea, partea romano- 
catolică n-a formulat încă răs
punsuri convingătoare.

g) Căutînd remedierea situa
ţiei, s-a arătat că partea roma
no-catolică a apelat la altă prac
tică, anume că preotul, la Bo
tez, săvîrşeşte şi o Mirungere 
parţială, de unde ar decurge că 
e îndreptăţită chiar şi adminis
trarea Euharistiei îndată după 
Botez. Partea ortodoxă a cerut 
atunci explicaţii: această admi- 
ministrare parţială a unei un
geri, imediat după Botez, este 
taina Mirungerii, sau măcar o 
jumătate din ea? Şi dacă este 
aşa, de ce o mai administrează 
încă o dată, între 8—12 ani, în 
întregime? N-a fost valabilă pri
ma? Răspunsul a fost: nu un
gerea de după Botez nu este 
taina Mirungerii. Atunci ce este 
au întrebat ortodocşii? Ne-am în
tors astfel acolo de unde porni
sem, fără să fi făcut nici cel 
mai încurajator pas înainte.

Partea romano-catolică a recu
noscut ciudăţenia situaţiei, dar 
cînd ortodocşii au sugerat că so
luţia ar putea fi revenirea la or
dinea: Botez, Mirungere, Euha
ristie, administrate consecutiv, 
îndată după Botez, răspunsul a 
fost: Cum să mai schimbăm 
practica Mirungerii (Confirmării) 
la vîrsta adultă, care are un loc 
atît de important în viaţa reli
gioasă şi în pastorala apuseană? 
Practica e mai puternică decît 
teoria. Schimbarea ar duce la un 
scandal. Au convenit şi orto
docşii că nu e uşor, dar că o 
soluţie acceptabilă ambelor părţi 
trebuie totuşi găsită.

Discuţiile s-au continuat pînă 
la ultimul minut al întîlnirii din 
Creta. Nu s-a putut totuşi ajunge 
la un consens. Nu s-a semnat 
documentul. Spre a salva cît de 
cît situaţia, şi a nu recunoaşte 
eşecul, s-a dat vina pe timp: nu 
a fost timp suficient pentru dis
cuţii. Problemele au rămas des
chise, urmînd a fi retransmise 
Comitetului de coordonare, spre 
a încerca un text de conciliere.

Comitetul de coordonare s-a 
întîlnit în oraşul Opole din Po
lonia, între 3—8 iunie 1985. E 
de la sine înţeles că litigiile din 
Creta s-au prezentat la Opole în 
fruntea ordinei de zi. Partea ro
mano-catolică, doritoare de con
ciliere, n-a mai dorit reluarea 
discuţiilor în acelaşi fel ca la 
Creta.

S-a propus amendarea textului 
vechi cu unele fraze care să-l 
neutralizeze şi, totodată, introdu
cerea unor texte noi, uşor ex
plicative, asupra faptului că di

ferenţele în administrarea celor 
trei Taine au coexistat în Răsă
rit şi Apus încă din vremea Bi
sericii nedespărţite, fără să mo
tiveze întreruperea comuniunii, 
aşa încît ambele practici sínt le
gitime. S-a descoperit chiar o 
hotărîre a Sinodului din Con- 
stantinopol din 879—880 care su
nă aşa: „Fiecare scaun a primit 
unele obiceiuri vechi din tradi
ţie; nu e cazul să se provoace 
dispute şi polemici pe aceste 
teme“ .3

Textul cel nou a fost aprobat 
de ambele părţi, repede, chiar cu 
o oarecare bucurie că nu se mai 
reiau discuţiile.

Tot ceea ce am arătat despre 
documentul din Creta, cu com
pletările de la Opole, nu consti
tuie încă textul final. E încă un 
text de lucru care va fi prezen
tat în anul viitor Comisiei mixte 
plenare, la Bari, în Italia. Vom 
vedea ce se va întîmpla. Solu
ţia părţii romano-catolice e să se 
evite discuţia în amănunt şi să 
se aprobe practicile locale, întru- 
cît, teologic, ambele Biserici măr
turisesc acelaşi lucru.

Se va vedea dacă partea orto
doxă va fi de acord. E limpede 
că romano-catolicii cred că nu 
pot să renunţe la practica Con
firmării la vîrsta adultă, aşa în
cît nu există decît două posibili
tăţi: ori se acceptă diversitatea 
practicilor, ori nu se acceptă, şi 
dialogul se va împotmoli. Va mai 
putea el continua, pe alte teme, 
dacă acesta nu va obţine consen
sul ambelor părţi?

în legătură cu aceasta se poa
te pune şi întrebarea de princi
piu şi metodă: speră oare părţile 
în dialog să facă paşi reali îna
inte, fără să fie dispuse să ac
cepte şi să opereze şi anumite 
schimbări în teologie şi în prac
tica lor?

Se poate conta, oare, în ve
derea refacerii unităţii, numai pe 
reinterpretarea practicilor şi a 
definiţiilor teologice care acum 
sínt adesea diferite? Va fi po
sibil aşa ceva, în absolut toate 
cazurile? Personal mă îndoiesc 
şi, în cazul Tainelor de iniţiere, 
mă aştept că la Bari discuţiile 
să se reia cu aceeaşi vehemenţă 
ca şi în Creta. Practica apuseană 
a administrării Tainelor în altă 
ordine de loc şi de timp, impli
că consecinţe teologice greu de 
acceptat. Să vedem ce pondere 
va avea pentru conştiinţa orto
doxă faptul că practicile diferi
te au fost totuşi tolerate încă de 
dinainte de despărţire. Mă tem 
că se va putea zice că o greşea
lă tolerată, nu e o greşeală de
venită adevăr, şi că dacă n-a 
fost îndreptată la vreme, nu în
seamnă că nu trebuie îndreptată 
niciodată! Dar să nu anticipăm.

în orice caz, dacă părţile în 
dialog nu vor fi gata să admită 
cînd va fi cazul, şi unele îndrep
tări şi corectări, fie în materie 
de credinţă-teologie, fie în mate
rie de practică-tradiţie biseri
cească, dialogul va fi confrun
tat mai devreme sau mai tîr- 
ziu, cu pericolul întreruperii lui. 
Părţilor li se cere, aşadar, multă 
înţelepciune, imaginaţie, iniţiati
vă, răbdare, inventivitate, voinţă 
de dialog, voinţă de unitate.

Trebuie să mai avem în ve
dere şi faptul că un dialog care 
ar înainta pe poduri fragile, al
cătuite din acorduri duplicitare, 
care spun lucrurile parţial şi trec 
sub tăcere divergenţele care nu 
şi-au găsit soluţii, se va destrăma 
total cînd va trebui să treacă 
prin cenzura Sinoadelor celor 
două Biserici, ca primă autori
tate de receptare, sau cînd va 
trebui să treacă pragul receptării 
de către Biserică, de poporul lui 
Dumnezeu, care este ultima au
toritate. Nu trebuie, aşadar, să 
ne ameţim cu pseudo-soluţii sau 
cu soluţii uşoare, insuficient ela
borate, numai de dragul de a 
merge înainte. în realitate aşa 
ceva nu ar fi un mers înainte. 
Oricum, ne aflăm în faţa tes
tării unui principiu: dacă prac
ticile diferite, coexistente în vre
mea cînd Bisericile nu erau des
părţite, pot fi acceptate în conti
nuare, atunci se va fi găsit o 
cheie ecumenică şi pentru multe 
alte probleme. j ANTONIE,

Mitropolitul Ardealului

Sf. Trei Ierarhi — modele de urmat
(Continuare din pag. 1)

acesta din urmă fiind  serbat şi la 
13 noiem brie. Faptul că-i serbăm şi 
îm preună la 30 ianuarie se  datorează 
unor îm prejurări ivite în Biserică, 
spre sfîrşitu l sec. al X I-lea, cînd unii 
dintre credincioşi începuseră să cin
stească mai m ult pe Vasilie, alţii pe 
Grigorie, iar alţii pe loan, ajungîn- 
du-se astfel la o divizare a acestora  
în „vasilieni, grigorieni şi ioanieni“. 
Pentru aceasta, pe vrem ea îm păratu
lu i A lexie Comneanul, la anul 1086, 
Sfînta Biserică a statornicit prăznui- 
rea lor îm preună, la 30 ianuarie, a 
fiecărui an.

Pe m eleagurile ţării noastre, Sfinţii 
Trei Ierarhi au fost cunoscuţi şi cin
stiţi, încă din vrem ea vieţuirii lor. 
Sfinţii Vasile cel Mare şi loan Gură 
de Aur au cunoscut şi corespondat 
cu episcopii Vetranion şi Teotim de 
la Tom is (Constanţa de azi). Prezenţa  
acestor sfinţi ierarhi, care au alcă
tuit şi au rînduit Sfînta Liturghie, 
aşa cum se săvîrşeşte şi astăzi, în  
toate b isericile ortodoxe, a făcut ca 
în ţara noastră să se înalţe m ulte 
biserici în cinstea lor. Sfinţii Trei 
Ierarhi sínt, totodată, patronii şi 
ocrotitorii Sem inariilor şi Institutelor 
T eologice din ţara noastră. Ei sínt 
pilde de trăire în formarea tinerilor 
preoţi de m îine, şi pilde vrednice de 
urmat tuturor credincioşilor noştri. 
N ăscuţi şi crescuţi, im ediat după pe
rioada marilor persecuţii, cînd încă  
se cernea grîul de neghină, ei se  
vor bucura încă din copilărie, de o 
educaţie aleasă, educaţie ce va purta 
pecetea nepieritoare a unor m ame 
evlavioase, c a : virtuoasa Emilia — m a
ma Sfîntului Vasile, venerabila Nona  
— mama Sfîntului Grigore şi înţe
leaptă Antuza — mama Sfîntului loan. 
Se distingeau atît de m ult aceste  
m am e vrednice, în vrem ea de atunci, 
încît vestitu l retor păgîn Libanius, 
plin de admiraţie exc la m a : ,,Ce mame 
m inunate au creştin ii!“ Ele îşi hră
nesc copiii mai întîi cu credinţa creş
tină; ele îi poartă de m înă la bi
serică, învăţîndu-i să se  roage şi să  
m uncească; ele sínt acelea cărora cei 
trei sfin ţi le datorează seriozitatea  
adîncă în faţa vieţii, m aturitatea în  
gîndire şi trăire.

B iserica a dat, chiar din timpul 
vieţuirii lor, fiecăruia cîte un num e 
de cinstire special: Sfîntului Vasile 
i  s-a  zis ,,Cel Mare; Sfîntului Grigore 
„Cuvîntătorul de Dum nezeu“, iar Sfîn
tului loan „cel cu Gura şi cu Cuvin
tele de Aur“. F iecare însă, în felul 
său a fost „m are“, fiecare a con
tem plat tainele lui D um nezeu şi fie 
care a exprim at în cuvinte aurite 
învăţătura dum nezeiască. Mari şi cu 
tem elie sănătoasă au fost prin naş
terea şi creşterea lor, în duhul Evan
gheliei. Au fost dăruiţi înainte de 
toate, cu m ame, cu adevărat sfinte. 
După studii intense în Cezareea, 
Arianz, Antiohia, Atena, A lexandria  
ş i în  alte centre universitare, unde 
vor cunoaşte profesori vestiţi, de la 
care vor învăţa astronom ia, filozofia, 
m atem atica, m edicina, retorica, ştiin
ţele naturale etc., deşi bogaţi m ate
rial, se vor conform a textului pe 
care M întuitorul Hristos îl adresase  
tînărului din Evanghelie: „Dacă vo- 
ieşti să fii desăvîrşit, vinde ave
rile . . .“ D intre ştiin ţele vrem ii, a- 
proape nim ic nu le era necunoscut, 
în ţelepciunea antichităţii condensată  
şi sistem atizată în Platon şi Aristo- 
tel, le era cunoscută. Capodoperele 
clasice ale literaturii erau studiate cu 
atenţie şi profunzim e. Ei sínt şi vor 
râm îne m odelul studentului dornic 
de cunoaştere, care ştie să cearnă 
grîul de neghină, al studentului sîr- 
guincios şi serios, plin de respect 
faţă de dascăli şi de colegi, iubitor 
al cursurilor şi al bibliotecilor. E 
m arele elogiu ce se  poate aduce a- 
cestei vîrste, în care tînărul alege  
din ştiinţe tot ceea ce ar putea să-i 
fie  un izvor de zidire. Cei trei au 
cunoscut în această perioadă doar 
două drumuri: al şcolii şi al biseri
cii. T erm inîndu-şi studiile, fiecare  
dintre aceştia, va cerceta pe marii 
osîrduitori îm bunătăţiţi în viaţă sfîntă, 
ca Antonie şi Pahom ie cei Mare, 
Macarie cel Tînăr, Isidor, Pafnutie  
etc. Aici, în linişte adîncă, se iniţiază 
în experienţa vieţii duhovniceşti şi 
cu această serioasă pregătire se pre
zintă în faţa m arelui exam en al vie
ţii. G îndindu-ne la pregătirea solidă  
şi la confruntările din tim pul m atu
rităţii, putem afirma cu toată certi
tudinea, că aşa cum în tinereţe n-au  
fost străini de nici una dintre ştiin
ţele vrem ii, tot aşa acum, la m atu
ritate, nu vor fi indiferenţi fată de 
nici una dintre problem ele vieţii.

Spuneam că Biserica îl num eşte pe 
Vasile „cel Mare“. Mărirea lui stră
luceşte mai ales prin fapte, prin fap
tele iubirii de oam eni. Primul lucru 
pe care l-a făcut după întoarcerea  
de la studii, a fost acela de a-şi îm 
părţi tot ce avea săracilor. Dar „m ă
reţia“ lui a dobîndit şi mai multă 
strălucire din m om entul cînd el a 
ajuns arhiepiscop şi a realizat acea 
operă nem uritoare, care-i va purta 
num ele peste veacuri „Vasiliada“. 
Aceasta a fost o adevărată cetate a 
iubirii de oam eni, care se înfăţişa  
pe vrem ea de atunci, ca ceva nou, 
original, unic. Ea cuprindea: azil pen
tru săraci, spital pentru bolnavi, or
felinat, casă pentru primirea străini
lor, local de instruire pentru copiii 
orfani şi săraci, ateliere speciale  
unde cei lipsiţi învăţau şi practicau  
diferite m eşteşuguri, farm acie, gos
podărie pentru nevoile aşezăm intelor. 
Va răm îne de asem eni, valabil atunci 
şi acum, drept model şi îndreptar de 
organizare a vieţii m onahale din toate 
tim purile şi din toate locurile, „re
gulile m onahale“ m ari şi m ici.

Sfîntul Grigorie, este cu adevărat 
„Cuvîntătorul de Dum nezeu“, e teo
logul prin excelenţă. Lui îi aparţine 
m eritul şi cinstea, la un m om ent de 
răscruce în istoria B isericii, de a fi 
apărat şi învăţat dreapta credinţă; 
de a fi exprim at în grai om enesc, în 
graiul firii noastre, taine ale Celui 
m ai presus de fire. Cînd rătăcirea 
lu i Arie, care tăgăduia dum nezeirea

M întuitorului Hristos, se  strecurase 
chiar şi pe lîngă scaunul im perial 
din Constantinopol, Sfîntul Grigore 
în biserica Sf. învieri, prin cele  cinci 
cuvîntări teologice despre Dum nezeu, 
a făcut ca ortodoxia să trium fe. Din 
iubirea lui neţărm uită faţă de oa
m eni, el va ajuta pe Sfîntul Vasile, 
m ai întîi ca sim plu infirm ier, iar 
m ai tîrziu ca „director“ al Vasiliadei. 
„S-a apropiat de tine un sărac — 
scria el, primeşte-1 cu braţele des
ch ise şi nu fugi de el ca de o boală 
m olipsitoare, căci Hristos este acela  
de care ne apropiem ; Hristos — acela  
pe care-L cercetăm ; Hristos — acela  
pe care-L hrăn im ; Hristos — acela  
pe care-L tăm ăduim .“ îndem nînd la 
m ilostenie, el adăuga: „Vindecă prin 
înfrînarea ta două patim i: pofta pîn- 
tecelui tău şi foam ea aproapelui tău, 
pentru că aşa procedează şi m edicii: 
pe unii îi supun la nem încare, iar 
pe alţii la m încare îm belşugată, în 
aşa fel, ca prin îm puţinare sau prin 
adaos, să realizeze sănătatea fiecă
ruia.“

Sfîntul loan, admirat îndeosebi pen
tru predicile sale, nu num ai pentru 
frum useţea vorbelor, ci m ai ales pen
tru că el trăia din plin, tot ceea ce 
spunea. Transform ările petrecute în 
timp ce el era patriarh la Constan
tinopol, au făcut să fie  socotit nu  
num ai „cu gura de aur“, ci „de aur 
şi în fapte“. El întocm ai ca un al 
doilea loan Botezătorul striga de la 
am vonul B isericii, îm părătesei Eu- 
doxia: „N u-ţi este îngăduit să ră
peşti prin acte false şi prin abuz de 
putere, ceea ce se cuvine săracilor.“ 
„Dacă D um nezeu ţi-a dat sceptrul 
îm părătesc, adăuga el, ţi l-a  dat ca 
să îm părţi pretutindeni dreptatea.“ 
El nu ştia să dea înapoi, n ici chiar 
din faţa îm părătesei, cînd era vorba 
să apere interesele şi drepturile celor 
lipsiţi, ştia însă că „plinirea legii 
este dragostea“ ; dragostea de Dum
nezeu şi de aproapele. Sublim e au 
rămas şi cuvintele: „Ca să poţi cu
răţa pe altul, trebuie să fii tu în
suţi curat, să fii întîi tu înţelept 
şi apoi să înţelepţeşti pe alţii, să 
devii mai întîi tu lumină şi pe urmă 
să lum inezi pe alţii, întîi să te apro
pii tu de D um nezeu şi apoi să apro
pii de El şi pe alţii, să te sfinţeşti 
întîi pe tine şi-apoi să cauţi a sfinţi 
şi pe alţii.“

Ca nişte trîm biţe îngereşti a răsu
nat glasul lor în propovăduirea dum
nezeieştilor învăţături şi ca n işte fă
clii cereşti a strălucit în lum e exem 
plul vieţii lor, plină de sfinţenie şi 
devotam ent pentru binele obştesc, 
întocm ai ca cedrii Libanului, ei au 
crescut în grădina lui Dumnezeu, 
spre a opri vînturile ereziilor celor 
pierzătoare de suflete şi spre a da 
umbră celor dogoriţi de arşiţa păca
telor. Ei sínt florile cele binem irosi- 
toare, care îm prăştiau parfum ul învă
ţăturii celei dum nezeieşti, sínt crinii 
im aculaţi ai trăirii dum nezeieşti în 
trup. Ei sínt cei care au legat cerul 
cu pămîntul şi pe oam eni cu Dum 
nezeu. Ei sínt păstorii cei neîntre
cuţi ai turm ei lui H ristos, pavăza 
credinţei, povăţuitorii tinerilor, aco- 
perem întul preoţilor, nădejdea cre
dincioşilor. Ei străbat pe cerul Orto
doxiei, ca n işte luceferi de lumină  
purtători şi se fac auziţi ca trîmbiţe 
cuvîntătoare de Dum nezeu.

Din viaţa pilduitoare a acestor das
căli adînci şi trăitori puternici ai 
preceptelor Evangheliei lui Hristos, 
putem scoate m ulte învăţături folosi
toare. In prim ul rînd, să reţinem  
buna creştere, pe care părinţii tre
buie să o dea copiilor, pentru că 
prima şi cea mai însem nată şcoală  
este casa părintească şi direcţia pe 
care părinţii o dau copiilor, aceea 
o vor urma şi în viaţă. Omul este  o 
fiinţă liberă şi de felul cum ştie să 
folosească această libertate, va re
zulta binele sau răul, iadul sau  
raiul, fericirea sau osînda veşnică. 
Copilul este asem enea unui vlăstar 
de arbore, sădit în grădină, care se 
m lădiază uşor la tinereţe. Dacă de 
tînăr l-ai lăsat să crească strîm b, nu 
mai ai ce-i face la m aturitate, ori- 
cît ai trage de el, p lesneşte şi se 
rupe. Dacă corifeii pe care-i serbăm  
noi astăzi au ajuns sfinţi, aceasta se 
datorează în prim ul rînd educaţiei 
sănătoase prim ite în casa părintească, 
N -are cum , pom ul bun să aducă roade 
rele şi n ici pom ul rău să aducă fructe 
bune. —■ Statornicia în lucrul cel bun, 
în ceea ce făgăduim  lui Dumnezeu, 
în ceea ce Biserica ne îndeam nă B ă 
facem . Să nu ezităm în săvîrşirea  
binelui, atunci cînd ne-am  propus 
aceasta; să nu amînăm pe m îine ceea  
ce putem face azi, pentru că ziua de 
m îine nu ne aparţine şi n ici posibi
lităţile de azi nu poţi garanta că le 
ai şi m îine. In al doilea rînd, — Mai 
presus de toate să reţinem viaţa cu
rată a celor trei m ari dascăli ai lumii 
şi ierarhi să fie model vrednic de ur
m at oricărui tînăr doritor de învăţătură 
şi mai ales, de preoţie. — Dragostea  
în slujirea aproapelui cu tot ce ne 
stă în putinţă, căci de m ulte ori „pu
ţinul poate m ult“ şi nu contează ce 
şi cît dai celui lipsit, ci dragostea cu 
care-i dai. Dacă nu-i poţi deschide 
punga, să -i alini rana, deschide-ţi 
inim a şi toarnă peste durerea lu i din 
balsam ul iubirii tale.

Să ne adunăm, aşadar, cu toţii, iu
bitori de Dum nezeu şi de aproapele, 
să îm pletim  cuvinte de laudă în cin
stea Sfinţilor Trei Ierarhi, strigînd  
unele ca a cestea :

„Ca unii ce aţi fost la obicei în
tocm ai cu Apostolii şi lum ii învăţă
tori, Stăpînului tuturor rugati-vă, 
pace lum ii să dăruiască şi sufletelor  
noastre m are m ilă.“
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Masacrele săvîrşite în teritoriul 
de nord-vest al României de către 

ocupanfii horthyşti în anii 1940-1944 (III)

Tragedia unui popor prezentată în lucrarea: 
„Teroarea horthysto-fascistă în nord-vestul României, 

septembrie 1940—ocfombrie 1944'*Prigoana împotriva populaţiei 
româneşti din partea de nord- 
vest al României a continuat în 
toată perioada ocupaţiei horthys- 
te asupra acestui teritoriu. Por
nirea lor sălbatică, a autorităţi
lor, armatei, jandarmeriei şi po
liţiei, împotriva românilor s-a 
manifestat pînă în ultimul mo
ment, cînd ocupanţii au fost ne
voiţi să se retragă sub loviturile 
zdrobitoare ale armatei române 
şi sovietice în toamna anului 
1944. Concomitent, grănicerii şi 
jandarmii unguri s-au dedat la 
numeroase atacuri şi provocări 
împotriva grănicerilor români; 
precum şi la masacrarea popu
laţiei evreieşti din teritoriul ocu
pat.

După cum se arată în docu
mentele oficiale de epocă, „ro
mânii expulzaţi din nord-vestul 
ţării, erau percheziţionaţi şi 
li se ridicau sumele de bani gă
site asupra lor, lăsîndu-li-se nu
mai strictul necesar“. Iar pe ro
mânii rămaşi la casele lor, „au
torităţile civile şi militare, în 
special din Cluj, îi terorizează 
continuu. Aproape în fiecare 
noapte, ei sínt percheziţionaţi de
2—3 ori, sub pretextul că ar de
ţine arme şi muniţiuni“; bandele 
levenţilor (premilitari) îi maltra
tează în mod deosebit pe in
telectuali.

Valului de arestări îi cad victi
me numeroşi învăţători, preoţi 
şi ţărani români din Maramu
reş. Printre ei se aflau preotul 
din Vişeu de Jos şi cîţiva mem
bri din familia Anderco-Homoro- 
deanu din Borşa, care în 1918 au 
militat pentru unirea Transilva
niei cu România.

în Tîrgu Mureş, încă din luna 
noiembrie 1940, autorităţile un
gare au ridicat de la toţi ro
mânii brevetele pentru vînzarea 
băuturilor spirtoase şi carnetele 
de meseriaşi, interzicîndu-le 
dreptul de a vinde băuturi şi 
practica meserii.

Pentru a-i deznaţionaliza pe 
români şi pe cale religioasă, au
torităţile horthyste îi obligă să 
treacă la una din confesiunile 
străine de legea străbună. Astfel, 
în martie 1941, în judeţele Ciuc, 
Mureş şi Trei Scaune, jan
darmii unguri îi arestează pe ro
mâni şi, în grupuri de 50—60 
persoane, îi încarcerează în tem
niţa din Gheorghieni. De acolo 
nu li se dă drumul pînă nu sem
nează o declaraţie de renunţare 
la religia ortodoxă şi trecere la 
romano-catolici. Bătuţi, schin
giuiţi şi ameninţaţi cu împuşca
rea, aceştia, pînă la urmă, sem
nează asemenea declaraţii. între 
cei arestaţi s-au aflat şi 50 de 
români bărbaţi şi femei din co
muna Voşlobeni, „în frunte cu 
cei doi învăţători români, care 
au fost duşi la închisoarea din 
Gheorghieni, de către un sublo
cotenent ungur“, şi ţinuţi în de
tenţie pînă au acceptat trecerea 
la romano-catolici.

Ameninţîndu-i cu împuşcarea, 
horthyştii au determinat, în fe
bruarie 1941, un număr de 46 lo
cuitori români ortodocşi din co
muna Leş, judeţul Bihor, să trea
că la Biserica reformată.

Tot cu scopul de a-i deznaţio
naliza pe români, autorităţile 
ungare din judeţele Sălaj, Sa
tu Mare şi Maramureş, după cum 
se raporta la 22 februarie 1941, 
au transformat toate şcolile ro
mâneşti în şcoli cu limba de 
predare maghiară. Astfel, copiii 
românilor erau obligaţi să înveţe 
numai ungureşte.

In ultimele săptămîni şi zile 
ale ocupaţiei horthyste în terito
riul de nord-vest al României 
cînd trupele române şi sovietice 
purtau lupte grele pentru elibe
rarea acestui teritoriu, în toam
na anului 1944, jandarmii şi uni
tăţile ungare au ridicat o parte 
din populaţia românească, eva- 
cuînd-o spre vest, i-au jefuit 
pe locuitori de vite, cereale şi 
bunuri gospodăreşti, şi au incen
diat numeroase case şi locali
tăţi. în cursul lunii septembrie 
1944, soldaţii unguri au jefuit 
72 de familii de români din 
satul Stoina, comuna Vlaha, 
judeţul Turda, de bunuri în va
loare de 4.923.326 lei. De la Iuliu

Pop din Cucerdea, localitate pe 
care trupele horthyste au ocu- 
pat-o pentru cîteva zile, acestea 
au luat lucruri în valoare de 
820.000 lei. Tot atunci au fost je
fuite şi devastate gospodăriile 
celorlalţi locuitori din Cucerdea. 
în comuna Bichiş au procedat 
la fel. Printre sătenii păgubiţi s-a 
aflat şi notarul Ioachim Vlad, 
căruia i-au distrus gospodăria şi 
hainele în valoare de 170.000 lei. 
Populaţia românească din satele 
Şilea, Herepea şi Rediu, de ase
menea, a fost jefuită de vite, 
păsări, porci, cereale, haine, co
voare şi multe altele. Preotul 
Petru Cheşcheş din Şilea, jude
ţul Tîrnava Mică, a fost arestat 
de horthyşti şi dus la închisoa
re, iar casa jefuită de soldaţii 
unguri, care i-au luat sau dis
trus bunuri în valoare de 600.000 
lei. La 8 septembrie 1944, hor
thyştii l-au arestat pe tînărul 
Iuliu Gribincea, din comuna Re
diu, elev în clasa IV-a la Şcoala 
tehnică din Turda, şi l-au de
portat în Ungaria, iar locuinţa 
părinţilor săi a fost jefuită şi 
devastată de către jandarmii un
guri.

Pe timpul luptelor de la Cor- 
neşti, judeţul Tîrnava Mică, din 
ziua de 9 septembrie 1944, tru
pele horthyste au săvîrşit o se
rie de crime cu o cruzime de
menţială. Martori oculari şi do
cumentele vremii atestă că „lîngă 
biserică au spînzurat cîţiva ostaşi 
români căzuţi prizonieri şi pe 
preotul satului. în centrul loca
lităţii, în apropierea unei pră
vălii, zăceau mutilaţi un căpi
tan de cavalerie şi cîţiva ostaşi 
români din Corpul Motomecani- 
zat, care executaseră în ajun o 
acţiune de cercetare. Pe drumul 
spre Adămuş erau aruncate în 
şanţuri cadavrele unor cetăţeni, 
oribil ciopîrţite“. Intre atrocită
ţile comise de horthyşti la Cor- 
neşti, împotriva unor militari ro
mâni căzuţi prizonieri, valizi sau 
răniţi, consemnate la 30 septem
brie 1944 de Comisia mixtă de 
cercetare, instituită de Armata 
4 română, se numără cazurile 
soldatului Gheorghe L. Oprea, 
din Regimentul 34 infanterie, ca
re, fiind rănit grav la cap, a 
fost mutilat prin tăierea nasului 
şi a urechilor; plutonierul Trifu 
Colan, rănit grav la cap, a fost 
mutilat prin tăierea urechii drep
te şi a gîtului; alţi cîţiva ostaşi 
au fost loviţi peste cap cu cor
puri dure, zdrobindu-li-se oasele 
craniului.

La începutul lunii octombrie 
1944, ungurii au ucis un grăni
cer român la punctul Lopaş, la 
bifurcaţia drumului între loca
lităţile Luna de Sus — Stoina. 
Autorităţile ungare l-au che
mat pe preotul Grigore Danci, 
din Luna de Sus, să-i facă sluj
ba de înmormîntare. în ziua ur
mătoare, un proiectil de brand, 
tras de români, a căzut în curtea 
comandamentului militar un
gar din Luna de Sus. Acuzîn- 
du-1 de trădare de patrie, auto
rităţile ungare l-au arestat pe 
preotul Danci, pe mama lui, Ma
ria Danci, pe fratele său, Petru 
Danci, pe un văr, Ilie Danci şi 
cîntăreţul bisericesc Gavrilă Că- 
puşan. Toţi au fost duşi la Cluj 
sub escortă. Preotul Grigore 
Danci a fost împuşcat lîngă Nă- 
dăşel, învinuit de încercare de 
fugă de sub escortă, şi aruncat 
în şanţ la marginea comunei. 
Mama sa, Maria Danci, a dece
dat într-un lagăr din Budapesta; 
Gavril Căpuşan a pierit într-un 
lagăr din Viena; ceilalţi doi s-au 
reîntors acasă din lagăr în 1946.

In 8 octombrie 1944, jandarmii 
unguri au arestat 72 de bărbaţi 
din comuna Gilău, în frunte cu 
preotul Virgil Paşca, 3 din co
muna Luna de Sus — loan Cri- 
şan, Irimie Dreve şi Gheorghe 
Dandoş — şi unul din comuna 
Someşu Rece, pe nume Iosif Bai- 
ca, de 45 de ani, pe care i-au 
încolonat, transportîndu-i spre 
vest, pînă la Tăşnad, unde au 
fost eliberaţi de unităţile armatei 
române.

Tot atunci, odată cu retragerea 
sa spre vest, armata horthysta a 
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Mai înainte de orice, lucrarea do- 
cum entar-istorică cu titlu l: „Teroarea 
horthysto-fascistă în nord-vestul Ro
m âniei, septem brie 1940—octombrie 
1944“, apărută de curînd, avînd drept 
autori pe unii din céi m ai buni cu
noscători ai istoriei noastre m odem e  
şi contem porane, Ion Ardeleanu, 
Gheorghe Bodea, Mihai Fătu, Oliver 
Lustig, Mircea M uşat şi Ludovic 
Vajda, la care se  m ai adaugă cîţiva  
colaboratori, se  bucură de o obiecti
vitate indiscutabilă. Prezentarea eve
nim entelor din nord-vestul României, 
petrecute sub stăpînirea horthystă, 
aproape de neconceput pentru cel 
care nu le-a  trăit pe viu, este  
făcută cu deosebită acrivie, în 
funcţie de cele  mai diverse izvoare  
de inform aţie, cu date m inuţios veri
ficate şi înfăţişate obiectiv după cea 
m ai m eticuloasă m etodă critică. Avem  
în faţă, aşadar, o lucrare ce lasă In
tim plările relatate să grăiască nem ij
locit, să  se expună pe ele în sele, să 
ne descopere realitatea istorică aşa 
cum a fost de fapt, fără n ici o pri
vinţă de a fi răstălm ăcită. Tocm ai 
din această cauză cartea are o deo
sebită valoare ş i se citeşte cu o ade
vărată cutrem urare de la prim a şi 
pînă la ultim a pagină.

Reactualizarea faptelor de acum  40 
de ani ş i m ai bine din această lu- 
crare-docum ent-m ărturie, concentrînd  
în sine o întreagă epoca naţională, 
este  făcută de aşa m anieră incit redă 
ritmul însuşi al vieţii, în m ăsură să 
stabilească între cititori şi aceste fapte 
o com unicare directă. In acest fel, 
din trecutul nu prea îndepărtat se 
aud parcă strigătele celor m altrataţi 
ş i arestaţi, in tem niţaţi şi internaţi în 
lagăre de concentrare, cu intenţia fi
nală de a fi exterm inaţi. D eşi fiecare  
pagină expune conţinutul unei dra
m e şi fiecare dramă descoperă un 
aspect sem nificativ, cartea în  între
gul e i expune tragedia poporului 
român din nord-vestul ţării sub stă
pînirea horthysto-fascistă.

Cu toate acestea, pentru o bună 
orientare în m aterie, vom  încerca o 
trecere în revistă a tot ce s-a  spus 
în  această deosebit de im presionantă  
carte.

Introducerea acestei lucrări creează 
prem izele unei largi în ţelegeri a fap
telor incredibile înregistrate sub regi
m ul horthyst ş i deschide orizontul is 
toriei poporului nostru, neam  stator
nic, plăm ădit unitar în  vatra vechii 
Dacii. Transilvania însăşi nu poate 
fi privită decît ca un străvechi pă- 
m înt rom ânesc (vezi şi G eneral-loco- 
tenent dr. Ilie Ceauşeşcu: „Transil
vania, străvechi păm înt rom ânesc“, 
Bucureşti, 1984). Potrivit atestărilor is
torice în  cetatea de m unţi a Carpatilor 
existau  în veacurile VIII—IX form aţiuni 
politice rom âneşti, care cuprindeau  
întreg teritoriul Transilvaniei, „Terra 
Blacorum “. A şezaţi în Cîmpia Pano- 
nică, spre sfîrşitu l veacului al IX -lea, 
ungurii se îndreaptă m ult m ai tîrziu 
spre Carpaţi. Exercitînd presiuni asu
pra rom ânilor dinspre Apus spre Ră
sărit, către sfîrşitu l veacului al 
XIII-lea, regalitatea ungară întîm pină  
rezistenţa străm oşilor noştri, care 
dispuneau de puternice form aţiuni 
statale, în continuare rom ânii m en- 
ţinîndu-şi individualitatea politică în 
întreaga Transilvanie. In aceste con
diţii, organizarea adm inistrativă tran
silvăneană a trebuit să aibă o struc
tură deosebită de restul statului feu 
dal ungar. Istoricul Szilágyi Sándor, 
în acest sens, afirm ă că „Transilva
nia şi Ungaria nu s-au confundat 
niciodată, ele au form at întotdeauna  
două ţări d iferite“ (p. XI).

Autonom ia Transilvaniei, de la ve
nirea ungurilor şi pînă la 1867, este  
m area realitate istorică atestată de 
toate docum entele vrem urilor, expre
sie  v ie a ex isten ţei pe acest pămînt 
a populaţiei rom âneşti m ajoritare în 
mod absolut, precum  şi a îm potrivirii 
ei de la orice încercare de alipire a 
ţinuturilor transilvănene la Ungaria, 
instaurarea dualism ului austro-ungar, 
la 1867, este un fapt sem n ifica tiv : pentru  
prima dată în  isteria  sa, Transilvania  
este privată de atributele unui prin
cipat autonom anexată la regatul un
gar, îm potriva intereselor fundam en
tale ale rom ânilor. Practicată cu cele  
mai ̂  diferite m ijloace, instaurarea asu 
pririi sub o form ă nouă, prin care 
se urm ărea în special suprim area  
învăţăm în tulul în limba rom ână şi 
oprimarea Bisericii străm oşeşti, de
parte de a duce la rezultate scon
tate, a determ inat întărirea rezis
tenţei naţionale şi intensificarea lup
tei pentru eliberare, fapt ce şi-a  atins 
ţinta prin m arele act al unirii din 
1918. încheierea procesului de for
m are a statului naţional unitar ro
mân a fost expresia firească a unui 
fenom en îndelungat de dezvoltare ne
contenită a poporului nostru, iar nu 
un act întîm plător. In România în
tregită toate naţionalităţile conlocui
toare au beneficiat de drepturi egale 
cu cele  ale rom ânilor.

Tema fundam entală a lucrării, tra
gedia unei părţi de ţară cotropită, 
este abordată începînd cu expunerea  
evenim entelor care au adus cu ele  
odiosul Dictat fascist de la Viena. 
Intr-un docum ent redat in  extenso, 
ziua de 30 augut 1940, în care s-a  
sem nat actul sam avolnic de la Viena, 
prin care a fost rupt din trupul in
alienabil al Patriei un teritoriu de 
43.492 km 2, cu o populaţie de 2.667.000 
locuitori, în  m ajoritate covîrşitoare  
rom âni, este considerată „ziua cea  
m al neagră a istoriei rom ânilor“ (p. 
26). „Prin sentinţa im perialism ului 
germ ano-italian de la V iena — se  
spune într-un alt docum ent — nu  
s-a  cedat Ungariei num ai un terito
riu de circa 45.000 km 2 c i s-au  su
pus jugului străin peste un m ilion  
de m uncitori şi ţărani rom âni (p. 29). 
Interesele fascism ului agresiv slnt vă
dite. Noua frontieră nngaro-rom ână,

stabilită de Hitler, avea la bază con
siderente de ordin strategic ş i m ili
tar, Germania fascistă urm ărind să  
pună stăpînire, prin interm ediul lui 
Horthy, aliatul ei fidel, pe crestele 
Carpaţilor răsăriteni.

Teroarea horthysto-fascistă, inaugu
rată la 5 septem brie 1940, ziua în  care 
armata ş i autorităţile de ocupaţie un
gare au început să cotropească teri
toriul rom ânesc obţinut prin Dictatul 
de la Viena, a fost deosebit de grea. 
M ecanismul politic şi de stat prin 
care s-a  instaurat şi exercitat acest 
regim de teroare a fost conceput şi 
pus la punct cu m ult mai înainte, 
în întreaga perioadă interbelică. Tot 
ce a fost mai reacţionar, m ai şovi- 
nist şi m ai sălbatic în  organizarea 
politică şi statală a regim ului hor
thyst, un întreg şir de partide poli
tice, de uniuni, de organizaţii şi aso
ciaţii, prom ovînd naţionalism ului de
şănţat ş i revizionism ul, şi-au  dat mîna 
pentru a crea elem ente ale terorii şi 
asasinatului pe un păm înt rom ânesc.

în  vederea justificării acestu i ade
văr, autorii fac analiza judicioasă  
a instrum entelor de teroare utilizate 
de aparatul de stat, precum  jandar
meria, poliţia, armata, instanţele ju 
decătoreşti şi adm inistrative, sistem ul 
de închisori, tabere de m uncă for
ţată etc., dar şi partidelor p o litice : Par
tidul cruciatarilor cu săgeţi; Partidul 
Reînnoirii m aghiare; Ordinul vitejilor; 
Garda zdrenţăroşilor, Vînătorii tura
nici, Uniunea cam araderească „turul“, 
A sociaţia generală a Trioliorilor un
guri, D ivizia secuiască de frontieră, 
Organizaţia X, Organizaţia Levente (p. 
45—55).

V rem e de patru ani de zile, teri
toriul rom ânesc din nord-vestul Ţării 
a cunoscut drama unei cotropiri care 
în trece orice închipuire. M etodele prin 
care regim ul horthyst a încercat să 
exterm ine şi să elim ine populaţia  
rom ânească din acest colţ al patriei, 
să schim be artificial raportul dem o
grafic în  favoarea populaţiei m a
ghiare, au fost m ai m ulte, în  prin
cipiu însă au fost utilizate cele care 
au privit direct m altratările şi cri
m ele. Barbariile com ise îm potriva ro
m ânilor, îndeosebi a clerului şi cre
dincioşilor rom âni, nu  au fost doar 
rezultatul unor „iniţiative“ sau „răz
bunări“ izolate, locale, aparţinînd u- 
nor fanatici setoşi, care ar fi dat 
curs dem entei chem ări la asasinat a 
lu i D ücso Csaba sau A czél Ede, ei 
ele s-au  dezlănţuit sub scutul unor 
dispoziţii legale. E vorba despre Or
donanţa nr. 760/1939 a M inisterului de 
Interne ungar, potrivit căreia auto
rităţile de toate felurite aveau de
pline puteri a lua m ăsuri de orice 
natură îm potriva acestor bănuiţi de 
a fi „indezirabili faţă de noua ordine 
de stat şi în  deosebi faţă de ideea  
Coroanei Sfîntului Ştefan“ (vezi şi 
la M. Fătu, B iserica rom ânească . . . 
p. 83). In acest fel, s-a  creat clim atul 
şi regim ul prielnic crim ei, m altratării 
şi, în  general a tuturor atrocităţilor 
îm potriva rom ânilor. „Cea m ai im 
portantă m uncă a com andaţilor m ili
tari a constat în operaţiuni de „cu
răţire“ (p. 56). M asacrele au început 
în prim ele zile ale ocupaţiei şi au 
durat pînă în ultim ele clipe, avînd  
loc în toate localităţile unde se  aflau  
rom âni. „A sasinatele în m asă de la 
Trăznea, Ip„ M ureşenii de Cîmpie, 
Păuşa, Ciumărna, Şim leul Silvaniei, 
Cosniciul de Jos (jud. Sălaj), Huedin 
(jud. Cluj) etc., vor răm îne pentru  
totdeauna ca acte de gravă acuzaţie 
la adresa horthysm ului ş i a fascis
m ului (p. 61). U nele din acestea sínt 
m ai bine cunoscute, altele sínt depo
zitate în  diferite arhive, în  docum ente 
ce aşteaptă să fie cercetate. Paginile 
87—91 ne prezintă parţial un lugubru  
bilanţ al atrocităţilor săvîrşite îm po
triva unei populaţii paşnice. Num ai 
vrem e de două luni s-au  înregistrat 
919 om oruri, 1126 schingiuiri, 4126 bă
tăi. Docum entele, inform aţiile, măr
turiile vrem ii, au înregistrat m ii de 
cazuri de violenţe, m altratări, schin
giuiri, arestări individuale şi colec
tive, cu neputinţă de a f i înşirate pe  
hîrtie“ (p. 92). Un caz sem nificativ  
pe lîngă alte 16 asem ănătoare indi
cate în lucrare, este  acela al m altra
tării crunte a 115 ţărani, din com una  
B raniştea (jud. Som eş), scoşi direct 
din biserică a doua zi de Crăciun 
(1940), duşi la prim ărie şi bătuţi (p. 
92).

P ăm întul cotropit al Transilvaniei 
nu a cunoscut num ai om oruri şi 
schingiuiri, bătăi şi arestări, profa
nări şi devastări, ci tot atît de dra
m atice expulzări ş i dizlocări în  masă 
a populaţiei rom âneşti, aparţinînd ca 
m etodă şi ele aceleiaşi politici de 
„curăţire“. Potrivit şefu lu i Marelui 
Stat Major ungar, „expulzarea naţio
nalităţilor slave şi rom âne care tră
iesc în Interiorul graniţelor" (p. 101), 
statului m aghiar de atunci era un 
im perativ. „Pentru m aghiarim e — de- 
elara un conducător horthysto-fas- 
clst — aici, nu evreim ea, c i rom ânii 
reprezintă inam icul m ajor numărul 
unu“ (cf. p. 102). In cîteva zile, con
form datelor statistice, au fost ex 
pulzaţi de către autorităţile horthyste  
11.519 intelectuali rom âni, între care 
se  afla ş l episcopul Oradiei de atunci 
N icolae Popovici. Pentru toţi, m otivul 
expulzării îl constituia încadrarea în 
form ula: „Indezirabil faţă de noua 
ordine de stat şi îndeosebi faţă de 
ideea Coroanei Sfîntului Ştefan .“ Te
roarea a devenit atît de violentă în- 
eît zeci de m ii de rom âni în m od  
individual, şi-au  căutat scăparea, fu 
gind peste graniţă. Expulzările au 
continuat în  tot cursul anilor 1940—1944, 
num ărul celor refugiaţi atingînd cifra  
de peste 500.000 de persoane.

Pe lîngă acţiunile teroriste săvîrşite  
cu deosebită cruzim e, pentru asigu
rarea stăpînirii netulburate asupra 
teritoriul cotropit şi jefuirea bogă
ţiilor solu lu i şi subsolului în intere

su l claselor dom inante ungare, regi
m ul de ocupaţie horthysta a luat o 
serie de m ăsuri pentru diminuarea  
potenţialului econom ic al populaţiei 
rom âneşti. „Refacerea cu orice preţ 
a suprem aţiei econom ice ungare şi 
pauperizarea cît m ai rapidă a m a
selor rom âneşti este  ţelul principal 
urm ărit de conducătorii unguri în 
Ardealul cedat“, constată un ziar al 
vrem ii, în articolul intitulat „Grofii 
pun din nou stăpînire“ (p. 148). 
S-a iniţiat revizuirea reform ei agrare 
rom âneşti de după prim ul război 
m ondial, pe principiul naţionalism u
lu i şi rasism ului, dublat de un pro
nunţat caracter de clasă. De asem e
nea, s-a  dat m înă liberă pentru re
vizuirea şi anularea tuturor înstrăi
nărilor im obiliare din perioada 1918— 
1940. A stfel, parohiei ortodoxe româ
neşti din Satu Mare i  s-a  luat te
renul pe care era clădită catedrala, 
acelaşi lucru petrecîndu-se şi la Cluj 
(p. 163). O altă m ăsură de ordin
econom ic, este aceea a concedierii 
a 90% a num ărului total al m unci
torilor rom âni, din întreprinderile 
mai m ari ale Clujului, fenom en în
registrat şi în alte localităţi. încă în 
prim ele zile ale ocupaţiei horthyste 
s-a  procedat la înlăturarea românilor 
din adm inistraţia publică ş i învăţă- 
mînt, şcolile rom âneşti răm înînd fără 
personal, s-a  frînat şi îngrădit acti
vităţile liber profesioniştilor intelec
tuali, advocaţi, m edici, farm acişti, in
gineri, arhitecţi etc. M uncitorii anga
jaţi pe m oşiile grofilor au fost su 
puşi controlului m ilitar interzicîn- 
du-li-se să-şi schim be locul de m uncă. 
Prin regim ul rechiziţiilor, cu m ăsuri 
descrim inatorii, se aruncau, de ase
m enea, grele sarcini pe seam a popu
laţiei rom âneşti (p. 174).

A lte m ijloace de oprim are ş i eli
m inare a populaţiei rom âneşti le-au  
constituit lagărele de internare, tabe
rele şi detaşam entele de m uncă for
ţată şi deportările, rechiziţionarea  
braţelor de m uncă a fem eilor. „Re
gim ul din lagărele de internare a 
fost deosebit de brutal, inum an, să l
batic. Batjocurile, bătaia, infom eta- 
rea, dezum anizarea spirituală erau la 
ordinea zilei“ (p. 177). N u m ai pu
ţin, concentrarea în detaşam entele de 
m uncă forţată a fost o m odalitate de 
oprim are şi exploatare, de um ilire şi 
batjocorire, precum ş i de chinuire 
m ergînd pînă la exterm inarea fizică. 
Autorităţile ungare urm ăreau cu per
severenţă golirea satelor rom âneşti 
de forţa de m uncă bărbătească, cu- 
prinzînd pe toţi rom ânii în  putere 
într-unul din m ecanism ele ram ifica- 
tului lor sistem  de oprim are. Con
centrarea acestora în  taberele de 
m uncă nu  a fost dictată de necesi
tăţi de ordin m ilitar sau al econo
m iei de război, c i o m ăsură ce ur
m ărea secătuirea econom ică a gos
podăriilor rom âneşti, m inarea ori
cărei avuţii personale, facilitarea ac
ţiunilor de m aghiarizare a tineretu
lui în satele cu populaţie m ixtă, dis
trugerea potenţialului vital româ
nesc.

Cercurile conducătoare din Ungaria 
horthystă au avut o atenţie constantă  
îndreptată îm potriva reprim ării ori
cărei rezistenţe antifasciste şi a ori
cărei acţiuni progresiste. Tot atît de 
mult însă au fost interesate de rea
lizarea deznaţionalizării şi m aghiari
zării, prin orice m ijloace, a rom âni
lor. Unul din aceste m ijloace îl con
stituie trecerea celor de origine 
română în grupul maghiar, datorită 
sim plei m aghiarizări a num elui. A st
fel, „s-a dat dispoziţiuni pentru m a
ghiarizarea num elor rom âneşti din 
Transilvania de Nord, prin ortogra
fierea m aghiară a num elor şi pre
num elor rom âneşti în  toate ocaziile“ 
(Ord. Cons, de M iniştri Ungar nr. 70/ 
1941), rectificarea num elor de fam ilie  
cu „rezonanţă străină“ pe cale adm i
nistrativă, ortografierea m aghiară sau  
înlocuirea cu num e ungureşti a de
num irilor rom âneşti din registrele  
civile cu prilejul eliberării actelor de 
stare civilă (idem ); schim barea nu
m elor elevilor la înscrierea în scoli 
. . . ;  m aghiarizarea prin organele jus
tiţiei (Ord. nr. 6541/1942 al M inisteru
lui J u stiţie i); m aghiarizarea num elor 
funcţionarilor şi lucrătorilor rom âni 
din Instituţiile publice sau particu
lare, ale soldaţilor şi m uncitorilor ro
m âni în armată ş i în lagărele de 
m uncă, ale orfanilor în aziluri şi ale 
prem illtarilor“ (p. 209). M aghiarizarea 
s-a  extins şi Ia construcţii, autorită
ţile horthyste dînd d ispoziţii de 
„transformarea construcţiilor în  stil 
rom ânesc“ (p. 213). A cţiunea pornită 
pentru m aghiarizarea num elor a avut 
ca urm are faptul că în 1942—1943 
aproxim ativ 100.000 de rom âni figurau  
în registrele adm inistraţiei m aghiare 
drept unguri (p. 214). Ca măsură 
drastică de deznaţionalizare a con- 
stitu it-o cam pania de presă dusă în 
vederea recensăm întului din februa
rie 1941, înfiinţarea unei catedre spe
ciale pentru problem a „m aghiarizării“ 
la U niversitatea din Cluj, urm ate de 
acţiuni concrete de „rem aghiarizare“. 
La recensăm întul am intit, în  judeţul 
Satu Mare, toţi rom ânii de religie 
greco-catelică au fost consideraţi 
drept unguri (p. 215). Grav apare

(Continuare în pag. a 4-a)

Arhid. prof. C enstantin  Voicu
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Cum am cunoscut pe părintele, Grigore Pletosu
L-am cunoscut, slujind la bisericuţa  

lui fără turle, de la m arginea ora
şului Bistriţa, In vara anului 1925, la 
cununia fratelui meu.

Bisericuţa era adăpostită într-o casă 
de factură ţărănească, avînd galerie 
şi stîlpi de lemn, străjuită de un 
brad falnic — pe strada Alba Iulia 
nr. 3 —, în apropiere de Podul Bu- 
dacului.

Sub tavanul ei de grinzi se putea 
citi soarta ortodoxiei noastre din Ar
dealul din trecut, după chipul şi ase
mănarea cu sărăcia din blid şi um i
linţa din sum an a iobagului român. 
Aici este închisă truda şi necazul, 
frica şi nădejdiile atîtor rînduri de 
închinători — preoţi şi poporeni — 
şi s-au îm plinit lacrim i şi m etanii 
— toate pentru ostoire, pentru în
dreptare, pentru m întuire. în  astfel 
de locaşuri sfinte, se poate oricînd 
aprinde o făclie şi se  poate oricînd  
murmura o rugăciune.

Insă, nu-m i trecea prin m inte, ce 
com oară se  ascunde în bătrînelul a- 
cesta — pletos la num e, dar şi la 
chip — viscolit de-a binelea de anii 
vieţii sale.

faptul că pe străzile oraşelor şi co
m unelor, rom ânilor li se interzicea  
să meargă în grupe şi să vorbească  
rom âneşte, concom itent cu faptul că 
portul rom ânesc era interzis. S-au  
schim bat diferite toponim ii. De ase
m enea românilor li s-a  luat dreptul 
la presă şi literatură în limba m a
ternă, fiind perm ise doar cinci pu
blicaţii rom âneşti, pe cînd populaţia  
de trei ori mai puţin numeroasă  
m aghiară din aceeaşi regiune avea 
24 organe de presă (p. 217). Cărţile 
In limba română apăreau greu şi 
rar, b ibliotecile fiind şi ele închise  
iar m aterialele lor confiscate.

Politica de deznaţionalizare şi ma
ghiarizare forţată a populaţiei ro
m âneşti s-a  m anifestat într-un chip 
deosebit de brutal mai ales în do
m eniul rom ânesc bisericesc propriu- 
zis. De altfel „ocupantul ungar a 
privit Biserica rom ânească nu nu
mai ca o instituţie confesională, ci 
ca un puternic m eterez de rezistenţă  
a populaţiei rom âneşti m ajoritare, fa
ţă de regim ul horthyst. El ţinea sea
ma de faptul că, prin însăşi fiinţa 
ei, această Biserică era purtătoarea 
tradiţiilor rom âneşti din Transilvania  
anterioară prim ului război mondial 
pe linia cultivării aspiraţiilor tuturor 
rom ânilor pentru m enţinerea sau re
facerea unităţii lor statale“ (p. 219). 
„Războiul necruţător îm potriva B i
sericii rom âneşti a fost dezlănţuit 
sistem atic şi concentric din partea 
tuturor forţelor organizate sau spon
tane“ (p. 219). Campania aceasta este 
inaugurată oficial în presă, unde se 
spune: „Satelor ungureşti trebuie să 
li se dea aspectul lor vechi prin în 
lăturarea bisericilor zidite în stil bi
zantin — adică bisericilor rom âneşti — 
care nu se potrivesc cu m ediul aces
tora“ (p. 219). „Concom itent cu săl- 
bătăciile dezlănţuite îm potriva popu
laţiei rom âneşti, inclusiv a slujito
rilor B isericii rom âneşti, în perioada 
septem brie 1940—februarie 1941, ban
dele dezlănţuite, cu concursul auto
rităţilor de stat au dărîmat num e
roase biserici rom âneşti“ (p. 219). Sínt 
indicate localităţile, 16 la număr, în 
care s-au petrecut faptele. In afara 
acestora au fost deteriorate, devas
tate, ori pîngărite 38 de biserici ro
m âneşti. A ltele au fost transform ate 
în m agazii, dorm itoare pentru evreii 
concentraţi la m uncă forţată etc. Nu 
mai puţin gravă a fost profanarea 
bisericilor, cim itirelor, crucilor etc., 
săvîrşindu-se lucruri care depăşesc 
orice im aginaţie bolnavă, consem nate, 
după docum ente, la pag. 220—230, 
despre unele fiind ruşine, chiar nu
mai a mai aminti. Faptele relatate 
ne descoperă im agini dram atice. Per
secuţiile horthyste au fost îndreptate 
în special asupra clericilor. Martiriul 
preotului Traian Costea din Trăznea, 
căruia i-a  urmat acel al protopopului 
Aurel Muntean, m onstruoasa crimă 
colectivă din Mureşenii de Cîmpie, 
avînd ca principală victim ă pe preo-

Cine ar fi putut bănui, că profe
sorul de limba română al lu i Coşbuc
— la Liceul Grăniceresc din Năsăud — 
a fost tocm ai acest preot ortodox: 
preotul Grigore Pletosu, sau aşa cum  
îl numea însuşi Coşbuc: „Badea 
Grigore.“

Eram prea nevîrstnic, ca să înţeleg  
toate cîte îm i povestea dînsul atunci, 
cu privire la foştii săi e levi — ajunşi 
acum personalităţi de seam ă în viaţa  
neam ului rom ânesc. Trecusem  de abia 
în clasa a V-a de sem inar. Insă, 
cum aproape toate vacanţele de vară
— şi ca ele şi ca student — le-am  
petrecut la Bistriţa, am devenit şi 
eu într-un fe l — ucenic al Părintelui 
Grigore Pletosu.

Pe iîngă întîlnirile din biserică, din 
Dum inici şi sărbători, îl conduceam  
şi acasă şi acolo îm i scotea din ser
tar — arhiva de fam ilie — care ar 
fi stat cu cinste şi în  B iblioteca Aca
dem iei Rom âne: scrisori şi fotografii, 
corespondenţă primită de la atîtea 
serii de elevi, între care am reţinut 
pe Ilie Cristea de la Topliţa Română 
(Patriarhul Miron), Nicolae Bălan, 
m itropolitul Ardealului, şi mai ales

tul Andrei Bogár, cu întreaga lu i fa
milie, om orurile care au însoţit schin
giuirile şi m altratările a sute de pre
oţi, întîm plările de la m ănăstirile Ro- 
hia şi Bixad, sínt toate fapte profund  
sem nificative. „In secuim e, Biserica  
rom ânească a fost aproape com plet 
desfiinţată. Sate întregi au fost silite 
cu bătăi şi am eninţări să -şi pără
sească credinţa . . . Preoţii au fost 
maltrataţi, purtaţi în lanţuri, bătuţi, 
arestaţi, apoi au fost expulzaţi şi si
liţi să se refugieze“ (p. 233). N enu
m ărate parohii rom âneşti au fost 
desfiinţate, de exem plu protopopiatul 
Sighet şi protopopiatul Vişeu au fost 
com plet desfiinţate. Casele parohiale 
au fost devastate, unele confiscate. 
In situaţia de rezistenţă a m asei cre
dincioşilor români, preoţilor români 
li s-a  im pus, în  m ulte parohii să 
slujească în ungureşte, iar unele pa
rohii, 40 la număr, au fost alipite 
cu forţa la Episcopia maghiară de 
Hajdudorog. Cu toate durerile şi greu
tăţile provocate credinţei străm oşeşti, 
încercările horthyştilor de deznaţio
nalizare prin religie au eşuat.

Tot în vederea deznaţionalizării ro
mânilor, horthyştii au deschis un vast 
cîmp de m anevră pentru suprim area  
culturii şi învăţăm întului în limba 
română. In general, num ărul şcolilor  
rom âneşti era sub nivelul necesar  
faţă de numărul populaţiei rom âneşti. 
M ajoritatea satelor cu locuitori ro
m âni nu s-au  bucurat de şcoală în 
limba maternă. In anul şcolar 1940/ 
1941 nu a funcţionat decît un singur 
liceu rom ânesc în Năsăud, şi 7 secţii 
rom âneşti pe Iîngă diferite licee. In- 
văţăm întul superior în limba română 
era reprezentat num ai prin cele  trei 
academ ii teologice de pe Iîngă ep is
copiile din Cluj şi Oradea.

Capitolul IX al acestei lucrări se  
ocupă de înăsprirea terorii în nord- 
vestul Rom âniei în perioada 19 m ar
tie—25 octombrie 1944, arătîndu-se fe
lul în care, în frunte cu autorităţile 
de stat, toţi horthyştii s-au întrecut 
în zel şi slugărnicie pentru a satis
face, şi în m ulte privinţe, a depăşi 
pretenţiile naziştilor. „S-au intensifi
cat m ăsurile de constrîngere şi inti
midare a m asei de români. Au fost 
înfiinţate 12 noi lagăre de internare. 
Zeci de mii de oam eni au fost che
m aţi în armată, în detaşam entele de 
muncă şi pedeapsă. Num ărul solda
ţilor trim işi să m oară pe frontul anti- 
sovietic a atins în luna iunie 1944 
cele mai înalte cote de la începutul 
războiului“ (p. 250). Mobilizarea şi 
rechiziţionarea la m unci umilitoare 
a fem eilor rom ânce între 18—30 ani 
a constituit un prilej de exploatare 
şi asuprire, dar şi de umilire şi bat
jocorire în acelaşi timp. E perioada 
în care s-a înăsprit prigoana îm po
triva evreilor, fiind arestaţi, inter
naţi în lagăre şi predaţi Gestapoului, 
care i-a  trimis în lagărele morţii Bu
chenw ald şi Auschwitz.

în  partea de nord-vest a Româ
niei evreii au fost supuşi „soluţiei

de la Coşbuc, m embru corespondent 
al A cadem iei Române. A ici se aflau  
şi statutele Societăţii „Virtus Romana 
Rediviva“ — despre care învăţasem  
şi noi în anii şcolarităţii şi pe care 
dînsul o înfiinţase nu pentru ca să 
facă din ea o şcoală de poeţi, ci ca 
o m etodă de lu cru : de a deprinde 
pe elevii săi să înveţe limba ro
mână, cetind şi scriind. Unii mai dă
ruiţi de Sus, s-au evidenţiat: Coşbuc, 
în p oezie; iar alţii în critica lite- 
raă — cum erau Ilie Cristea, Dologa, 
Drăganu, Octavian Dom ide sau Teo- 
doru Olteanu, redactorul revistei „Muza 
Som eşană“ — organul de publicitate 
al Societăţii —, scrisă cu mîna.

Aici a scris Coşbuc prim ele sale 
versuri, precum şi poezia „C raiu l 
N eam ului", care a trecut Carpaţii, 
s-a  întins în toată ţara şi se cînta 
şi în şcoli. Tot aici se  poate găsi 
obîrşia tezei de doctorat a studen
tului Elie Cristea despre „Poezia ero
tică  a lui Em inescu“, susţinută la 
Universitatea din Budapesta.

Aşă că părintele profesor Grigore 
Pletosu se poate socoti un precursor 
al cenaclurilor literare de a stă z i:

finale“ pătim irile lor fiind cum plite. 
Pentru salvarea lor s-au  angajat ade
sea  persoane de naţionalitate română. 
Cel m ai mult, în acest sens, s-a  stră
duit m isiunea română de la Buda
pesta (p. 272). In perioada retragerii 
trupelor horthyste din teritoriul co
tropit, soarta rom ânilor a fost iden
tică cu acea a evreilor. Tragedia ce
lor 31 de victim e ale urgiei horthyste 
din urmă, din 14 octom brie 1944, de 
la M oisei e o elocventă dovadă. Au 
mai fost şi alte victim e (p. 294—295). 
La drept vorbind, cele mai m ulte 
au rămas necunoscute.

Eliberarea păm întului rom ânesc co
tropit a fost realizată prin lupta 
forţelor dem ocratice, antifasciste îm 
potriva regim ului horthyst. Mişcarea 
de rezistenţă s-a extins continuu în 
strînsă legătură cu evoluţia războiu
lui în ansam blul său. M uncitorii ro
mâni, mai întîi, au organizat acţiuni 
de sabotaj, în diferite întreprinderi 
în vederea îm piedicării m aşinii de 
război, după cum au întreprins nu
m eroase acţiuni în vederea eliberării. 
Alături de ei s-au ridicat şi m ase ale 
ţărănimii. Oamenii m uncii care s-au  
angajat pe calea rezistenţei antihitle
riste au aparţinut şi naţionalităţilor 
conlocuitoare. Form ele de acţiune au 
fost m ultiple: greve, proteste, refuzul 
de a executa ordinele, m anifestări cul- 
tural-artistice cu caracter antifascist 
şi antihorthyst, sprijinirea arm atei e li
beratoare (p. 298). Un docum ent al 
vrem ii relevă atitudinea demnă a 
locţiitorului episcopului rom ano-ca- 
tolic din Cluj, Sándor Imre (p. 205). 
In cele din urmă, „eliberarea nord- 
vestu lu i Rom âniei de sub dominaţia 
horthystă a fost rezultatul luptei ar
m atei române, cot la cot cu armata 
sovietică, cu sprijinul am plu al popu
laţiei din acest teritoriu“ (p. 323). în 
cepută la 20 septem brie 1944, această  
luptă s-a încheiat odată cu zdrobi
rea ultim elor forţe horthysto-hitle- 
riste din zona oraşelor Cărei şi Satu 
Mare, la 25 octom brie 1944. Pierderile 
suferite de armata rom ână s-au cifrat 
la 58.330 de oam eni (morţi, răniţi şi 
dispăruţi). Căzînd în lupte crîncene  
eroii neam ului au făcut dovada că 
nord-vestul Transilvaniei, pămînt stră
vechi rom ânesc, nu a putut fi cuce
rit, ci num ai cotropit.

Citînd cu adîncă cutremurare, pînă 
la sfîrşit, paginile cărţii pe care am 
prezentat-o, ne dăm seam a că teroa
rea horthysto-fascistă din teritoriul de 
nord-vest al Rom âniei anilor 1940—1944 
a fost deosebit de grea. Sim pla ei am in
tire ne obligă să cunoaştem  acest trecut, 
nu rem em orînd doar tragedia poporului 
român din acest colţ de ţară, ci în 
primul rînd aducînd prinos de p ie
tate şi recunoştinţă celor care au în
fruntat cu eroism loviturile sorţii, ca 
şi celor care cu preţul vieţii lor au 
eliberat păm întul cotropit.

Lecţia acestui zguduitor capitol de 
istorie contem porană nu poate fi de
cît una singură: tragedia pămîntului 
rom ânesc cotropit însuşi ne desco
peră eroism ul m aselor largi popu
lare şi ne reliefează sem nificaţia eli
berării, care pecetluieşte pentru tot
deauna posibilitatea revenirii la un 
nou „Dictat de la V iena“.

nul ungar, din totalul populaţiei 
evreeşti din teritoriul de nord- 
vest al României care era de 
166.061 persoane, a deportat 
151.180 în lagărele de extermi
nare germane, iar 14.881 se aflau 
la detaşamente de muncă obliga
torie. Dintre aceştia, peste 130.000 
au fost asasinaţi, supravieţuind 
doar 25.769 oameni.

în memoria victimelor teroa- 
rei fasciste din teritoriul de 
nord-vest al României în anii 
imediat următori celui de-al doi
lea război mondial, s-a ridicat 
un monument din marmură nea
gră în Sighetul Marmaţiei; iar 
pe pămîntul greu însîngerat al 
Sălajului a fost dezvelit un mo
nument la Ip, la 16 octombrie 
1983, şi un altul la Treznea, la 
23 octombrie 1983.

Fie ca niciodată şi niciunde, 
omenirea să nu mai cunoască 
asemenea acţiuni de prigoană, 
barbarie, masacru şi bestialitate 
ca cele săvîrşite de horthyştii 
unguri în teritoriul de nord-vest 
al României în anii ocupaţiei 
1940—1944.

„Şcoala este prefaţa v ieţii“, cum se 
exprim ă dînsul textual. Şi ceea ce 
este şi m ai mult, la ultim a serbare 
şcolară, — cînd Coşbuc era octavan  
—, i-a profeţit un viitor mare de 
„P oet al neam ului“. Părintele Pletosu  
era fericit că profeţia lui s-a  îm pli
nit. Legăturile lui cu Coşbuc au fost 
totdeauna mai strînse, pentru că de 
cîte ori se întorcea din Bucureşti, în 
satul său natal, căuta să se întîl- 
nească cu „Badea Grigore“.

M-a im presionat, în chip deosebit, 
dintre documente, o fotografie, pe 
care m enţionase însuşi Coşbuc: „Cei 
trei George (G. Linul, doctor în 
Drept, G. Matheiu, tipograf, şi G. 
Coşbuc, m embru corespondent al 
Academ iei Rom âne), foşti conşcolari, 
la o reuniune cu profesorul lor „Ba
dea Grigore“, după 25 de ani de la 
absolvire (1910).

A ceste însem nări le-am  publicat mai 
pe larg sub titlul „P rofesorul de ro
m ânească — al lui Coşbuc“ (rev. 
„Glasul B isericii nr. 11/1956).

Părintele Pletosu era o personali
tate covîrşitoare. Intîlnirea mea cu 
dînsul a fost o adevărată binefacere. 
Mi-a îndrumat energia tinerească pe 
un făgaş sănătos. Prim ul drum l-am  
făcut îm preună la Casa lui Andrei 
Mureşanu, din strada Năsăudului

triarhul Iacob spunea despre locul 
în care i s-a  arătat Dom nul, pe care 
el îl num ea „Casa lui Dum nezeu“, 
că este poarta cerului, pentru că pe 
ea a văzut în v is coborînd îngerii (cf. 
Facere 28, 18). Ziua de Rusalii ne 
dovedeşte, în Legea cea Nouă, că pe 
această poartă nu coboară numai în
gerii, ci însuşi Dom nul îngerilor. „In 
ziua aceea — spune M întuitorul — 
veţi cunoaşte că Eu sín t in Tatăl 
Meu şi vo i în Mine ş i Eu în  v o i“ 
(loan 14, 20).

Apostolii, cei dintîi preoţi, slujesc  
Sfînta Liturghie, la Cincizecim e, în 
m îinile lor, pentru că ei înşişi au 
devenit, prin botezul de foc al Duhu
lui, altare de jertfă“ (N. Cabasila). 
De fapt, sensul suprem al petrecerii 
M întuitorului pe pămînt, în modul 
inaugurat de Cincizecim e, nu este 
altul decît acela pe care ni-1 desco
peră o iubire care m erge pînă la 
vărsarea sîngelui. Aşadar, Iisus Hris- 
tos, Dum nezeu-O m ul este im aginea  
„prin care se vede cerul deschizîn- 
du-se“ (loan 1, 51) şi în acelaşi timp 
pogorînd pe pămînt (cf. Fapte 1,11). 
In acest fel şi altarul face una cu 
Cel ce se  aduce şi se jertfeşte. Din 
punct de vedere arhitectural, altarul 
este situat în sanctuar, partea dinspre 
Răsărit a bisericii, ea însăşi o navă 
dreptunghiulară orientată în direcţia 
prin care se  întîm pinâ lum ina. Răsă
ritul nu este n ici el un sim plu sim 
bol, ci o epifanie, ţărm spre care se 
îndreaptă această corabie, dar şi poartă 
a cerului deschisă spre lum e, prin 
care se  apropie de noi Mirele divin. 
Nu este destul să spunem  că Fiul 
lui D um nezeu face să se urce ofranda 
şi tămîia rugăciunii liturgice de pe 
sfîntul altar spre Tatăl ceresc, în 
sînul Treimii, cîtă vrem e sanctuarul 
însuşi este nava divină în căutarea 
noastră. Nu înseam nă, oare, trans
formarea acestei nave, dintr-o sfîntă  
a sfintelor, datorită neştiinţei sau ui
tării de care dă dovadă paznicul sa 
cerdotal, într-o m agazie în care se 
adună m ulte obiecte inutile, într-un  
birou de rezolvat acte parohiale ori 
în garderobă, un sacrilegiu? Dar să 
nu anticipăm .

Potrivit celei mai autentice tradiţii 
ortodoxe, toate „lucrurile sfin te“ din 
interiorul locaşului de cult sînt ade
vărate teofanii, descoperiri tainice ale 
Dum nezeului celui viu, care în pur
tarea Sa de grijă îşi întoarce în
treita Sa faţă către noi. Sfîntul altar, 
dintre acestea, se bucură de m ă
reţie şi valoare deosebită, Sfinţii 
Părinţi nu urm ăresc să definească  
m isterul altarului, ci să -l trăiască. 
Mărturia lor nu este îndreptată spre 
rigoarea dem onstrativă, ci spre afir
marea adevărului dum nezeiesc care 
se  im pune prin sim pla şi substanţiala  
lui prezenţă. După o expresie care a 
devenit clasică în Ortodoxie, sanctua
rul este  „cerul în care se  m işcă, co- 
borît pe pămînt, D um nezeu cel în
treit însuşi“ (Sf. Gherm an). Intr-ade
văr, Sfîntul Duh, în pogorîrea Sa, 
fără de care nici nu putem vorbi 
despre altar, îşi revarsă energiile Sale 
îndum nezeitoare peste întreaga făp
tură. El sfin ţeşte chiar şi materia — 
piatră, lemn, veşm inte — căreia îi 
conferă o virtute regeneratoare şi o 
face astfel să participe la realităţile 
divine. Devenind loc al prezenţei di
vine şi centru liturgic al întregii lumi, 
prin care ochii lui D um nezeu sínt 
deschişi pe pămînt ziua şi noaptea 
(cf. I Regi 8, 29), din clipa sfinţirii 
lui, altarul îşi păstrează neschim bată  
strălucirea slavei ce-1 înconjoară, ilu- 
m inînd cu razele sale drumul pe care 
îl străbate Sfînta Liturghie. In acest 
sens este adesea num it „tronul sla
vei lui D um nezeu“, precum  şi „scau
nul din înălţim e al Treim ii“ (Sf. Si
meon al T esalonicu lui), încercîndu-se  
prin aceste cuvinte să se exprim e 
splendoarea supraesenţială a Treimii 
celei de o fiinţă şi nedespărţite care 
îl îmbracă în sfinţenie. Nu putem  
uita, totuşi, că avem de a face cu 
un altar de jertfă, cu izvorul inepui
zabil al dragostei pe care ne-o  des
coperă Fiul lui D um nezeu pe cruce. 
De aceea şi poartă denumirea spe
cială de „masa Cinei şi a jertfei ne- 
sîngeroase“ sau locul m ormîntului şi 
al învierii — înălţării Dom nului.“ 
Afirmînd însă despre altar că este  
crucea răstignirii, m orm înt în care 
Hristos se odihneşte şi din care ira
diază ca un Mire, tabernacol al ospă
ţului m esianic, nu am spus încă de 
fapt destul. In viziunea ortodoxă, ex 
primată de Sfinţii Părinţi, în spiritul 
autentic al realism ului liturgic, sfîn 
tul altar nu se  identifică sim bolic, ci 
real cu M întuitorul Iisus Hristos. Cu
vintele D om nulu i: „A devă ra t, adevărat 
zic  vouă, de acum  v e ţi  vedea  cerul 
desch izîndu-se şi pe îngerii lui Dum 
nezeu  su indu-se şi coborîndu-se peste

— teologul de la Blaj şi „Fiul Mo
rarului“, — cum îi spuneau localnicii. 
Nu mai era nici o moară, însă curgea 
în apropiere, cu forţa lui hidraulică, 
un iaz, răşluit din rîul Bistriţei. Men
torul meu m i-a ţinut, în mod peri
patetic, o adevărată prelegere despre 
viaţa şi opera lui M ureşanu: „Preot 
d eştep tării noastre, sem nelor vrem ii 
p ro fe t“, — cum l-a catalogat Emi
nescu. Dar, num ai acest marş incen
diar, dacă ar fi scris şi tot ar fi 
trecut la nem urire; şi va dăinui, cît 
va dăinui sub soare neam ul ro
m ânesc. Şi a încheiat cu o m etaforă 
fericit reuşită: „Eu sín t de o vîrstă  
cu D eşteap tă-te  Rom âne  . . .!“ — adi
că, s-a născut în anul revoluţiei din 
1848.

*
La îndem nul şi sub îndrumarea sa, 

am vizitat şi casa lui Coşbuc, şi sa
tul lui Coşbuc, şi oraşul lui Coşbuc. 
Im presiile dobîndite atunci le-am  pu
blicat în revista noastră şcolară, sub 
titlul: „Pe m eleagurile lui Coşbuc“ 
(rev. „M uguri“, An. VIII, nr. 5—8/1928). 
Altădată, am văzut şi Casa lui Re- 
breanu din Prislop şi m -a îndem nat

(Continuare în pag. a 7-a)
Pr. Lăudatu V asilescu  

Buzău

Fiul O m ului“ (loan 1, 51), sínt înţe
lese la propriu, nu la figurat. Exclu- 
zînd orice superstiţie m agică, citatul 
de faţă în locuieşte piatra din Bethel, 
la care face aluzie, cu H ristos. A 
m ărturisi că Iisus Hristos, în per
soană, în tem eiul unui transfer m is
tic, a devenit piatră de altar, masa 
pîinii veşnice, este cel mai mare lu
cru care îl putem afirma. E vorba 
despre o taină care întrece orice în
chipuire. In acest context, N. Caba
sila num eşte altarul, printr-o formulă 
unică şi suprem ă: „inima euharistică  
a M întuitorului.“ N ici un credincios 
al B isericii noastre nu se îndoieşte că 
puterea altarului, de la care dobîn- 
dim toate darurile m întuirii, emană 
direct din persoana concretă a Dom
nului ca lumina care izbucneşte direct 
din soarele ivit în Răsărit.

Modul în care 6fîntul altar, cunos
cut şi în Legea Veche ca loc de jert
fă şi loc al descoperirii lui Dum ne
zeu, în acelaşi timp, a ajuns să fie, 
în Legea Nouă, mai m ult decît un 
m unte sfînt şi scară a lui Iacob, cu 
adevărat cer dum nezeiesc şi izvor al 
harului m întuitor, m ai precis, inima 
deschisă şi coasta sîngerîndă a lui 
Hristos, străpunse am îndouă pe cruce 
de lancea sutaşului, cere o explica
ţie pe care în acest spaţiu restrîns 
nu o putem da. De aceea ne măr
ginim să tragem atenţia asupra fap
tului că ideea tainicei identificări a 
M întuitorului cu altarul de jertfă tre
buie să o raportăm la existenţa sfin
telor m oaşte, aşezate încă de la sfin
ţire în préstől. Marele teolog bizan
tin, N. Cabasila, se exprim ă, în acest 
sens, categoric: „La urma urm ei a- 
ceste m oaşte sínt Biserica cea ade
vărată şi altarul cel adevărat, zidirea 
nu-i decît o im itaţie.“ E vorba nu
mai de m oaştele martirilor, „prietenii 
răniţi ai M irelui“, căci num ai acestea  
se  îngroapă în altar, ca nişte „se
m inţe ale dum nezeirii“. Ştiind să-l 
iubească pe Hristos, mai presus de 
orice, martirii nu au dobîndit numai 
o conform itate cu Dom nul în moarte, 
ci şi conform itatea cu El în slavă, 
precum sínt văzuţi de Sfîntul Apostol 
loan, în Apocalips, spălîndu-şi hainele 
în sîngele M ielului şi odihnindu-se sub  
albastrul cel m ai presus de cer, din 
care urcă spre tron tămîia rugăciunilor. 

Ca nişte vase alese, ei au purtat pe Hris
tos euharistie în trupurile şi sufletele  
lor, în vrem ea petrecerii pe pămînt, 
iar după moarte, Dom nul adună griul 
treerat în hambarele îm părăţiei Sale. 
De aceea nu le părăseşte osem intele, 
ci fiind unul cu sufletele lor, rămîne 
am estecat şi cu pum nul de ţărînă 
neînsufleţită ce ne-au lăsat-o drept 
m oştenire, adică cu sfintele lor m oaş
te. „Dacă Hristos într-adevăr se  poate 
vedea şi pipăi undeva în lum ea a- 
ceasta în carne şi oase, apoi aceasta  
se  poate în sfintele m oaşte“ (N. Ca
basila) . De fapt m oaştele sínt vase 
în care se păstrează Hristos euharis
tie. Revenind la im aginea scării lui 
Iacob, am inteşte de M întuitorul, ne 
putem da seam a că deasupra altaru
lui îngerii însoţesc în ascensiunea lor 
pe martiri, conducîndu-i pînă la Sfînta  
Sfintelor, la tronul slavei lui Dum 
nezeu. In acest fel, ei participă ne
contenit la Liturghia cerească, în in
teriorul sanctuarului de sus.

Grija pentru sfinţenia altarului este 
o îndatorire suprem ă pentru preotul 
slujitor. Uns cu untdelem nul veseliei, 
altarul iradiază în prim ul rînd pen
tru el „bucuria desăvîrşită a iubirii“, 
fără asem ănare pe pămînt. E indis
cutabil că lui i se  adresează mai în
tîi bătăile „inim ii euharistice a Mîn
tuitorului“. Ce ar putea să -ş i do
rească, în această viaţă, mai mult 
decît ascensiunea şi participarea la 
cina Sionului ceresc? Ce poate să-l 
îm brace mai sublim decît armura de
votam entului integral, în veghea sa 
de noapte şi de zi, iîngă v iu l îm pă
rat euharistie? Cu fruntea rezemată 
de altar, el se aseam ănă ucenicului 
iubit aplecat pe pieptul lui Iisus (loan  
13, 23). Şi totuşi, pe cărarea ce duce 
de la inima lui la aceea a Dom nului 
nu cresc num ai trandafirii recunoş
tinţei, ci pot să apară şi sp in ii uitării. 
Feţe de m asă ponosite şi m ucegăite, 
confecţionate din m aterial necores
punzător (necanonic) şi degradat, 
obiecte străine şi neperm ise, precum  
creioane şi pixuri, chitanţiere şi di
ferite cărţi, hîrtii şi m onezi, ceasuri 
şi ochelari, vaze şi flori artificiale, 
iar între obiectele canonice: chivot 
ruginit, cruce m utilată, evanghelie  
sdrenţuită, sfeşn ice coclite în ceară 
necurată şi altele, sínt toate sem nele  
neglijenţei şi nepăsării sacrilege. Se 
cuvine, aşadar, să încheiem  cu ideea 
că grija şi respectul faţă de cele  
sfinte este dovada evlaviei faţă de 
H ristos-însuşi.

Masacrele săvîrşite . . .
(Continuare din pag a 3-a)

ridicat toată populaţia din co
muna Moreşti, pe care au dus-o 
spre Bistriţa. In acelaşi timp, 
horthyştii au incendiat mai multe 
case şi gospodării, au luat vitele, 
păsările, porcii, cerealele şi lu
crurile mai valoroase din casele 
sătenilor. Cînd a ajuns la Beclean 
pe Someş, coloana locuitorilor 
din Moreşti a fost ajunsă de 
trupele române, eliberată, dîn- 
du-i-se posibilitatea de-a face 
cale întoarsă spre casă.

Cînd unităţile române au a- 
juns la Cojocna, în 10 octombrie 
1944, horthyştii, înainte de a se 
retrage din sat, au incendiat ca
sele şi gospodăriile românilor, 
iar pe unii dintre ei i-au ucis în 
mod bestial, mutilîndu-i. In le
gătură cu cele petrecute la Co
jocna, un martor ocular arată: 
„De departe se vedeau fum şi 
flăcări spre Cojocna. Cînd am 
ajuns acolo, în satul abia elibe

rat, incendiul mistuia numeroase 
case, iar de-a lungul drumului 
erau puşi, asemenea unor stîlpi 
de marcaj, mai mulţi ţărani ro
mâni, omorîţi şi mutilaţi în chip 
groaznic: aveau nasul şi urechi
le tăiate, şi ochii scoşi. După cum 
am aflat, casele date focului fu
seseră ale locuitorilor români“.

Pe timpul retragerii din teri
toriul de nord-vest al României, 
jandarmii, trupele horthyste şi 
germane au maltratat şi jefuit 
populaţia românească, au incen
diat numeroase gospodării, au 
distrus poduri, şosele şi căi fe
rate, iar pe bărbaţi şi femei 
i-au evacuat spre vest, pentru 
a-i folosi la muncă. Mulţi dintre 
aceştia au scăpat cu viaţă nu
mai datorită înaintării armate
lor române şi sovietice, şi încer
cuirii forţelor fasciste.

In afară de locuitorii români, 
în lunile mai-iunie 1944, guver-

Tragedia unui popor . ..
(Continuare din pag a 3-a)

Credinja orîodoxă . . .
(Continuare din pag. 1)
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Alegeri de noi ierarhi în Biserica Ortodoxă Română
Pe ordinea de zi a sesiunii Sfîn- 

tului Sinod al B isericii Ortodoxe Ro
mâne, din 30 septem brie—1 octombrie 
1985, a fost înscrisă şi problema ale
gerii de noi ierarhi pentru unele va
canţe din cadrul eparhiilor B isericii 
noastre.

La recom andările chiriarhilor locu
lui s-au făcut urm ătoarele propuneri:
— P. Cuv. Arhim. NIFON MIHAlŢA — 

pentru postul de episcop-vicar pa
triarhal ;

— P. S. LUCIAN FLOREA — pentru 
postul de episcop-vicar al Arhie
piscopiei Tom isului şi Dunării de 
Jos, cu reşedinţa în oraşul Con
stanţa ;

— P. Cuv. Arhim. CALINIC ARG ATU 
— pentru postul de arhiereu-vicar  
al Episcopiei Rîm nicului şi Arge
şului, cu reşedinţa în oraşul Curtea 
de A rgeş;

— Pr. IOAN MAREŞ — pentru postul 
de arhiereu-vicar al Episcopiei Ro
m anului şi Huşilor.

Procedînd la exam inarea canonică  
a celor recom andaţi şi constatînd că 
aceştia întrunesc condiţiile necesare, 
Comisia canonică, juridică şi pentru  
disciplină a Sfîntului Sinod a propus, 
iar forul suprem de conducere al Bi
sericii noastre a aprobat în unanim i
tate, alegerea celor recom andaţi pen
tru posturile am intite m ai sus.

Potrivit rînduielilor statornicite de 
o veche tradiţie în viaţa bisericească  
şi de stat din ţara noastră, hotărîrea 
Sfîntului Sinod a fost adusă la cu
noştinţa conducerii superioare de stat, 
care a recunoscut — prin D ecretul 
preziden ţia l nr. 224 din 28 octom brie  
1985, aceste alegeri.

Solem nitatea înm înării Decretului 
prezidenţial privind recunoaşterea a- 
cestor alegeri a avut loc, într-un ca
dru festiv , la Departam entul Cultelor, 
în ziua de 7 noiem brie 1985.

*

Părintele A rhim andrit 
N ifon N icolae M ihăiţă
s-a  născut la 5 ianuarie 1944 in co
m una Creţeşti-Vidra, jud. Giurgiu, 
din părinţii A ngliei şi Maria, fiind  
cel de-al treilea copil din cei patru 
ai fam iliei Mihăiţă. După absolvirea  
şcolii primare şi secundare in co
m una natală, a urm at cursurile Şcolii 
de cîntăreţi şi Sem inarului Teologic 
din Bucureşti (1959—1964), după care, 
în urma prom ovării exam enului de 
admitere, s-a înscris la Institutul Teo
logic de grad Universitar din Bucu
reşti. La sfîrşitul celor patru ani de 
studii a obţinut titlul de licenţiat in 
Teologie. Dornic să-şi perfecţioneze  
studiile, Părintele Arhimandrit Nifon  
Mihăiţă va frecventa şi cursurile de 
doctorat din cadrul aceluiaşi Institut, 
secţia Biblică, specialitatea Vechiul 
Testam ent şi Limba Ebraică. Intre 
anii 1971—1974 a beneficiat de o bursă 
de studii în Anglia, unde a îndepli
nit şi funcţia de cîntăreţ bisericesc  
la parohia ortodoxă română din Lon
dra. In acest timp a urmat cursuri 
de specializare la U niversităţile din 
Londra şi Oxford, precum şi la Ie
rusalim (iulie—septem brie 1972), în 
cadrul Colegiului Anglican din Ţara 
Sfîntă. Pentru titlul de „Master of 
T heology“ a prezentat la Universita
tea din Londra o dizertaţie cu tema 
„O nouă evaluare a form ării cano
nului Vechiului Testam ent“. De ase
menea, între septem brie 1977—iunie  
1978, Părintele Arhim andrit Mihăiţă a 
beneficiat şi de o bursă din partea 
Consiliului Ecum enic al Bisericilor, 
la Universitatea din G eneva-Elveţia.

Cu aceeaşi rîvnă care l-a eviden
ţiat la studii, Părintele Arhimandrit 
Nifon Mihăiţă a activat şi în diver
sele funcţii didactice şl adm inistra
tive care i-au fost încredinţate: pe
dagog ş i profesor la Sem inarul Teo
logic din Bucureşti; secretar de re
dacţie al alm anahului „Altarul“, edi
tat de către com unitatea românească 
din Londra, în care a publicat d ife
rite articole, reportaje, note şi re
cenzii ; docum entarist principal şi apoi 
şef-serviciu  şi secretar al sectorului 
Relaţii externe bisericeşti din cadrul 
Adm inistraţiei Patriarhale (1975—1980). 
Tuns în m onahism  la 8 mal 1980 — 
cînd prim eşte şi patronim icul de Ni
fon, cu închinovierea la mănăstirea  
Cernica, hirotonit ierodiacon (la 11 
mai) şi ierom onah (la 15 m ai), Pă
rintele N ifon îşi face îm bisericirea ca 
preot slujitor perm anent la ctitoria 
m itropolitului Antim Ivireanul din 
Bucureşti, în acelaşi an, 1980. Sfîntul 
Sinod i-a  acordat, la 16 iulie 1980, 
rangul de arhimandrit.

Din iulie 1980 şi pînă în aprilie 1982, 
Părintele Arhimandrit N ifon Mihăiţă 
s-a  aflat în m isiune bisericească în 
Canada. Revenit în ţară. Părintele  
Arhim andrit Nifon Mihăiţă va fi nu
m it în postul de consilier patriarhal 
pentru sectorul Relaţii externe bise
riceşti (1 decem brie 1982).

D intre articolele publicate am intim : 
Studii de exegeză  ş i de critică de 
tex t la Psalm i, O nouă evaluare te o 
logică a form ării canonului V echiu
lu i T estam ent, U nitatea B isericii după  
ep isto lele  soborniceşti, N oţiunea d re p 
tă ţii după Vechiul T estam ent, Teolo
gia biblică şi au torita tea  Vechiului 
T estam en t etc. O notă aparte în pu
blicistica sa o constituie cartea O rtho
dox  Youth and the Ecum enical Mo
vem en t (Tineretul ortodox şi Mişca
rea Ecum enică), Geneva, 1978.

Cît priveşte activitatea bisericească  
externă, începînd cu anul 1970, Pă
rintele Arhimandrit N ifon Mihăiţă a 
reprezentat Biserica Ortodoxă Română 
la num eroase întruniri ecum enice, 
precu m : Adunarea generală a Con
ferinţei Bisericilor Europene (Engel- 
berg-Elveţia, sept. 1974); Adunarea 
generală europeană a Federaţiei Mon
diale a Studenţilor Creştini (Dublin- 
Republica Irlanda, 1970). Datorită con
tribuţiei sa le active la lucrări, a fost 
ales m embru in Com itetul executiv  
european al acestei organizaţii, cali
tate în care a participat la toate în
trunirile Comitetului ţinute între 1970—
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1973 la: Roma, Paris, Amsterdam, Mi
lano, Londra, Zürich, Viena şi Lisa
bona. A făcut parte din conducerea  
Conferinţei Europene a Capelanilor 
Universitari, organizată sub egida 
C. E. B. (St. Pölten — Austria, aprilie 
1973, şi Driebergen-Olanda, aprilie 
1975); a participat la Adunările ge
nerale ale Federaţiei M ondiale a Stu
denţilor Creştini, care s-au ţinut la 
Addis-Ababa — Etiopia, ianuarie 1973, 
şi Sri-Lanka — Colombo, ianuarie— 
februarie 1972; la Conferinţa Mondială 
YMCA, cu tem a păcii (Texas — S.U.A., 
noiem brie 1976); a făcut parte din de
legaţiile B isericii noastre conduse de 
I. P. S. Mitropolit Teoctist al Moldo
vei şi Sucevei, care a vizitat India, 
la invitaţia B isericii Siriene din a- 
ceastă ţară (1976), şi de I. p . S. Mi
tropolit N icolae al Banatului, care a 
vizitat Arhiepiscopia Misionară Orto
doxă Română în Am erica şi Canada 
(ianuarie 1977); a participat în cali
tate de membru şi apoi de preşedinte 
al Com itetului pregătitor al Consul
taţiei M ondiale a Tineretului Ortodox, 
la întrunirile ce au avut loc la Ate
na — Grecia (25—28 aprilie 1977) şi la 
Nicosia — Cipru (22—28 septem brie 
1977), precum şi de co-preşedinte al 
celei de-a doua Consultaţii Mondiale 
a Tineretului Ortodox, organizată de 
C. E. B. în Orientul M ijlociu şi de 
Federaţia Mondială a Studenţilor Creş
tini, la Cairo — Egipt (noiembrie 1978); 
a participat, de asem enea, la diferite 
sim pozioane şi conferinţe ale C. E. B. 
care s-au  ţinut la M ontreaux (1977) 
şi Glion (1978) — Elveţia. In anul 
1979 a făcut parte din delegaţia B i
sericii noastre, condusă de Prea Fe
ricitul Patriarh Iustin, care a vizitat 
S. U. A. şi Canada, cu prilejul ser
bărilor jubiliare ale Arhiepiscopiei 
M isionare Ortodoxe Române în A m e
rica şi Canada; în calitate de delegat 
al B isericii Ortodoxe Române, Părin
tele Arhim andrit N ifon Mihăiţă a par
ticipat la întrunirile Com isiei de dia
log ortodoxo-anglican, care s-au ţinut 
la Cambridge — Anglia (1977) ; Ox
ford — Anglia (1979); Odessa — 
U. R. S. S. (1983) şi Dublin — Repu
blica Irlanda (1984). In calitate de 
m embru al Com isiei CICARWS a 
C. E. B., Prea Cuvioşia Sa a parti
cipat la întrunirile de la Am ster
dam — Olanda (1983); Oslo — Norve
gia (martie 1985) şi Geneva — Elve
ţia (iunie, acelaşi an). Lucrările 
Adunării generale a C. C. P. (Prá
ga — Cehoslovacia, 2—9 iulie 1985), 
m archează ultim a participare pe plan 
ecum enic de pînă acum a p . Cuv. 
Arhimandrit Nifon Mihăiţă.

*

Hirotonirea întru episcop a P. Cuv. 
Arhim. Nifon Mihăiţă a avut loc în 
Catedrala patriarhală, Dum inică, 24 
noiem brie 1985, de către Prea Feri
citul Părinte Patriarh Iustin încon
jurat de PP. SS. Episcopi-vicari Vasile 
Tîrgovişteanul şi Roman Ialomiţea- 
nul şi un sobor de preoţi şi diaconi.

Prea S fin ţitu l Lucian
Florea. Născut la 3 aprilie 1922, 
în localitatea Stremţ, judeţul Alba, 
din părinţi îm podobiţi cu cele mai 
alese virtuţi creştine. Prea Sfinţia Sa 
a cunoscut de mic copil doar două 
drumuri: cel al şcolii şi cel al B i
sericii.

Hotărît să se dedice slujirii B ise
ricii lui Hristos, în anul 1950 depune 
voturile m onahale, intrînd în m ona
hism la m ănăstirea Sihastru din cu
prinsul A rhiepiscopiei Tom isului şi 
Dunării de Jos; la 19 iulie este hiro
tonit ierodiacon, iar la 15 august 
ierom onah. Va fi pe rînd vieţuitor la 
Sihastru, la Ciolanu şi m ai apoi la 
Neam ţu. In aceasta din urmă îşi în
cepe şi studiile teologice, la Sem i
narul m onahal, pe care îl absolvă în 
1953. Apoi va studia (între 1956—1959) 
la Academ ia Teologică din Mosco- 
va-Zagorsk, unde obţine şi licenţa în 
Teologie, pe care o va echivala în 
1960 la Institutul Teologic de grad 
Universitar din Bucureşti. Dornic 
să-şi continue cercetarea şi pregăti
rea teologică, se înscrie şi urmează 
cursurile de doctorat din cadrul a- 
cestui Institut (1960—1963), perioadă 
în care activează şi ca profesor la 
Şcoala de cîntăreti şi Sem inarul Teo
logic din Bucureşti.

La 5 m artie 1963 a fost numit su
perior al B isericii şi A şezăm intelor 
rom âneşti de la Ierusalim şi Iordan, 
şl reprezentant al B isericii Ortodoxe 
Române la Locurile Sfinte. In ace
laşi an, 1963, este ridicat şi la ran
gul de arhimandrit. Vreme de 12 ani. 
Prea Sfinţia Sa va activa aici cu 
m ult sîrg şi devotam ent. Intre reali-
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zări se înscrie editarea publicaţiei 
„învierea“.

Concomitent cu această activitate, 
P. Cuv. Arhim. Lucian Florea şi-a  
continuat studiile teologice, absolvind, 
în 1971, cursurile anului III de doc
torat, la secţia biblică a Facultăţii de 
Teologie din cadrul Universităţii Pon
tificale Antonine din Ierusalim.

La 25 mai 1974, Sfîntul Sinod al Bi
sericii noastre îl alege pe Părintele 
Arhimandrit Lucian Florea în func
ţia nou creată de episcop-vicar al 
A rhiepiscopiei ortodoxe rom âne pen
tru Europa Centrală şi Occidentală, 
cu titlul de „Făgărăşanul“. Şi în a- 
ceastă calitate, activitatea Prea Sfin
ţiei Sale se va desfăşura sub sem 
nul celei mai stricte exigenţe şi cu 
roade cinstitoare pentru Biserica şi 
pentru poporul român. Pe lîngă în- 
datoritoarea grijă pentru toate bise
ricile com unităţilor rom âneşti con
stituite prin diferite ţări ale Euro
pei — căci din 1975 va fi conducă
torul A rhiepiscopiei —, Prea Sfinţia 
Sa a găsit răgaz şi pentru a se în
griji şi aici de editarea unei reviste 
de teologie şi cultură românească, 
„Vestitorul“.

Avînd în vedere cei 17 ani de slu
jire a B isericii şi a poporului nostru  
peste graniţe, în diferite ţări şi con
tinente, experienţa sa pastorală şi 
misionară, precum şi îm plinirile pe 
tărîm teologic, concretizate în arti
cole şi studii, precum : P articiparea  
şi contribu ţia  B isericii O rtodoxe Ro
m âne la Conferinţele in ter-ortodoxe  
în  prim a ju m ăta te  a secolului X X ;  
O rtodocşii din  B raşov şi lupta cu 
uniaţia în prim a ju m ăta te  a secolu
lui al XV III-lea; Pe urm ele străm oşi
lor; A c tiv ita tea  culturală a m itropo
litu lu i Grigorie al II-lea; A specte  din  
via ţa  şi din activ ita tea  m itropolitu lu i 
M itrofan al U ngrovlahiei; Părintele  
loan  de la L ozova; istoria  Locurilor 
Sfin te; R om ânii pe  m untele Taboru- 
lui; De la Ierusalim  la Tom is etc. —, 
publicate în diferite reviste teologice 
din ţară şi de peste hotare, Sfîntul 
Sinod al B isericii Ortodoxe Române 
l-a  ales, în 16 iulie 1980, la propunerea 
I. P. S. Mitropolit Dr. N icolae Mladin, 
în funcţia de episcop-vicar al Arhi
episcopiei Sibiului.

La Sibiu, sub îndrumarea I. P. S. 
mitropoliţi N icolae Mladin, Teoctist 
Arăpaş şi Antonie Plăm ădeală s-a  
străduit să îm plinească îndem nul 
paulin, de a se face tuturor toate 
în dragostea de D um nezeu şi de 
oam eni.

După mai bine de cinci ani de 
rodnică şi pilduitoare activitate la 
acest centru eparhial, Sfîntul Sinod 
îl cheam ă la o nouă responsabilitate: 
episcop-vicar pentru A rhiepiscopia  
Tom isului şi Dunării de Jos, cu re
şedinţa la Constanţa. Instalarea a 
avut loc Dum inică, 24 noiem brie 1985, 
în catedrala din Constanţa, fiind fă
cută de către I. P. S. Antim al To
m isului şi Dunării de Jos.
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P. Cuv. Arhimandrit Ca
linic ArgatU, stareţul ctitoriei
vornicului Cernica, este de origine 
din părţile Neam ţului, unde s-a  năs
cut cu 41 de ani în urmă, unde a 
copilărit şi unde a învăţat primii ani 
de şcoală. Carte teologică a învăţat 
la mănăstirea Neam ţu şi la Institutul 
Teologic de grad Universitar din Si
biu, al cărui licenţiat este.

La num ai 20 de ani, îndată după 
absolvirea Şcolii de cîntăreţi şi a 
Sem inarului Teologic de la Neamţu, 
Părintele Arhimandrit Calinic Argatu 
îmbracă haina preoţească, fiind hiro
tonit celib. Harul sfînt pentru treapta 
diaconiei şi a preoţiei îl prim eşte 
prin punerea m îinilor şi prin sfin
tele rugăciuni înălţate de I. P. S. 
Arhiepiscop Teofil al Vadului, Fe- 
leacului şi Clujului, care i-a  încre
dinţat, spre păstorire, parohii din 
nord-vestul ţării.

Ca unul ce s-a născut şi a trăit 
în ţinuturile p line de istorie şi sp i
ritualitate rom ânească ale Neam ţului, 
Preotul Constantin Argatu se sim ţea  
tot mai mult atras de viaţa celor 
care, „lepădînd toată grija cea lu
m ească“ au îm brăcat „chipul înge
resc“.

Istorica ctitorie de la m arginea 
Bucureştilor, a celu i „mai bun domn 
român şi primul între ctitorii de lo
caşuri sfin te pe atît de binecuvîntat 
pămînt rom ânesc, blîndul agă Matei 
din Brîncoveni, coborîtor din nea
mul Basarabilor, — descălecători de 
ţară şi dătători de datini —, îl va 
primi în rîndurile vieţuitorilor săi. 
Num ele de m irenie al prim ului îm 
părat creştin, purtat de tînărul preot
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de pînă acum, — Constantin —, va 
fi schim bat cu cel de monah — Ca
linic, purtat şi de cel mai preţuit 
ierarh român ajuns sfînt.

N u-i este dat însă să rămînă prea 
mult aici, şi după num ai doi ani 
este transferat ca preot slujitor la 
prima m ănăstire a Arhiepiscopiei 
Bucureştilor, m ănăstirea Cernica. In 
anul 1977 este num it stareţ la m ă
năstirea Sinaia, unde reorganizează 
muzeul, reînnoieşte personalul m o
nahal şi depune eforturi lăudabile 
pentru restaurarea sfîntului locaş.

In martie 1981, întîistătătorul B ise
ricii noastre îl cheam ă să preia stă- 
reţia Cernicăi. Din nou la Cernica, 
de data aceasta ca cel dintîi chem at 
să vegheze la bunul ei m ers, P. Cuv. 
Arhim. Calinic Argatu purcede iarăşi 
la lucru cu dorinţa nem ărturisită, dar 
urmărită ceas de ceas şi clipă de 
clipă, de a-i reface haina cea dintîi. 
Chemarea sinodală de a-1 ridica la 
treapta arhieriei îl află în plină ac
tivitate edilitară aici.

întîm plare sau sim plă coincidenţă, 
glasul patronului său sufletesc îi 
cheam ă paşii pe aceleaşi drumuri pe 
care le-a străbătut el însuşi cu peste  
un veac în urmă, noul ierarh, însă, 
urmînd să rezideze la Curtea de Ar
geş, sediul dintîi al lui Iachint şi al 
primilor să i urm aşi chem aţi în frun
tea M itropoliei Ungrovlahiei.

Hirotonirea întru arhiereu a avut 
loc în m ăreaţa ctitorie a lui Neagoe 
Basarab, în cea de-a treia Dum inică  
a lui brumar din acest an, şi a fost 
oficiată de un ales sobor de clerici 
— ierarhi, preoţi şi diaconi —, sub 
protia I. P. S. Nestor Vornicescu, 
Arhiepiscopul Craiovei şi M itropoli
tul Olteniei.

începînd din această toamnă, isto
rica Eparhie a Romanului şi Huşilor, 
pe al cărui jilţ arhieresc s-au aflat 
de-a lungul vrem ii ierarhi de presti
giu ai B isericii noastre, are un nou
arhierea-vicar, în persoana Prea
Sfinţitului Ioachim Vaslu
ianul. Fostul preot de enorie cu 
num ele loan N. Mareş, s-a  năs
cut în anul 1927, luna martie, 
ziua 12, în com una Măgireşti, ju
deţul Bacău, din părinţii Nicolae şi 
Maria Mareş, de profesie agricultori. 
Cursurile şcolii elem entare le-a  ur
m at în com una natală; frecventează  
apoi doi ani la gim naziul „Petru Ra- 
reş“ din Miercurea Ciuc, după care, 
în 1939, se transferă la Seminarul 
„Sfîntul G heorghe“ din Roman, pe 
care-1 va absolvi în 1946. In anul ur
mător se va înscrie la Facultatea de 
T eologie din Suceava, dar licenţa o 
va obţine la Institutul T eologic Uni
versitar din Cluj (1950). La doi ani 
după absolvire — timp în care a 
lucrat în ramura petrolieră —, se va 
căsători şi va îm brăca haina preo
ţească, pe seam a parohiei Dăm ieneşti, 
judeţul Bacău, fiind hirotonit în Ca
tedrala din Huşi. Activitatea pasto- 
ral-misionară şi edilitar-gospodă- 
rească, pentru care are un adevărat 
cult, cunoaşte un crescendo continuu, 
sfin tele locaşuri de închinare d in : 
D ăm ieneşti, Tîrdeni, Prăjeşti, „Sfîn
tul N icolae“ din M oineşti, Leorda din 
Comâneşti, „Sfîntul N icolae“ din Ba
cău şi cel din M ăgireşti, — fiind com 
plet restaurate şi îm podobite cu pic
tură.

In anul 1971 este încercat de o 
mare durere pricinuită de decesul 
presbiterei Ana, soţia sa.

In cei 33 de ani de preoţie, acti
vitatea pastorală a fost secondată de 
cea adm inistrativ-bisericească, func- 
ţionînd ca secretar al Protopopiatului 
M oineşti, ca preşedinte al Consisto- 
riului eparhial Roman, iar în ultima 
vrem e, ca vicar administrativ.

Dintre m aterialele publicate am in
tim : Rom ânia la v îrsta  deplinei afir
m ări, Pe-al nostru  steag e scris Unire, 
Pacea şi um anism ul, Rolul avu t de 
episcopu l M elchisedec Ştefănescu  în 
actul de pregă tire  a Autocefaliei, m o
nografia Biserica ,,Sf. N icolae“ din  
m unicip iu l Bacău, R ecunoaşterea au
tocefaliei — act de prestig iu  în is to 
ria B isericii noastre  etc.

Intrarea în m onahism  a Prea Cu
cernicului Preot loan Mareş a avut 
loc în  ziua de 17 octombrie 1985, în 
m onum entala biserică „înălţarea Dom
nului“, ctitoria lui Petru Muşat de la 
Neam ţu, „Ierusalim ul ortodoxiei ro
m âneşti“.

D um nezeiescul har al arhieriei l-a 
primit Dum inică, 24 noiem brie 1985 
în frumoasa catedrala „Cuvioasa 
Paraschiva“ din oraşul Roman, prin 
punerea m îinilor de către I. P. S. Mi
tropolit Teoctist al M oldovei şi Su
cevei, P. S. Eftimie al Rom anului şi 
Huşilor, şi P. S. Pim en Suceveanul, 
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Iaşilor.

Candid C. .Muşlea
(100 ani de la naştere)

Una din personalităţile cultu
rale ale Braşovului o constituie 
Candid C. Muşlea, socotit unul 
din cei mai valoroşi istoriografi 
ai oraşului de la poalele Tîmpei 
şi în mod special al vechiului 
cartier Şchei, care şi-a concen
trat majoritatea activităţii în ju
rul ctitoriei voievodale, biserica 
„Sf. Nicolae“.

Pedagogul, istoricul şi publi
cistul Candid C. Muşlea s-a năs
cut la Braşov în 19 februarie 
1886, dintr-o familie de inte
lectuali, buni credincioşi ai bi
sericii din Şchei. Absolvă liceul 
„Andrei Şaguna“ din localitate, 
după care urmează seminarul 
teologic „Andreian“ din Sibiu şi 
cel pedagogic, tot din acest oraş, 
obţinînd în anul 1908 diploma 
de învăţător.

Funcţionează un an ca învă
ţător la şcoala primară din Cris
tian, jud. Sibiu şi zece ani ca 
institutor la şcoala primară din 
Braşov. Tot în această perioadă 
îşi ia licenţa la Facultatea de 
Drept din Cluj, funcţionînd un 
an şi ca redactor al rev. „Ga
zeta Transilvaniei“, devenind 
totodată un preţios colaborator 
al acesteia, remarcîndu-se în mod 
deosebit cu articole privind is
toria oraşului Braşov şi a Ţării 
Birsei.

In anul 1912 Candid Muşlea 
este hirotonit diacon, slujind cu 
devotament biserica din Şchei, 
iar în 1922 — preot.

Fiind absolvent al cursurilor 
pentru pregătirea profesorilor de 
liceu din Cluj, în 1919, Candid 
Muşlea va fi numi profesor su
plinitor de limba franceză şi ro
mână la liceul „Andrei Şaguna“, 
iar din 1922 profesor definitiv 
de limba franceză la acelaşi li
ceu, dovedind pe tot timpul ac
tivităţii sale şcolare o bună pre
gătire şi simţ pedagogic.

In acest sens traduce din lite
ratura universală numeroase lu
crări pentru uzul şcolarilor; „Po
vestea unei fetiţe“; „Prinţ şi 
cerşetor"; „Mark Twain“.

Dintre lucrările cu caracter 
istoric elaborate de Candid C. 
Muşlea, amintim: „Contribuţii la 
istoricul Casinei Române din 
Braşov“, în volumul jubiliar „Ca- 
sina Română 1835—1935“, Braşov 
1935; „Protopopul Bartolomeu 
Baiulescu“, Braşov, 1938; „O di
nastie de preoţi şi protopopi Ra
du Tempea“, Braşov, 1939, lu
crare premiată de Academia Ro
mână.

Principala sa lucrare istorio- 
grafică, rod al multor ani de cer
cetare, privind trecutul româ
nilor braşoveni, o constituie „Bi
serica Sf. Nicolae din Şcheii Bra
şovului“. Lucrarea respectivă este 
concepută în trei volume, dintre 
care, primele două sínt publicate: 
voi. I care cuprinde evenimente 
între ani, 1292—1742, Braşov, 
1943; voi. II cu perioada 1743— 
1837, Braşov 1946; voi. III, rămî- 
nînd în manuscris (azi în arhiva 
Mitropoliei Ardealului, Sibiu).

De menţionat că Candid C. 
Muşlea a colaborat cu lucrări 
preţioase şi la revistele: „Ţara 
Bîrsei“, „Revista Teologică“, „Re
vista arhivelor“, „Telegraful Ro
mân“, „Prometeu“ etc., lucrări 
ce s-au bucurat de aprecieri elo
gioase.

Valorosul istoric, publicist şi 
pedagog se stinge din viaţă în 
1965, fiind înmormîntat la cimi
tirul bisericii Sf. Nicolae din 
Şchei, lăsînd în urma sa un 
nume de rezonanţă privind tre
cutul românilor braşoveni.

Diacon Faust Remus
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La semicentenarul
La 21 ianuarie 1986, s-au îm

plinit cincizeci de ani de la 
moartea episcopului Roman Cio- 
rogariu al Oradiei, ctitorul şi res
tauratorul acestei episcopii şi pri
mul ei episcop.

Am avut fericirea de a-1 apuca 
în viaţă. Il vedeam în fiecare 
Duminică în biserica „cu Lună“ 
stînd în strana arhierească. Un 
moşneag cu înfăţişare de pa
triarh biblic, cu barba albă, lun
gă, puţin aplecat de povara ce
lor peste optzeci de ani. Dădea 
binecuvîntările liturgice numai 
cu mîna stingă; atunci nu înţe
legeam prea bine de ce mîna 
dreaptă o ţinea strînsă de corp, 
fără a se putea folosi de ea. 
Mai tîrziu aveam să aflu despre 
împrejurările tragice din care a 
ieşit cu mîna frîntă, dar scăpînd 
cu viaţa ca prin minune. Zilele 
acelea de 21—23 ianuarie 1936 au 
fost zile de doliu obştesc, nu nu
mai în Bihor ci şi în toată ţara 
care se despărţea de cel care a 
fost „unul dintre marii modela
tori ai conştiinţei publice româ
neşti din Transilvania“. Nicolae 
Iorga l-a numit unul dintre „ma
rii ctitori ai neamului“.

In perspectiva celor cincizeci 
de ani de la încheierea vieţii sa
le pămînteşti se pot contura mai 
bine trăsăturile acestei măreţe 
personalităţi prin care s-a impus 
nu numai contemporanilor ci şi 
generaţiilor care au urmat. Ro
man Ciorogariu şi-a închinat toa
tă viaţa luptei pentru apărarea 
drepturilor românilor transilvă
neni şi pentru înfăptuirea unită
ţii naţionale pe care a avut feri
cirea s-o vadă împlinită. Idealul 
acestei unităţi şi ridicarea po
porului pe cele mai înalte trepte 
ale progresului social şi cultural 
l-a preocupat în toată viaţa sa. 
Activ a fost în toate domeniile 
vieţii publice. In şcoala, atît de 
dragă inimii sale, Institutul teo- 
logic-pedagogic din Arad, a ac
tivat ca profesor şi director pu- 
nînd pecetea personalităţii sale 
pe sufletele preoţilor şi învăţăto
rilor pe care i-a educat în cel 
mai curat spirit patriotic şi reli- 
gios-moral.

In presa românească, laică şi 
bisericească, a fost un vizionar 
şi îndrumător, spiritul lui clar
văzător imprimînd acestei prese 
caracterul militant, fără osten
taţie, pentru promovarea intere
selor superioare ale poporului 
său. Un contemporan, profesorul 
Victor Stanciu, prieten apropiat, 
spune despre dînsul: „Articolele 
lui, întocmai ca lava unui vul
can în activitate, transformau tot 
ce atingeau, aprindeau punţile 
pe care anumite încercări opor
tuniste le aruncau spre tabăra 
guvernului şi topeau învelişul de 
ceară sub care se ascundeau si
mandicoase feţe dispuse să ce
deze presiunilor stăruitoare ale 
opresorilor“. Conştient că un po
por nu se poate ridica pe trep
tele progresului fără o bază ma
terială solidă, Roman Ciorogariu 
a întemeiat şi a făcut parte din 
conducerea Băncii „Victoria“, 
prin care erau ajutaţi cu credite 
ieftine ţăranii, micii meseriaşi şi 
multe instituţii româneşti. Pre
zenţa sa în redacţia „Tribunei“ 
arădene, în conducerea Băncii 
„Victoria" reprezenta o contribu
ţie esenţială, alături de alţi frun
taşi români, la opera de promo
vare a poporului nostru pe trep
tele progresului social şi naţio
nal. Neuitată va rămîne campa
nia lui Roman Ciorogariu prin 
care îndemna părinţii să-şi dea 
copiii la meserii. „Numai o Ro
mânie muncitoare — scria el în 
1920 — are putere de viaţă în 
noua constelaţie a lumii“. Neui
tată va rămîne, de asemenea, 
strădania lui pilduitoare de a 
aduna fondurile necesare con
struirii unui nou edificiu pentru 
Institutul său. Cutreiera satele 
din cîmpia Aradului, din Banat 
şi Bihor, în acţiunile de propa
gandă culturală ale „Astrei“, cu 
prilejul cărora nu uita să ceară 
donaţii pentru noua clădire a 
şcolii sale şi donaţiile veneau din 
toate părţile.

Preocuparea de seamă a vie
ţii lui Roman Ciorogariu a fost 
aceea de a creşte preoţi şi în
văţători buni pentru satele ro
mânilor din partea de vest a 
ţării. Avea despre preotul şi în-

mortii Episcopului
văţătorul din vremea sa şi în 
condiţiile de atunci, convingerea 
că pe aceştia se sprijină viaţa 
poporului de la sate. Elocvent, în 
această privinţă, este Programul 
cu care a intrat în Comitetul 
Central al Partidului Naţional 
Român, în 5 martie 1912, şi pe 
care, la cererea Comitetului, l-a 
cuprins în scris. Este o perlă 
de gîndire matură şi responsa
bilă pentru destinele unui popor, 
de simţire patriotică, în care sínt 
analizate toate domeniile vieţii 
publice, începînd cu organizarea, 
cu viaţa culturală şi economică. 
De subliniat că el preconiza, în
că pe atunci „însoţiri agricole 
după ramurile productelor locale; 
deosebită atenţie să se acorde 
clasei industriale şi comerciale, 
nu numai prin îndrumare la 
meserii şi comerţ, ci şi prin pla
sarea ucenicilor la locul unde 
nu se pierd pentru noi“.

în acelaşi program spune des
pre preoţi că trebuie să li 
se creeze condiţii morale şi 
materiale spre a-şi putea împli
ni chemarea lor. „Ei ne-au sus
ţinut limba şi legea românească; 
toate cîte s-au făcut prin dînşii 
s-au făcut. Preotul ne-a dat gro
sul intelectualilor, a pus piatra 
fundamentală la bănci, la aso
ciaţiile şi fondurile culturale, la 
şcoli, la gazete şi la toate insti
tuţiile cîte le aveam; el a ridicat 
pe ţăran, industriaş, comerciant, 
avocat, prin apostolia lor ne- 
sfîrşită. El a adus poporul la 
adunări şi la urnă şi pretutindeni 
unde a fost chemat să-şi mani
feste naţionalitatea“.

în împrejurările schimbate, de 
după 1918, Roman Ciorogariu ve
dea schimbată şi menirea preo
tului român. Dezlegat de lupta 
pentru eliberare naţională, che
marea preotului o vedea în con
solidarea temeliilor morale ale 
statului naţional unificat. Era 
foarte îngrijorat de ravagiile po
liticianismului demagogic care a 
inundat sufletul poporului în anii 
de după primul război mondial 
şi dorea să-şi apere clerul de 
amestec în lupta fratricidă dusă 
de partidele politice. Unii expo
nenţi ai acestor partide l-au a- 
cuzat chiar de lipsă de patrio
tism pentru că îndemna pe preo
ţii săi să nu se înregimenteze în 
organizaţiile politice. El răspun
dea: „în trecut am făcut politi
că militantă pentru că trebuia 
să ne apărăm limba alături de 
lege. Nimeni să nu ne acuze de 
lipsă de patriotism. L-am dovedit 
în vremuri grele. Acum ni s-a 
luat sarcina luptei naţionale; să 
punem statului baze morale pu
ternice, fără a ne despărţi de al
tare“. Cu alt prilej dezvolta 
aceleaşi idei: „politica (burghe
ziei) desparte pe frate de frate 
şi pe fii de tată . . .  este focarul 
tragediei poporului. Un vis mile
nar ni s-a împlinit şi iată cum 
politicianismul sfîşie trupul plă- 
pînd al României. . .  în lo
cul graniţelor geografice se ridi
că graniţe politice . . .  nici preo- 
ţimea n-a rămas neatinsă de fu
ria electorală, deşi, în majorita
tea cazurilor, şi-a păstrat dem
nitatea“. Celor ce-i aminteau 
despre participarea clerului la 
luptele electorale dinainte de 
1918, el le răspundea: „Poporul 
nostru era obişnuit a merge la 
urnă ca la un sanctuar al naţiu
nii sub conducerea preoţimii şi 
a intelectualilor, în care vedeau 
pe tribunii lor“.

într-una din celebrele „Scri
sori ale preotului bătrîn“, îşi îm
părtăşea impresii de la „şedin
ţele furtunoase ale Camerei de
putaţilor“. „Am văzut atari preoţi 
militanţi şi pe tribuna parlamen
tară, va să zică din cei aleşi. 
Nici aceştia nu-şi puteau stăpî- 
ni nervii, căci politica se face 
prin nervi, ce-i aduceau în con
trast cu chipul senin al preotu
lui şi atrage asupra lor apostro
fări jicnitoare pentru caracterul 
preoţesc".

Cultura clerului era una dintre 
marile lui preocupări. în acest 
scop a stăruit şi a reuşit să aibă 
şi la Oradea o şcoală superioară 
pentru preoţi cu un corp didactic 
dintre cei mai aleşi teologi. îşi 
format dintre cei mai ales teo-

Roman Ciorogariu
logi. îşi iubea clerul cu dragostea 
fierbinte a unui părinte pentru 
copiii săi. îi dorea culţi, evlavioşi, 
multilateral pregătiţi, la înălţi
mea cerinţelor vremii, dar mai 
ales feriţi de ravagiile modernis
mului rău înţeles şi ale frămîn- 
tărilor politicii de partid. Artico
lele sale erau pătrunse de această 
grijă părintească. Ele ar putea 
forma capitole întregi dintr-un 
Manual de pastorală al Teolo
giei româneşti care, de la Şaguna 
încoace, se lasă încă aşteptat, de
şi încercări sporadice sau par
ţiale n-au lipsit.

Vizitînd biserici din Bucureşti, 
bătrînul episcop scria: „ám ră
mas înduioşat de atîta evlavie 
cîtă am văzut. . .  ce s-ar putea 
edifica pe acest capital moral 
dacă i s-ar face educaţia pasto
rală a cultului intern, în care

„Popoarele vorbesc rar. E un 
anume grad de cultură care lă
mureşte cugetarea lor şi-i dă 
glas. Ele îşi au pentru aceasta 
interpreţii şi împuterniciţii lor — 
crainicii gîndului lor. Prin ei, 
marele suflet înfierbîntat al mul
ţimii se dezvăleşte în răstim
puri depărtate, cum se dezvă
leşte jarul pămîntului prin gu
ra vulcanilor. Aprins şi luminos, 
cîteodată înspăimântător“.

Cu aceste cuvinte înmiresma
te, vibrante şi pline de miez, îşi 
începe Al. Vlahuţă biografia asu
pra pictorului Nicolae Grigores- 
cu. Ele pot fi aplicate şi primului 
episcop al reînviatei episcopii a 
Vadului şi Feleacului, cu sediul 
la Cluj, Nicolae Ivan. El a fost 
omul providenţial care a dat via
ţă reînviatei ctitorii a lui Şte
fan cel Mare şi a dus-o la în
florire, într-o perioadă scurtă de 
timp, de aceea se cuvine — ca 
la împlinirea celor 50 de ani 
de la trecerea lui la cele veşnice 
— să-i evocăm personalitatea 
creatoare şi să-i aducem prinosul 
recunoştinţei noastre.

Episcopul Nicolae Ivan era 
originar din Aciliu, judeţul Si
biu. Această localitate a intrat, 
pentru prima dată în istorie, prin 
Popa loan din Aciliu, luptător 
vajnic împotriva unirii de la 
1700. De aici, a pornit o altă fi
gură istorică, Nicolae Ivan, prin 
care satul Aciliu primeşte cea de 
a doua consacrare. A văzut lumi
na zilei la 17 mai 1855, din pă
rinţii loan Ivan şi Maria, născută 
tot Ivan. Au fost în familie 9 
copii, 7 băieţi şi 2 fete, rămî- 
nînd în viaţă 4 băieţi şi 1 fată. 
Dintre aceştia, numai cel mare, 
loan, şi cel mai mic, Nicolae, au 
fost destinaţi să urmeze şcoli su
perioare. loan s-a calificat pen
tru slujba de notar.

Nicolae a urmat şcoala ele
mentară în Aciliu şi Sălişte. Stu
diile secundare le-a urmat la Li
ceul de stat din Sibiu, unde a 
prestat examenul de maturitate 
(bacalaureatul) cu calificativul 
„foarte bine“. S-a înscris apoi la 
Seminarul (Institutul) teologic 
„Andreian“ din Sibiu, pe care 
l-a absolvit, după trei ani, cu 
nota „foarte bine“.

Activitatea şi-a început-o ca 
învăţător în Sălişte, unde a func
ţionat — în această calitate — 
7 ani. între timp s-a căsătorit cu 
Maria lech şi a fost hirotonit 
diacon de către mitropolitul Mi
ron Romanul (26 oct. 1880). în 
ziua de 15 februarie 1881 a avut 
o mare bucurie: naşterea fetiţei 
Veturia-Maria. Dar, bucuria i-a 
fost de scurtă durată, fiindcă so
ţia a decedat în lehuzie, rămî- 
nînd fetiţa orfană de 9 zile. în 
autobiografia sa, Nicolae Ivan 
spune, între altele, despre aceas
tă grea încercare, următoarele: 
„De n-aş fi avut această copilă, 
Dumnezeu ştie ce s-ar fi ales de 
mine. Ea m-a oţelit în puteri, 
dorul de a-i da ei creştere şi a-i 
asigura viitorul, m-a împins la 
lucru, la cruţare şi la o viaţă cît 
se poate de modestă".

în curînd i se dau anumite 
sarcini profesionale şi acestea îi 
vor atenua întristarea sufletească 
şi grijile materiale sporite. După

rezidă adevărata religiozitate!... 
în rezumat, am aflat biserica li- 
turghisitoare, dar n-am aflat bi
serica învăţătoare“. într-una din 
„scrisorile către un preot tînăr“, 
pornind de la constatarea că 
absenţa cîntării omofone în bi
serică, conduce pe unii credin
cioşi să cerceteze adunările sec
tare, el scria: „Fă şi tu iubitul 
meu, ca biserica ta să fie loc de 
învăţătură, de recreare sufleteas
că. în timpul cît stă în ea, fie
care să trăiască momente de fior 
sufletesc, uitînd toată grija cea 
lumească. . .  dă credincioşilor tăi 
parte activă la slujba bisericeas
că, cultivă cîntarea între credin
cioşii tăi. Prin cîntare îi vei lega 
de biserică“. Sínt îndemnuri va
labile şi pentru zilele noastre; 
eficacitatea lor fiind pe deplin 
verificată de cei ce le-au urmat.

La trecerea celor cincizeci de 
ani de la moartea lui Roman 
Ciorogariu, chipul lui duhovni-

ce în 26 octombrie 1884 este hi
rotonit preot, între anii 1890— 
1892 a ocupat postul de redactor 
la „Telegraful Român“. Ca re
dactor, în coloanele Telegrafului 
Român, Nicolae Ivan a apărat cu 
mult curaj interesele românilor, 
combătînd încercările oficialităţii 
statale maghiare de etatizare a 
şcolilor confesionale, deci ma
ghiarizarea lor. O importanţă 
deosebită a acordat evenimente
lor politice şi culturale din Ro
mânia, fiind astfel în slujba 
idealului naţional al unităţii cul
turale şi politice. Ca protopop la 
Alba Iulia şi administrator pro- 
topopesc al Orăştiei (1892—1897), 
s-a dovedit un destoinic organi
zator şi acelaşi dîrz luptător îm
potriva opresiunii maghiare, ne- 
participînd la serbările jubiliare 
ale „mileniului“ (1896). Cu data 
de 1 iunie 1897, este numit Con
silier (asesor) arhiepiscopesc (Sec
ţia economică) la Arhiepiscopia 
ortodoxă română din Sibiu şi 
exercită această funcţiune pînă la 
alegerea sa — în 1919 — ca pre
şedinte al Consistoriului din 
Cluj, care urma să facă pregă
tirile necesare în vederea reac
tivării episcopiilor de la Vad şi 
Feleac. La intrarea în funcţia de 
consilier arhiepiscopesc a lui Ni
colae Ivan, în faţa Arhiepiscopiei 
ortodoxe din Sibiu, încă din 
timpul mitropolitului A. Şaguna, 
se ridicau trei probleme impor
tante, şi anume: edificarea Cate
dralei din Sibiu, ridicarea unui 
local corespunzător, care să cu
prindă un institut teologic şi o 
şcoală normală de învăţători 
(preparandie) şi apoi o reşedin
ţă demnă de un arhiepiscop şi 
mitropolit. îmbinînd priceperea 
cu intuiţia organizatorului stăpîn 
pe realitatea imediată, Nicolae 
Ivan şi-a adus contribuţia la so
luţionarea sus-numitelor proble
me, îndeosebi la zidirea Cate
dralei, cînd „a dezvoltat un zel 
vrednic de toată lauda“. Cînd 
s-a pus piatra fundamentală a 
Catedralei (5/18 august 1902), în
dată după mitropolit, Nicolae 
Ivan a spus semnificativa lo
zincă: „Vecinie să fie scut tare 
pentru credinţa şi limba noas
tră". De numele asesorului N. 
Ivan se leagă şi achiziţionarea 
clădirii „Habermann“, devenită 
hotelul „Europa“, azi „Bulevard“. 
Concomitent cu funcţia de con
silier arhiepiscopesc, N. Ivan de
ţinea şi calitatea de profesor de 
religie pentru elevii din clasele 
superioare ale Liceului de stat din 
Sibiu. Aici a remarcat pe trei 
dintre elevii români, pe Octa- 
vian Goga, loan Lupaş şi Onisi- 
for Ghibu, pe care i-a sprijinit 
pe tot timpul anilor de studii 
universitare şi a intrării lor în 
viaţa publică. O menţiune deo
sebită — din perioada sibiană a 
lui N. Ivan — se cuvine activi
tăţii sale politice. El era vice
preşedinte al Partidului Naţional 
Român. în această calitate, a dus
0 luptă susţinută pentru dreptu
rile legitime la viaţă ale poporu
lui român din Transilvania. La
1 decembrie 1918, la Alba Iulia 
a fost ales în Marele Stat al Na
ţiunii Române, iar în Senatul 
României a fost desemnat să fie 
raportorul legii despre unirea

cesc este încă viu şi numele lui 
este pomenit cu evlavie şi recu
noştinţă în eparhia pe care el a 
readus-o la viaţă. Rămăşiţele lui 
pămînteşti odihnesc sub lespe
dea bisericii catedrale, „Biserica 
cu Lună“, dar cuvintele lui păs
trate în diferite reviste şi cărţi, 
ca şi frumosul său testament, 
ne stau înaintea ochilor noştri 
sufleteşti ca o pildă şi un în
demn; o pildă de caracter preo
ţesc integral dăruit patriei şi 
poporului, sinteză a studiului, 
meditaţiei şi rugăciunii unite cu 
apostolatul social sincer şi dez
interesat. Un îndemn de a păşi 
cu dragoste de popor pe calea 
slujirii lui Dumnezeu, prin slu
jirea cu rîvnă a intereselor şi 
năzuinţelor poporului, după pil
da glorioasă a marelui ierarh.

Fie pomenirea dreptului cu 
laudă şi memoria lui binecuvân
tată în toate generaţiile care 
vor veni!

Prot. dr. Gheorghe Liţiu

Transilvaniei cu România . . .
La data de 28 septembrie 1921, 

Nicolae Ivan a fost ales în scau
nul de episcop al eparhiei Vadu
lui, Feleacului şi Clujului. Ale
gerea a fost aprobată la 22 oct. 
1921, apoi a fost hirotonit episcop 
în ziua de 21 noiembrie — 1921—, 
în Catedrala din Sibiu, pentru a 
cărei edificare lucrase, ca asesor 
consistorial, deosebit de mult. 
Actul sfinţirii a fost oficiat de 
către mitropolitul Dr. Nicolae 
Bălan, împreună cu episcopii 
loan I. Papp (Arad), Dr. Iosif 
Bădescu (Caransebeş), Roman 
Ciorogariu (Oradea) şi arhiereul 
titular Dr. Ilarion Puşcariu. Du
pă investitura de la Bucureşti 
(25 noiembrie, 1921), s-a făcut 
instalarea (19 decembrie, 1921), 
în biserica parohială din Cluj, 
unde a fost instalat odinioară şi 
Vasile Moga ca episcop al româ
nilor ortodocşi din Transilvania. 
Odată instalat în jeţul arhieresc 
al noii eparhii, episcopul N. Ivan, 
deşi avea 66 de ani împliniţi, a 
purces la muncă, declarînd că 
asanarea rănilor trecutului nu se 
face numai cu „vorba de mîn- 
gîiere“, ci îndeosebi cu „devota
ment evanghelic“. în proiectele 
sale, s-a folosit de vasta sa ex
perienţă, dar şi de colaborarea 
oamenilor de seamă contempo
rani cu el. Unii au fost recrutaţi 
dintre foştii lui adversari, pe 
care a reuşit să şi-i facă prie
teni. Fiind înzestrat cu o pă
trunzătoare cunoaştere a oame
nilor şi a împrejurărilor, a avut 
aproape în toate cazurile norocul 
de a pune pe fiecare la locul po
trivit, precum şi iscusinţa de a 
atrage toate elementele de va
loare în serviciul scopurilor înal
te pe care le urmărea.

A fost un ceas binecuvîntat şi 
plin de consecinţe mari, cînd 
Nicolae Ivan a venit la Cluj, 
în calitate de organizator al 
noii eparhii a Clujului, cu un 
vraf de acte administrative, cu 
o masă şi două scaune. Misiu
nea şi-a îndeplinit-o cu osebită 
vrednicie — mai ales după ce a 
fost înscăunat episcop titular al 
eparhiei. Om al faptelor, N. Ivan 
s-a dovedit de-a lungul întregii 
sale vieţi, dar mai ales în cei 16 
ani de episcopat, perioada de vîrf 
a activităţii sale. A mers pe ur
mele lui A. Şaguna, organizînd 
din temelii reînviata episcopie a 
Clujului şi dotînd-o cu aşeză
minte trainice, pe care nu le 
aveau eparhii cu o îndelungată 
existenţă istorică. Mărturie sínt 
numeroasele realizări de pe tot 
cuprinsul Eparhiei, în frunte cu 
măreaţa Catedrală din inima 
Clujului, biserica „Sf. Nicolae“, 
Palatul Episcopiei. . .  Măreţele 
catedrale ridicate aproape în toa
te oraşele de pe teritoriul epar
hiei, clădite în timpul şi sub di
recta îndrumare a ierarhului „in
stituţional“, cum l-a calificat 
prof. loan Lupaş, vorbesc con
vingător despre iubirea lui fier
binte pentru „neam şi lege“. Este 
iubirea înţeleasă în spiritul tex
tului ioaneic: „Să nu iubim cu

(Continuare în pag. a 7-a)
Pr. prof. Ion Bunea

Episcopul Nicolae Ivan
50 de ani de la moartea sa
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Prof. Dr. Docent Alexandru Elian, la 75 de ani Episcopul Nicolae Ivan
(Continuare din pag. a 6-a)Către slîrşitu l lunii brumărel din 

anul încheiat, Dom nul proiesor A le
xandru Elian a Îm plinit 75 de ani 
de viaţă.

Vom încerca în urm ătoarele rînduri, 
cu em oţia şi respectul cuvenite unui 
asem enea m oment, o succintă evocare  
a personalităţii şi prezenţei dascălu
lui nostru in cultura laică şi teologică  
rom ânească. N ăscut în Bucureşti, în  
anul 1910, din părinţii M ihail-Andrei 
(funcţionar) şi Elena (casnică), Pro
fesorul A lexandru Elian de m ai tîr- 
ziu urm ează cursurile prim are şi li
ceale, încununate în anul 1928 cu di
ploma de bacalaureat, la Liceul „Spiru  
Haret“ din Bucureşti. La acest vestit 
centru şcolar al B ucureştilor de altă
dată, elevul A lexandru Elian s-a  bu
curat de frum oase ş i îndreptăţite 
aprecieri.

în  urma prom ovării exam enului de 
admitere, va frecventa apoi cursurile 
Facultăţii de Istorie din cadrul Uni
versităţii bucureştene, la sfîrşitul că
rora obţine, in 1932, atît licenţa în  
filozofie, cît şi pe cea în istorie. In
tre anii 1932—1934 va studia în străi
nătate ca m embru al Şcolii Române 
din Franţa. Revenit în  ţară, activează  
m ai întîi ca profesor suplinitor la 
Sem inarul Central din Bucureşti 
(1935—1936); în toam na lui 1936 este  
num it asistent la catedra de B izan
tinologie de la Facultatea de Litere, 
— calitate în care va funcţiona pînă  
în anul 1940. Paralel a activat şi ca 
bibliotecar în cadrul B ibliotecii A ca
dem iei Române (pină în 1956), — din 
anul 1954, ca şe f de secţie. In iunie  
1937 a fost numit şi la catedra de 
paleografie greacă, cu rangul de con
ferenţiar, din cadrul Şcolii Superioare 
de Arhivistică, funcţie pe care o va  
deţine pînă in luna noiem brie a anu
lu i 1948. De aici va fi transferat (1949) 
ca profesor titular la catedra de B i
zantinologie a Facultăţii de Istorie, 
catedră pe care o va ilustra pînă în  
1952.

A ctivitatea de studiu şi cercetare a 
Profesorului A lexandru Elian este  
m arcată şi de m unca depusă timp 
de 12 ani (1956—1968) ca cercetător 
ştiinţific principal şi mai apoi ca şef 
de secţie  — pentru Istoria Univer
sală — la Institutul de Istorie „Ni
colae Iorga".

Din luna septem brie a anului 
1956, Dom nul profesor Alexandru

BISERICA MONUMENT 
DIN LUNCA MOŢILOR
Tradiţia şi numeroasele legen

de ale Ţării Zarandului ne vor
besc despre localitatea Lunca 
Moţilor din judeţul Hunedoara, 
satul cu oameni harnici şi buni 
gospodari, aşezat pe ambele văi 
ale Crişului Alb, situat la alti
tudinea de 250 metri, în apropie
rea şoselei ce duce de la Baia de 
Criş spre Hălmagiu. Biserica mo
nument de arhitectură din paro
hia Lunca Moţilor, avînd hramul 
„Adormirea Maicii Domnului“, a 
fost construită la sfîrşitul seco
lului al 17-lea, pe dealul numit 
„Gorgan“, de către credincioşii 
ortodocşi din satul Ţebea, sfin
ţită de mitropolitul Atanasie An- 
ghel în anul 1700, fiind martora 
multor evenimente istorice din 
timpul răscoalei lui Horea, Cloş
ca şi Crişan (1784). După cum 
ne istorisea conducătorul Oficiu
lui parohial din Lunca Moţilor, 
preotul Cantemir Pătrui, biserica 
monument amintită a servit ca 
lăcaş de cult credincioşilor orto
docşi din satul Ţebea, pînă prin 
anul 1820, cînd aceştia şi-au con
struit altă biserică nouă, aceasta 
fiind cedată credincioşilor din 
Lunca Moţilor. Această biserică 
este construită în vechiul stil ar
delenesc al bisericilor de lemn 
cu turlă înaltă, pe măsura posi
bilităţilor materiale ale localni
cilor care în acele timpuri erau 
destul de reduse. Materialul de 
construcţie folosit este exclusiv 
de stejar şi brad. A fost pictată 
prin anul 1829 de către pictorul 
Lupşa din Roşia Montană, într-o 
formă corespunzătoare vremuri
lor de atunci. Trecînd timpul şi 
ruinîndu-se acoperişul care era 
din şindrilă, s-a reparat în mai 
multe rînduri. în 1966 s-a aco
perit turnul din nou cu şindrilă 
iar în 1968 s-a acoperit parţial 
şi corpul bisericii. Degradîndu-se 
din nou şindrila de pe corpul 
bisericii, în anul 1978 a fost aco- 
perităîn întregime cu şindrilă. 
Avîndu-se în vedere însemnăta
tea sa istorică, la 17 februarie 
1954, prin Decizia nr. 43, a fost 
declarată monumentistoric, înre
gistrat sub nr. 1402. Se află lîngă 
biserica zidită din piatră ulterior.

Ion Co(oi

Elian îş i reia activitatea în  cîm pul 
T eologiei, de data aceasta la Insti
tutul T eologic de grad Universitar 
din Bucureşti. Aici, îm părtăşind cu 
bunăvoinţă şi dărnicie din vasta şi 
tem einica sa experienţă şi pregătire, 
vrem e de două decenii Dom nul pro
fesor Alexandru Elian va veghea  
asupra educaţiei teologice, ştiin ţifice  
şi civ ice a viitorilor slujitori ai A l
tarului străm oşesc, predînd Bizanti
nologia.

La 1 octom brie 1975 Dom nul pro
fesor Alexandru Elian se  pensionează  
— la cerere — pentru lim ită de vîrstă. 
încheierea activităţii didactice nu va  
însem na însă nici pe departe înce
tarea activităţii ştiin ţifice şi de cer
cetare. şi n ici ruperea relaţiilor cu  
„auditorii să i de altădată“. Mulţi din
tre foştii săi studenţi din învăţăm în- 
tul teologic şi laic îl mai frecventează  
şi astăzi, apelînd la nepreţuitele sale  
indicaţii şi cunoştinţe. Şi nu este de 
m irare. Cu inim a şi casa larg des
chise, în perm anenţă, Dom nul pro
fesor Alexandru Elian, „expresia cea 
m ai strălucită a spiritului — dacă nu  
a şcolii — lui D em ostene Russo, în
truchipează acea rigoare a dem ersu
lu i de cercetare, care tinde spre ex
haustiv în inform aţie şi definitiv  în 
încheieri. Personalitatea sa ştiinţifică  
se înfăţişează ca o întrupare a vir
tuţilor um anism ului renascentist: larg 
orizont de cultură şi acut spirit cri
tic. In problem atica abordată de Ale
xandru Elian se  disting două mari 
direcţii: în cea dintîi — relaţiile Ţă
rilor Române cu Bizanţul —, A lexan
dru Elian, cunoscător perfect al sur
selor bizantine, a întreprins un efort, 
pe cît de amplu pe atît de remar
cabil, pentru a înlătura opinii şi con
cluzii care, în ciuda dreptului de ce
tate căpătat în istoriografia noastră, 
s-au dovedit, la ancheta de migală  
pe care el a desfăşurat-o, de-a-ntregul 
eronate. Elim inînd un şir de ipoteze, 
născute mai ales din documentarea  
insuficientă sau din analiza deficitară  
a sursei, A lexandru Elian a „cură
ţit“ terenul pentru cercetarea siste
m atică a raporturilor rom âno-bizan- 
tine, care răm îne de făcut. Pentru  
el, căile mai adinei, de lungă durată, 
adesea m ediate de pătrunderea in
fluenţei Bizanţului im perial, sín t mai 
im portante decît contactele directe, 
m odeste în consecinţe, dar înălţate  
în strălucire de legende istoriogra- 
fice, pe cît de fa lse  pe atît de trai
nice. In cea de-a doua direcţie a 
preocupărilor sale — istoria culturii 
rom âneşti m edievale —, Alexandru  
Elian a adus o solidă pregătire filo
zofică, prin care a deschis perspec
tive noi în analiza fenom enului cul
tural. Contribuţiile sale privind acti
vitatea lui D osoftei (mitropolitul Mol
dovei şi Sucevei — 1671—1674; 1675— 
1686 — ş i ctitorul poeziei culte ro
m âneşti n. n.) au dat un nou chip 
ilustrului prelat (sic!), a cărui operă 
a fost supusă de Alexandru Elian ce
le i m ai erudite şi com prehensive  
analize“.*

Fără pretenţia de a prezenta aici 
o listă com pletă a activităţii edito- 
rial-publicistice a Dom nului profesor 
Alexandru Elian, vom insera, în cele  
ce urmează, mai m ulte titluri — tot 
atîtea contribuţii la îm bogăţirea 
bibliologiei, codicologiei, epigrafiei 
ş i a studiilor greceşti şi neo- 
elenice, care au trezit un viu şi 
real interes în rîndurile specialiştilor: 
C ontribuţia grecească la „M ărturisi
rea ortodoxă“, 1946; E lem ente de pa 
leografie greco-rom ane, în „Docu
m ente privind Istoria Rom âniei“, voi. 
I, 1956, p. 359—381; Inscrip ţiile m edie
va le  ale Rom âniei — voi. I — Oraşul 
Bucureşti, 1395—1800, (în colaborare), 
volum  apărut sub redacţia Profeso
rului Elian şi a cărui amplă Intro
ducere  (p. 11—44) — un adevărat stu
diu asupra inscripţiilor noastre m e-

^ „Invăfături preste
La 26 martie 1985 îşi lua ti

tlul de Doctor în Litere al Uni
versităţii din Amsterdam Willem 
van Eeden, cu lucrarea româ
nească, din secolul al XVII-lea, 
„învăţături preste toate zilele“ 
(1642), ediţie şi studiu lingvis
tic“.1

Ieşită de sub teascurile tipar
niţei de la mănăstirea „Adormi
rea Maicii Domnului“ din Cîm- 
pulung-Muscel, la anul 1642, „în
văţături preste toate zilele“ a 
fost, din păcate, foarte puţin stu
diată, mai ales din punct de 
vedere al limbii textului acestei 
lucrări. Acesta a fost, de altfel, 
şi unul din motivele principale 
ce l-au determinat pe W. van 
Eeden să se consacre studiului 
lingvistic al respectivei cărţi şi 
să ne ofere în 1985 noua ediţie a 
„învăţăturilor preste toate zile
le“, după cum el însuşi o măr
turiseşte în introducerea lucrării 
sale de doctorat, unde scrie că: 
„textul de la 1642 a fost obiec
tul unui dezinteres aproape total, 
ce ne pare nemeritat din punct 
de vedere al limbii: în cele mai 
bune pasaje calitatea scrierii sale 
poate să se compare cu aceea a 
Cazaniei mitropolitului Varlaam, 
apărută la Iaşi în 1643 şi elogiată

dievale, a însem nătăţii lor pentru is
toriografia rom ânească — îi aparţine; 
Istoria  Rom âniei (colaborator), voi. 
III, Bucureşti, 1964; Fontes históriáé  
daco-rom anae, voi. III; Scriitori bi
zan tin i (sec. XI—XIV), Bucureşti, 1976 
(în colaborare cu N icolae Şerban 
Tanaşoca). Studiul introductiv, p. 
VII—XXVIII, îi aparţine; C onspiratori 
greci in  P rincipate şi un favorit m a- 
vroghenesc: Turnavitu , în „Revista  
de Istorie“, XXI (1935), nr. 10—12, p. 
337—372.

Socotim  indicat să amintim aici şi 
valoroasa traducere a lucrării lui Ste
ven Runciman, The Fall of Constan
tin ople — 1453 (Căderea Constantino- 
polului — 1453), însoţită de edifica
toare note de pagină şi in teresan tă  
P ostfa ţă , p. 269—302.

în săşi problem a legăturilor rom âno- 
bizantine — care constituie o direcţie, 
cum s-a  afirmat, nu neglijabilă a 
scrisului Dom nului profesor A lexan
dru Elian —, este reprezentată exem 
plar de studii c a : Die byzantin ischen  
Studien  in Rum änien, în „Balcania“, 
V (1946), p. 33—78; Les études byzan-  
tin es en Roum anie, 1939—1945, în „By- 
zantinoslavica“, IX (1948), p. 393—405; 
Les rapports byzantino-roum ains. Pha
ses principales e t tra its caractéris- 
tiques, în Ibidem , XIX (1958), p. 212— 
225; Sur la circu lation  m anuscrite des  
éerits po litiques de  Rhigas en Mol- 
davie, în „Revue roum aine d’H istoire“, 
I (1962), nr. 2, p. 487—197; B y-  
zance e t les Roum ains ä la fin  du  
M oyen A ge, în „Proceedings of the 
XIII-th International Congress of B y
zantine Studies“, Oxford, 1967, p. 195— 
203; La byzantinologie dans les préoc- 
cupations de la théologie roum aine, 
în „De la théologie orthodoxe rou
m aine dés origines á nos jours“, 
Bucureşti, 1974, p. 195—210; M oldova  
şi B izanţul in secolul al X V -lea, în 
„Cultura m oldovenească în epoca lui 
Ştefan cel Mare“, Bucureşti, 1964, p. 
97—179; Ceva despre  iconografia bi
zantină şi cea rom ânească, în „Ca
lendarul ortodox Credinţa“ pe anul 
1967.

La acestea adăugăm titlurile preo
cupărilor speciale de istorie biseri
cească: Legăturile M itropoliei U ngro- 
vlah ie i cu Patriarhia de Constantino- 
pol şi cu celelalte B iserici O rtodoxe. De 
la în tem eiere pină la 1800, în „Bise
rica Ortodoxă Rom ână“, LXXVII 
(1959), nr. 9—10, p. 904—935; Biserica  
M oldovei şi M untele A thos la începu
tu l veaculu i al XIX -lea, în „Studii 
T eologice“, XIX (1967), nr. 7—8, p. 
391—402; A ntim  Ivireanul — apărător  
al p rerogativelor scaunului m itro p o 
litan al U ngrovlahiei, în Ibidem , XVIII, 
(1966), nr. 9—10, p. 519—530; Clerul or
tod o x  rom ân şi răscoala lui Tudor 
Vladim irescu , în „Glasul B isericii“, 
XXIX (1970), nr. 7—8, p. 734—748; Măr
turisirea  de  credin ţă  a B isericii O rto
doxe — 1642, Cuvînt înainte şi tradu
cere, p. 5—22, Bucureşti, 1981; A titu 
dinea B isericii V echi-C atolice fa ţă  de 
Sinoadele Ecum enice, în „Ortodoxia“, 
XXII (1970), nr. 3, p. 373—381; Contri
buţia clerului rom ân la luptele  po 
poru lu i rom ân pen tru  liberta te  naţio
nală şi un ita te  (colaborare), în „Bi
serica Ortodoxă Rom ână“, LXXXVI 
(1968), nr. 11—12, p. 1289—1342 etc.

*

A ceste cîteva rînduri om agiale le  
încredinţăm  publicităţii pentru a 
m ărturisi respectuoasele şi since
rele m ulţum iri ale num eroaselor se
rii de studenţi teologi cărora le-a fost 
cu devoţiune îndrumător şi mentor, 
şi care ridică neîncetat, de la înălţi
m ea Altarelor străm oşeşti rugăciuni 
pentru sănătatea, liniştea şi îndelun- 
ga-înzilire a Profesorului A lexandru  
Elian.

toate zilele“ (1642)
de istoricii literaturii române“. 
Şi, într-adevăr, întîlnim în tex
tul „învăţăturilor preste toate zi
lele“, pasaje de-o rară frumuseţe 
a limbii, dublată uneori de o pro
fundă gîndire teologică. Iată de 
ce, spre ilustrarea celor afirmate 
mai sus, redăm, în cele ce ur
mează, trei pasaje din „învăţături 
preste toate zilele“ în care, cu 
adevărat, limba românească este 
ca un fagure de miere.

A) „Ca şi cum ară fi un călă- 
toriu de umblă multă cale şi-l 
arde soarele şi-l supără zăduhul, 
după aceaia la mijlocul căii află 
un copaciu frumos cu multă 
frunză şi şade suptu dînsul la 
umbră de să odihneaşte, aşijderea 
şi noi n ziua de astăzi“ (Extras 
din „Cuvînt la închinarea cinsti
tei şi de viaţă făcătoarei Cruci, 
din Duminica a 3-a a Sfîntului 
Post“, 30v 13—31 v 1).

B) „Oare vedeţi cu ce armă 
ntăreşte mpăratul cel mare şi 
Dumnezeu pre vóinicii săi? Nu-i 
dă platoşă de fieru, nice arcú 
nice sabie, nice pavăză, nice altu 
ceva nimicu den armele voinici- 
loru acestóru de pre pămîntu. 
Dară ce-i dă? Dă-i cinstita şi 
sfînta crace, că aceaia iaste şi 
suliţă, aceaia iaste şi pavăză şi

vorba, numai din gură, ci cu 
fapta şi cu adevărul“ (I loan 3, 
18).

Testamentul întocmit şi sem
nat de N. Ivan cu puţin înainte 
de moarte (la 17 ianuarie 1936) 
este o probă peremptorie pentru 
concordanţa exemplară dintre un 
sfîrşit măreţ şi o viaţă trăită pe 
un plan de activitate superioară. 
Locul odihnei de veci a dorit să 
fie sub altarul catedralei ca „să 
pot rămîne sufleteşte împreună 
cu turma ce mi-a fost încredin
ţată spre păstorire şi pentru a 
cărei propăşire am luptat neîn
cetat, în fiecare clipă a străda
niilor duhovniceşti", spune el. 
Sfîrşitul vieţii pămînteşti i-a ve
nit în ziua de 3 februarie, 1936, 
iar înmormîntarea s-a făcut în 
ziua de 6 februarie, 1936, con
form dispoziţiilor testamentare şi 
după ritualul îndătinat, sicriul cu 
osemintele lui pămînteşti fiind 
aşezat în subsolul Catedralei clu
jene. E demn de reţinut faptul 
că înainte de închiderea sicriu
lui, stropind cu vin corpul de
functului, episcopul Aradului, 
Andrei Magiéra — a presărat

să colind satele din zonă şi să fac 
o identificare de localităţi şi perso
naje ale prim ului său roman. Bătrî- 
nul şi sim paticul m eu Mentor a fost 
foarte satisfăcut, cînd i-am  înfăţişat 
aceste îndrăzneţe căutări, ajungînd  
pînă la Colibiţa, şi pe care le-am  
publicat sub titlul „Pe urm ele lui Ion“ 
(rev. „Muguri“, An. IX, nr. 3—4/1930).

O dată am vizitat şi Valea Bîrgău- 
lu i şi am constatat şi eu — şi m i-a  
confirm at şi dînsul — că a rămas 
în  întregim e ortodoxă. D însul, după 
ce a încheiat cu cariera pro
fesorală de la Năsăud, a venit ca 
protopop în Bistriţa şi cu ajutorul 
credincioşilor săi de pe Bîrgău, şi a 
unor foşti elevi ai săi, in frunte cu 
patriarhul Miron şi m itropolitul N i
colae Bălan, a ridicat, la bătrîneţe, 
o biserică m ăreaţă în Bistriţa, ca o 
catedrală. Deşi în anul 1933 era ter
m inată în exterior, — urma de acum  
să înceapă pictura —, părintele paroh 
îi dădea roată în fiecare zi. Ultim ul 
drum l-am făcut îm preună la biserica  
cea nouă. Se sim ţea fericit că de 
acum are şi e l biserică, avînd trei 
turle: „Pentru că icoana este a or
todoxului! Şi in vîrful celor trei turle 
se  cuprinde icoana judecăţii din ur
m ă! Şi eu caut prin biserică un răs
puns bun la în fricoşătoarea Judecată  
a Dom nului . . . ! “

In anul urm ător — 1934 — Dom nul 
l-a  chem at la Ş inei A junsese la ca
pătul tuturor ostenelilor sale păm în
teşti! îm plin ise 86 de ani! N -am  mai 
ven it în Bistriţa — după ultim a noas
tră convorbire —, de-abia în vara anu
lu i 1936. Eram în prim ul meu an de 
preoţie. Atunci m-am  închinat la m or- 
m întul Ctitorului din dreapta bisericii, 
unde şi-a  pus viaţa lui tem elie, şi 
m i-au venit în m inte versurile din 
cîntul lu i M istral:

— „Sínt m orţi ziditorii;
Dar tem plul e  zidit . . . ! “

*

Părintele P letosu, cu spiritul lui 
rector, — om de ştiinţă şi de inim ă —, 
m -a însufleţit şi după ce ne-am  des
părţit. După „Dictatul de la Viena", 
am publicat un poem -protest: „Ne 
cheam ă Năsăudul"  (rev. „îngerul“, 
An. XV, nr. 1—4/1943), prin care în
cheiam  :

— „Astăzi sínt alte răni,
Dar este-acelaş singe . .  .!
. . .  Iţi jur din nou credinţă,
Şi inima se  fringe,
C-ajung pînă la tine,
Doar ca o suferinţă . . . ! “

arcu şi ori-ce armă tribuie creş
tinului celui blagocestivu. Ca şi 
un împărat ce cumpără arme bu
ne şi le dă slugilor lui, aşijderea 
şi Domnul pre această sfîntă cru
ce ne-au dat armă şi ne grăiaş- 
te:“ (Extras din „Cuvînt la în
chinarea cinstitei şi de viaţă fă
cătoarei Cruci, din Duminica a
3-a a Sfîntului Post“, 32r 13— 
32v 3).

C) „Vai de noi, fraţiloru, n ce 
chipu iaste loculu acela unde ias
te plîngerea şi scrăşnirea dinţi- 
lora, carele se chiamă Tartărulu, 
ntra care locu şi singura diavo- 
lulu să cutremură de dînsul un- 
de-1 veade! Vai de noi, n ce 
chipu iaste matca focului celui 
nestinsu, carea tot arde şi nice 
o dată nu luminează!“ (Extras 
din „Cuvîntu de nvăţătură pentru 
moarte, ca să nu foarte plîngă 
creştinii pentru cei ce mor“, 46v 
6—46 v 11).

Că dincolo de dulceaţa şi fru
museţea limbii româneşti a aces
tor pasaje găsim în ele şi o pro-

peste el pămînt adus de arhi
mandritul Atanasie Prelipceanu, 
de la mănăstirea Putna, legînd şi 
aşa, în mod indiscutabil, pămîn- 
tul Clujului transilvănean de a- 
cela al Putnei din Moldova lui 
Ştefan cel Mare, pe care l-a 
proslăvit atît de mult, prin cu
vinte şi prin fapte, episcopul Ni
colae Ivan.

Arhiepiscopia ortodoxă româ
nă a Vadului, Feleacului şi Clu
jului, la împlinirea celor 50 de 
ani de la trecerea în veşnicie a 
episcopului Nicolae Ivan, îi adu
ce prinosul cuvenit de preţuire 
şi recunoştinţă prin editarea 
unei monografii, care recent a 
văzut lumina tiparului. Această 
monografie oglindeşte personali
tatea excepţională a celui ales de 
Providenţă să conducă destinele 
acestei eparhii istorice în perioa
da ei grea de formare şi conso
lidare. în paginile ei este înfăţi
şat profilul moral şi spiritual al 
unui cleric al trecutului, din 
înalta ierarhie bisericească, care 
„s-a silit să se arate înaintea lui 
Dumnezeu lucrător cu faţa cu
rată, drept învăţînd cuvîntul a- 
devărului" (II Tim. 2, 15).

A fost reprodusă şi de unele ziare 
locale. îm preună cu poezia „C arpaţii“ 
am recitat-o pe scena Teatrului „Mol
davia“ în seara zilei de 20 august 
1944, în cadrul „A socia ţie i R efugiaţi
lor d in  A rdealu l de N ord“ şi in pre
zenţa episcopului Dr. Antim A nge- 
lescu al Buzăului. Am m ai publicat 
un articol: „Din Ardeal, in zile ro
m âneşti — Cununa A nulu i“ (rev. 
„Muguri“, An. XIX, nr. 5/1943).

Despre părintele Pletosu am mai 
vorbit într-o conferinţă, ţinută In 
faţa preoţilor buzoieni la „Centenarul 
naşterii lui Coşbuc“, pentru care am  
primit evidenţiere din partea sfintei 
Episcopii a Buzăului, cu ordinul nr. 
8.267/1966. Subliniez aici, între altele, 
consideraţiile făcute cîndva de Pă
rintele Pletosu asupra celor trei mari 
năsăudeni, care strălucesc în lanul 
de aur al literaturii române, în ceea  
ce priveşte lupta lor socială şi na
ţională: „Dacă ţăranii, la glasul lui 
M ureşanu, se deşteaptă; ţăranii lui 
Coşbuc cer păm înt; iar ţăranii lui 
Rebreanu îl ia u ! . . .  Fiecare din ei 
s-a făcut ecoul epocii in care a trăit, 
şi a făcut un pas uriaş peste m ici
m ea tim pului, însă e de observat sa l
tul calitativ!“ . . .  Nu m i-a spus n ici
odată dacă a scris ceva, insă cînd  
vorbea, parcă era un tribun. Se cu
noştea că stă cu sufletul la popor.

Părintele Grigore Pletosu a slujit 
Şcoala şi Biserica. Cit a dat uneia, 
şi cît a dat alteia, este greu să cîn- 
tărim, să judecăm , să socotim  şi să  
numărăm . Cert este că se află pe 
linia luptei pentru em anciparea ro
m ânilor din Ardeal. Aşa se  face că 
îl găsim  şi printre ctitorii de la ca
tedrala mitropolitană din Sibiu: „P re
otul pro fesor G rigore P letosu, in nu
m ele Corpului D idactic din  N ăsăud!“

Român de pretutindeni, român de 
totdeauna! . . .

Cu am intirea lu i în gind, trăiesc  
înfiorat şi sentim entul descendenţei 
m ele din exodul cel lung al m oca
nilor fugiţi peste Carpaţi, pentru că 
şi eu im i trag neam ul, — după ta
tă —, din cei izgoniţi de-acasă, cu  
vreo trei su te de ani în urmă, — In
tr-o răscoală neizbutită. Ardealul e 
Altarul! Şi, Părintele P letosu a slu 
jit acest Altar toată viaţa lui, dă- 
ruindu-se pe de-a-ntregul ca o jertfă, 
— şi răm îne în înţelepciunea sfătu i
toare —, pildă v ie de urm at pentru  
întreaga preoţime.

fundă gîndire teologică, ultimul 
o confirmă din plin. Astfel, iden
tificarea Iadului, din ultimul pa
saj expus mai sus, cu „matca 
focului celui nestinsu, carea tot 
arde şi nice o dată nu luminea
ză“, dezvăluie, cu prisosinţă, o 
profunzime rar întîlnită în gîn- 
direa teologică românească.

Pr. Dr. loan Dură

1 „învăţături preste toate zile
le (1642) édition et étude lin- 
guistique“. Tom. I—II (VIII + 811 
pagini), Amsterdam, 1985.

Scrisă într-o aleasă franceză de 
autorul ei olandez, ce mînuieşte 
tot aşa de bine şi româna, lucra
rea de doctorat a lui W. van 
Eeden a fost recenzată, imediat 
după apariţia acesteia, de către 
semnatarul acestor rînduri, în re
vista comunităţii ortodoxe româ
ne din Olanda, „Mărturie orto
doxă“, An IV, 1985, nr. 8, p. 
187—193.

A lexandru  M. lon iţă

Qö-wiö-fi (Le iimlxă. eo-m.â.n.ea.&.eă. in.

Cum am cunoscut . . .
(Continuare din pag. a 4-a)



Pag. 8 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 5—6 şi 7—8/1986

ŞTIRI — INFORMAŢII — ŞTIRI — INFORMAŢII — ŞTIRI — INFORMAŢII

■  Miercuri, 1 ianuarie 1986, 
1. P. S. Mitropolit Antonie al 
Ardealului a săvîrşit, în cate
drala mitropolitană din Sibiu, 
S£. Liturghie arhierească în ca
drul căreia a fost hirotonit 

preot P. C. arhid. D. Dan, iar diacon teologul Gh. Lup.
La priceasnä, I. P. S. Sa a rostit un bogat cuvînt de 

Învăţătură, axat îndeosebi pe viaţa şi lucrarea Sf. Vasile 
cel Mare, iar la sfirşitul Sf. Liturghii a rostit o rugă
ciune de m ulţumire lui Dum nezeu pentru anul care a 
trecut şi de invocare a ajutorului Său pentru anul în  
care am intrat.

In noua sală de la reşedinţa m itropolitană a avut loc 
apoi Îndătinata recepţie de Anul Nou, la care au parti
cipat angajaţi de la Centrul arhiepiscopesc, profesori de 
la Institutul Teologic Universitar din Sibiu, corul cate
dralei m itropolitane, deputaţi eparhiali, preoţi din Sibiu.

In num ele participanţilor, P. C. arhid. Dr. C. Voicu, 
rectorul Institutului Teologic Universitar din Sibiu, a evo
cat unele din realizările de la Centrul mitropolitan din 
Sibiu, după care a exp iim at I. P. S. M itropolit Antonie 
urări de sănătate şi noi realizări de folos obştesc în anul 
în  care am păşit.

A luat apoi cuvîntul I. P. S. Sa, care, după ce a m ul
ţum it pentru urările ce i s-au făcut, a aruncat o scurtă 
privire asupra anului care s-a  încheiat, iar în partea fi
nală a cuvîntăril a anunţat numirea şi instalarea în pos
tul de vicar-adm inistrativ a P. C. pr. ic. stavr. D. Dan, 
fost consilier econom ic la Centrul arhiepiscopesc Sibiu.

Au vorbit în continuare: P. C. cons. M. Sămărghiţan, 
care a asigurat pe noul vicar de colaborarea perm anenţei 
Consiliului arhiepiscopesc, şi noul vicar ad-tiv, P. C. pr. 
D. Dan, care a m ulţumit pentru funcţia de mare răspun
dere ce i s-a  încredinţat, promiţînd că se  va strădui să  
o onoreze în chip deplin.

■  Luni, 6 ianuarie 1986, I. P. S. M itropolit A ntonie al 
Ardealului a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească în catedrala 
m itropolitană din Sibiu, In cadrul căreia a hirotonit în
tru preot pe C. diacon I. Frăţilă pentru parohia Buia, 
prot. Mediaş, iar întru diacon pe tînărul teolog Marius 
Frîncu.

La priceasnä, I. P. S. Sa a rostit un bogat cuvînt de în
văţătură, axat pe activitatea Sf. loan Botezătorul carac
terizat prlntr-o exem plară m odestie şl pe unele înţelesuri 
ale Botezului Dom nului, iar la sfîrşitul Sf. Liturghii a 
săvîrşit sfinţirea apei mari sau Aghiazma mare.

■  Marţi, 7 ianuarie 1986, I. P. S. Mitropolit Antonie al 
Ardealului a făcut o vizită canonică la parohia şi biserica 
Buna-V estire din S ibiu-Iosefin, biserică m onum ent 
istoric, din 1788, unde a oficiat Sf. Liturghie arhie
rească, în cadrul căreia ectenia specială s-a făcut pentru 
ctitori, preoţi slujitori şi su fletele episcopului Vasile Moga, 
m itropoliţilor Miron Romanul şi loan Meţianu, pr. Moise 
Fuîea, scriitorul Codru Drăguşanu, înm orm intaţi în preaj
ma acestei biserici.

La m om entul cuvenit C. diacon Gh. Lup a fost hirotonit 
preot pentru parohia Buneşti, prot. Rupea.

La priceasnä a predicat P. C. prot. D. Luca, iar la sfîr
şitul Sf. Liturghii un ziditor cuvînt de învăţătură a rostit 
Í. P. S. Mitropolit Antonie, care a zăbovit asupra lucrării 
duhovnicului, subliniind îndatorirea de a se  păstra secretul 
spovedaniei chiar cu preţul vieţii, precum şi asupra drep
tei credinţe străm oşeşti şi asupra rugăciunii.

■  După ce, în prima zi de 
Crăciun, P. S. Episcop V asile  
a săvîrşit Sf. Liturghie în ca
tedrala episcopală şi vecernia  
în biserica Sf. N icolae din 
Oradea, a doua zi de praznic 

(26 dec. 1985) s-a  aflat, după tradiţie, în m ijlocul credin
cioşilor din oraşul Satu Mare. De data aceasta, Sf. Litur
ghie a fost săvîrşită în biserica „Adormirea Maicii Dom
nului“ (Satu-M are I), cu care prilej s-a  săvîrşit şi slujba  
de binecuvîntare a lucrărilor de restaurare a picturii şi 
a noului iconostas, sculptat artistic In lem n de stejar. 
Corul parohial a executat un frum os program de colinde.

■  In dupâ-am iaza aceleiaşi stârbâtori, chiriarhul a ofi
ciat vecernia în biserica din parohia Satu Mare IV. La 
sfîrşitul sf. slujbe, corul parohial a executat un reuşit 
program de colinde, apreciat cu cuvinte de laudă de că
tre ierarh, cum a făcut-o şl înainte de m asă.

A treia zi de Crăciun, de sărbătoarea Sf. Arhid. Ştefan, 
ierarhul a poposit în m ijlocul credincioşilor din oraşul 
Caret, în a căror frumoasă biserică a săvîrşit Sf. Litur
ghie. La sfirşitul sf. slujbe, toţi credincioşii au cîntat co
linde, în timp ce arhipăstorul „m iruia“ credincioşii. In 
cuvîntul de învăţătură, ierarhul a vorbit despre sem nifi
caţia celu i dintîi martir, Sf. Arhid. ştefan .

■  Duminică, 29 decem brie 1985, P. S. Sa a săvîrşit Sf. 
Liturghie in biserica parohială (Oradea-Otosig, unde — In 
cuprinsul cuvîntulul de învăţătură — şi-a  exprim at de
plina satisfacţie pentru lucrările de pictură ale bisericii ce 
sínt în curs de desfăşurare, pentru care i-a  felicitat pe 
credincioşi şi pe păstorul lor sufletesc.

In dupâ-am iaza aceleiaşi Dum inici, ierarhul a oficiat 
slujba vecerniei în frumoasa biserică din parohia Ora- 
dea-V ii (cartierul C. F. R.), cu care prilej credincioşii de 
aici au oferit un reuşit program de colinde, datini de 
Crăciun şi poezii religioase. In cuvîntul de învăţătură, 
chiriarhul a felicitat călduros pe colindători şi pe păstorii 
lor sufleteşti, urindu-le tuturor un An Nou fericit, cum  
a făcut-o şi la celelalte prilejuri.

■  Intru cinstirea praznicului Naşterii Dom nului, ca în 
fiecare an, în catedralele din Oradea şi la Centrul epar
hial, s-au desfăşurat frum oase concerte de colinde şi da
tini de Crăciun, oferite de corul catedralei episcopale şi 
de cel al bisericii Sf. N icolae: la vecernia de Duminică, 
22 decem brie 1985, în Biserica cu Lună; în seara de Ajun, 
în Paraclisul Sf. Episcopii; în prima zi de Crăciun, la 
vecernie, în biserica Sf. N icolae (aici a cîntat şi corul 
bisericii din Oradea-Velenţa).

La asem enea concerte de colinde, a asistat P. S. Sa şi 
a doua zi de Crăciun în biserica „Adormirea Maicii Dom
nului“ din Satu Mare I (la Sf. Liturghie) şi în biserica  
cea nouă din Satu Mare IV (la vecernie), date de coru
rile acestor biserici, iar a treia zi de Crăciun, în biserica  
parohială din oraşul Cărei.

La toate aceste prilejuri de bucurie, ierarhul a ţinut 
cîte un ziditor cuvînt de învăţătură, reliefînd frumuseţea, 
însem nătatea şi rolul colindelor şi datinilor de Crăciun 
în viaţa poporului român, de-a lungul veacurilor.

■  In dupâ-am iaza zilei de 23 decem brie 1985, în Para
clisul Sf. Episcopii, P. S. Episcop Vasile a fost colindat 
de un grup de colindători din localitatea Deal, jud. Alba, 
satul natal al Prea Sfinţiei Sale, care au prezentat un 
bogat program de colinde din partea locului, venite din 
adîncul vrem ii, şi ca text, ca lexic, şi ca m elodii. Cu 
firească em oţie, chiriarhul le-a m ulţumit din suflet pen
tru această adevărată şi plăcută surpriză, prin trezirea  
nostalgiei după locurile natale, urîndu-le, lor şi tuturor 
credincioşilor din satul natal, sărbători fericite şi un An 
Nou îm belşugat!

S I B I U O R A D E A

O are foţi creşfinii sînf preofi ?
La întrebarea de mai sus, unii 

creştini răspund că nu toţi creş
tinii sínt preoţi, iar alţii răspund 
că toţi creştinii sínt preoţi. Care 
este adevărul? Să cercetăm 
Scripturile.

„Pe unii i-a pus Dumnezeu, în 
Biserică: întîi apostoli, al doilea 
prooroci, al treilea învăţători; 
. . .  Oare toţi sínt apostoli? Oare 
toţi sínt prooroci? Oare toţi în
văţători?. ..“ (I Cor. 12, 28—29). 
Prin urmare, Sf. Ap. Pavel în
treabă şi tot el răspunde: oare 
toţi sínt apostoli? Nu toţi sínt, 
ci numai unii pe care i-a pus 
Dumnezeu în Biserică apostoli. 
Tot aşa, nu toţi creştinii sínt 
preoţi, ci numai unii pe care îi 
pune Dumnezeu. Este vreo legă
tură între apostoli şi preoţi? Da, 
este! Sfînta Scriptură spune: „Pe 
preoţii cei dintre voi îi rog ca 
unul ce sínt împreună preot 
. . .  păstoriţi turma lui Dumne
zeu . . .  cu voie bună“ (I Petru 5, 
1—2). Sf. Ap. Petru era în ace
laşi timp şi apostol (I Petru 1, 
1), dar şi preot (I Petru 5, 1). 
Tot aşa erau şi ceilalţi apostoli 
ai Mîntuitorului, pe care El i-a 
ales din ucenicii Săi (Luca 6, 13).

Sf. Ap. Petru distinge în Bi
serică două funcţii mari: păsto
rul şi turma. Păstorul conduce 
turma, iar turma ascultă pe păs
tor. Numai aşa se pot realiza 
cele două scopuri în Biserică: 
preamărirea lui Dumnezeu şi 
mîntuirea sufletelor. Biserica nu 
este formată nici numai din 
păstori, nici numai din turmă. 
Nu pot toţi oamenii să fie doc
tori, profesori, avocaţi, ingineri 
şi aşa mai departe, ci numai 
unii, care au vocaţie pentru aces
te profesii. Tot aşa şi în Bise
rică: nu toţi creştinii pot să fie 
preoţi, ci numai aceia care au 
darul preoţiei.

Mîntuitorul spune către apos
toli: „Iată Eu cu voi sínt în toa

te zilele, pînă la sfîrşitul vea
cului“ (Matei 28, 20). Apostolii 
însă au murit. Ştim că după 
moartea apostolilor au urmat 
episcopii. Cine i-a hirotonit pe 
episcopi? Sf. Scriptură spune: 
„Drept aceea, luaţi aminte de 
voi înşivă şi de toată turma, în
tru care Duhul Sfînt v-a pus pe 
voi episcopi, ca să păstoriţi Bi
serica lui Dumnezeu, pe care a 
cîştigat-o cu însuşi sîngele Său“ 
(F. Ap. 20, 28).

„Sf. Scriptură ne învaţă că nu
mai Apostolii şi episcopii au sfin
ţit şi aşezat episcopi, preoţi şi 
diaconi. Aşa de pildă Sf. Apos
toli au sfinţit şi aşezat pe cei 
şapte diaconi. Sf. Apostol Pavel 
a sfinţit şi aşezat pe episcopii 
Tit şi Timotei şi pe alţi preoţi 
(I Tim. 4, 14; II Tim. 1, 6; F. Ap. 
14, 23), iar Tit şi Timotei au 
sfinţit şi aşezat preoţi şi diaconi 
(I Tim. 5, 22; 3, 1—10; Tit 1, 
5—9)“.

„Din toate cele de mai sus nu 
putem scoate altă învăţătură, 
decit că slujba preoţească o pot 
îndeplini numai cei ce au primit 
darul Preoţiei, în sf. taină a pu
nerii mîinilor Preoţiei. Iar aceas
tă sf. taină constă într-o lu
crare sfîntă văzută, în care se 
împărtăşeşte darul cel nevăzut 
al Sf. Duh (darul Preoţiei) şi 
este săvîrşită de unul care are şi 
el la rîndul său darul Preoţiei, 
în gradul cel mai înalt“ (A se 
vedea Arhim. Zosim Târâlă şi Ic. 
Stavrofor Haralambie Popescu în 
lucrarea Pidalion, Bucureşti 
1933, p. 15).

Aceasta este preoţia sacra
mentală spre deosebire de cea 
universală, care nu are caracter 
ide taină şi în care cred 
cei ce susţin că toţi creştinii 
sínt preoţi pe baza textului biblic 
de la I Petru 2, 9: „Iar voi sîn-

teţi seminţie aleasă, preoţie îm
părătească, neam sfînt, popor 
agonisit de Dumnezeu, ca să 
vestiţi în lume bunătăţile Celui 
ce v-a chemat din întuneric, la 
lumina sa cea minunată“.

„Potrivit învăţăturii autentice 
a Bisericii noi învăţăm însă că 
şi în Vechiul Testament întregul 
Israel se numeşte: „preoţie îm
părătească“ „neam sfînt“ (Ieşi
re 19, 6), fără ca prin aceasta 
poporul Israel să se fi socotit că 
face parte în întregime din clasa 
preoţească. Regele Ozia, care a 
vrut să tămîieze, s-a umplut de 
lepră (II Paralipomena XXVI, 16 
—21), iar Core, Datan şi Aviron, 
care au vrut să fie preoţi prin 
forţă, au fost înghiţiţi de vii 
(Numeri XVI). In cuvintele Sf. 
Apostol Petru e vorba de o preo
ţie în înţeles figurat. Prin pu
terea harului primit la Sf. Bo
tez şi la alte Sf. Taine, creştinii 
au o stare aleasă, sfîntă, împă
rătească, faţă de necreştini, de 
aceea ei au dreptul să boteze şi 
pruncii în primejdie de a muri 
nebotezaţi. Dar aceasta nu este 
tot una cu preoţia aşezată de 
Mîntuitorul prin Sf. Apostoli şi 
ajunsă la noi prin succesiune 
apostolică“

CONCLUZIA:
Nu toţi creştinii sínt preoţi, ci 

numai aceia pe care-i pune Dum
nezeu prin Duhul Sfînt la ale
gerea Mîntuitorului Hristos. Pre
oţia este un dar care se dă can
didatului la preoţie prin sfinţire 
de către episcop spre a învăţa, a 
sluji Sf. Taine şi ierurgii şi a 
conduce turma cea cuvîntătoare 
la mîntuire. „Nimeni nu-şi ia 
singur cinstea aceasta, ci dacă 
este chemat de Dumnezeu, după 
cum şi Aaron“ (Evrei 5, 4), spu
ne Sf. Ap. Pavel.

Protos. Ipolit Ciubotarii

Semnalăm... Semnalăm...
a  in revista ortodoxă „Contacts“ de la Paris, Pierre Ros- 

nianski publică „Réflexions sur le travail“. Face incursiuni în 
teologia patristică asupra muncii, leagă munca de creaţie şi 
de mîntuire şi o situează şi în viaţa creştină contemporană ca ele
ment de bază în colaborarea dintre creştini şi necreştini.

a  „O frescă necunoscută istoriografiei noastre“. E vorba de 
o frescă din M-rea Zografu din Muntele Athos în care, alături 
de Ioniţă Asan (1218—1241), se află Ştefan cel Mare „ctitor al 
Dobrovăţului şi Căprianei“ şi miluitor al Zografului. Fresca i-a fost 
cunoscută prof. Teodor Bodogae — spune Nicolae Ciachir, auto
rul informaţiei din Flacăra (nr. 24, 1985, p. 8) — dar n-a fost 
reprodusă. Flacăra o reproduce. E un altfel de chip al lui Ştefan 
cel mare, cu barbă şi lung costum domnesc, diferit de cel de pe 
Tetravanghelul de la Humor.

a  „Din enigmele mării“ de Gheorghe N. Popescu, în revista 
„Tomis“ (nr. 6, 1985, p. 16):

„Iată o întâmplare care, dacă n-ar fi fost prezentată şi comen
tată în paginile unei reviste de ştiinţă, poate ar fi primit acelaşi 
calificativ ca şi cea al cărui erou a fost lona: „O simplă poveste!“ 
Oare aşa să fie? Revista franceză „Cosmos“ în numărul său din 
februarie 1891 descrie pe larg o întâmplare aproape neverosimilă.

„în luna februarie 1891 echipajul balenierei engleze «Star of 
the East» a capturat, după o luptă grea, o balenă uriaşă Pott, 
luptă în care o barcă a fost sfărimată, un marinar mort şi un 
altul, pe nume James Bartley, dat dispărut.

în timpul tranşării, după înlăturarea stratului de grăsime, 
s-a ajuns la stomac şi vrînd să-l ridice la bord, au observat anu
mite convulsii. S-a crezut că aceste tresăriri se datorau muşchi
lor care mai erau calzi. Cînd stomacul uriaş a fost deschis, au
observat în el petice de haine şi mai apoi un corp omenesc. Era__
James Bartley! îmbrăcămintea lui era zdrenţuită, iar pielea cor
pului său părea ca o piele în timpul tăbăcirii. îşi pierduse cu
loarea, devenise pală, ca de om mort. James mai respira, inima 
îi bătea încet dar normal, plămînii îi erau neatinşi şi era con
ştient de el. După o jumătate de ceas se trezi din leşin. Astfel, 
după 36 de ore, cât a stat în stomacul balenei, James Bartley a 
revenit la viaţă“.

Prof. Jubin, de la Muzeul din Paris: „Acest caz nu trebuie pri
vit ca o poveste. Este vorba de o balenă Pott, iar acest gigant al 
mării atinge 23 metri lungime şi are, spre deosebire de balena 
albastră de Groenlanda, o gură imensă care, atunci Cînd o des
chide, este de mărimea unei porţi înalte, aşa cum se găsesc la 
casele m ari. . .  De reţinut pentru însemnătatea sa, faptul că 
balena Pott — din specia căreia cunoaştem vreo 60 de tipuri — 
în partea de sus a gurii nu are nici un dinte, iar în partea de 
jos are numai dinţi scurţi şi distanţaţi. La balenele mai bătrâne, 
chiar şi aceştia lipsesc, căci cad cu timpul“.

Mărturia lui James Bartley: „Ţin minte foarte bine momentul 
cînd balena m-a aruncat în aer. Căzînd, am fost înghiţit de ea şi 
m-am găsit închis într-un canal moale şi alunecos, ale cărui con
tracţii m-au împins forţat în jos, de unde am ajuns într-un 
sac mare. . .  încă mai puteam respira. încercând să mă apuc cu 
mîinile de ceva, am constatat că totul era moale şi cleios. în 
timpul eforturilor mele pe care le făceam pentru a mă elibera 
din situaţia ciudată în care mă găseam, mi-am pierdut cunoş
tinţa . . . “.

„Terifiantă întâmplarea acestui lona modem şi prea adevărată 
pentru a nu fi crezută ca şi a celui biblic“.

Iată cum se adeveresc unele lucruri socotite legende, uneori 
chiar de către credincioşi. Şi totuşi!. . .

a  „Congregaţia pentru doctrina credinţei“ din cadrul Vatica
nului (prefect card. Joseph Ratzinger), urmaşa modernizată a 
„Sfîntului Oficiu“ (Inchiziţia) a atras atenţia teologului olandez 
Edward Schillebeeckx să revină în scrierile sale la doctrina cla
sică a Bisericii romano-catolice, în special cu privire la Euharistie 
şi la săvârşitorul ei. Profesorul a promis că va scrie o nouă carte 
în care va aprofunda şi clarifica cele scrise pînă acum şi care au 
provocat reacţia Vaticanului.

Sub un fel de cercetare se află şi teologul sud-american Leo
nardo Boţf, care promovează, în ciuda avertismentelor primite, 
teologia eliberării.

Dosarul lui Hans Küng, nu de mult sub cercetare şi el, pare 
încheiat. Teologul elveţian, profesor în R. F. G., a rămas profe
sor, dar nu la o Universitate catolică şi nu mai este considerat 
ca exponent al romano-catolicismului.

a  A. Pleşu scrie despre „Nostalgia sintezei“ de Dan Hău- 
lică (România literară, nr. 8, 1985, p. 19), despre Dan Hăulică, 
despre revista Secolul 20, şi despre stilul lui Dan Hăulică. „Cine 
nu recunoaşte că Secolul 20 e o operă, o sinteză în care respiră 
«inepuizabilul planetei», o întruchipare seducătoare a inteligen
ţei naţionale, acela nu iubeşte cu adevărat ideile şi cărţile“, scrie 
A. Pleşu. Despre stilul lui Hăulică: „e greu de îndurat“, dar unic 
în „graţia molcumă a asociativităţii“, un stil totuşi cu prea multă 
distilare, prea multă fineţe“, prea mult optimism şi festivitate. 
A. Pleşu i-a fost elev lui Dan Hăulică. Elev preferat Pleşu, sau 
profesor preferat, Hăulică? Din cele ce urmează a doua e mai 
aproape de ceea ce putem noi constata: „ori de câte ori vreau 
să mă odihnesc în lumina valorilor şi nu în penumbra lor, ori 
de câte ori tânjesc după autoritatea diurnă şi temeinică a cul
turii, văd în textele lui Dan Hăulică un argument şi o încuraja
re“, mărturiseşte elevul. îmi place asta: „autoritatea diurnă a 
culturii“.

a  Virgil Mocanu scrie într-unul din ale sale „Jurnale ale 
galeriilor“, despre prezenţa pictorului Sorin Dumitrescu într-o 
expoziţie la Institutul de Arhitectură „Ion Mincu“, intitulată 
„Artă şi ştiinţă“: „prezenţa autoritară a picturii lui Sorin Du
mitrescu“. Puţin, dar foarte mult!

a  Poetul Grigore Vieru a împlinit 50 de ani. Mulţi înainte! 
a  Sub titlul „Viitorul“, George Pur dea traduce un capitol din 

cartea: „Despre originea şi sensul istoriei“ (în l. germană, ed. I 
în 1949, München) a lui Karl Jaspers, întemeietorul existenţialis
mului modern, alături de Martin Heidegger. în subsol face o 
prezentare a filozofului — printre altele persecutat şi ameninţat 
permanent de Hitler — şi a filozofiei sale.

a  Amintiri de netăgăduită valoare publică despre V. Pârvan 
prof. dr. loan G. Coman: „VASILE PÁRVÁN — PROFESORUL 
MEU". (Magazin istoric, XIX, 5, 1985, p. 46—48). Cei care cunosc 
opera profesorului loan G. Coman ştiu: precum profesorul şi 
elevul! ANTONIE P.

ARTICOLELE ŞI CORESPONDENŢA 
se adresează REDACŢIEI Telegrafului Ro
mân, Sibiu, str. 1 Mai nr. 35. — Articolele 

nepublicate nu se Înapoiază.

COMITETUL DE REDACŢIE: Dr. Antonie Plămădeală, Mitropolitul Ardealului — 
preşedinte; Pr. prof. Dr. Dumitru Abrudan — redactor responsabil; Diac. prof. Dr. 
Aurel Jivi — redactor adjunct; Arhid. Gheorghe Papuc, Pr. prof. Dr. Mircea Păcu
rarul — membri; tehnoredactor: Diac. Ezechil Oancea; corector: Pr. Vartolomeu

Constantinescu.

Cititorii din străinătate se pot abona prin 
„ROMPRESFILATELIA" — sectorul export
import presă P. O. Box 12-201, telex 10376 
presfir Bucureşti, Calea Griviţei nr. 64—66.

ABONAMENTUL pe un an: 100 lei. Cont nr. 45.10.4.09.2 Taxa poştală plătită în numerar Tiparul Tipografiei Eparhiale, Sibiu I 44.206 I


